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ANSWER ALL 14 x 1 = 14

n(A x B)=6 மற்�ம் A = {1,3} எனில், n(B) ஆன�
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 6
A={1,2}, B={1,2,3,4} C={5,6} மற்�ம் D = {5, 6, 7, 8} எனில் �ேழ
ெகா�க்கப்படட்ைவகளில் எ� சரியான �ற்�?
(a) (A x C) ⊂ (B x D) (b) (B x D) ⊂ (A x C) (c) (A x B) ⊂ (A x D)
(d) (D x A) ⊂ (B x A)
15 ெச.� உயர�ம் 16 ெச.� �டட்�ம் ெகாண்ட ஒ� ேநரவ்டட்க் �ம்�ன்
வைளபரப்� 
(a) 60π ச.ெச.� (b) 68π ச.ெச.� (c) 120π ச.ெச.� (d) 136π ச.ெச.� 
(−5,0) , (0,−5) மற்�ம் (5,0) ஆ�ய �ள்ளிகளால் அைமக்கப்ப�ம்
�க்ேகாணத்�ன் பரப்�
(a) 0 ச. அல�கள் (b) 25 ச. அல�கள் (c) 5 ச. அல�கள்
(d) எ���ல்ைல
ஒ� �வரின் அ�ேக நடந்� ெசன்� ெகாண்��க்�ம் ஒ� நப�க்�ம்
�வ�க்�ம் இைடேய உள்ள �ரம் 10 அல�கள். �வைர Y -அசச்ாகக்
க��னால், அந்த நபர ்ெசல்�ம் பாைத என்ப�
(a) x = 10 (b) y = 10 (c) x = 0 (d) y = 0
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் �தல் உ�ப்� 1 மற்�ம் ெபா�
�த்�யாசம் 4 . இந்தக் �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் எத்தைன
உ�ப்�கைளக் �ட�்னால் அதன் ��தல் 120 �ைடக்�ம்?
(a) 6 (b) 7 (c) 8 (d) 9
 A = 2  மற்�ம் B=2 +2 +2 + ...+ 2  எனக்
ெகா�க்கப்பட�்ள்ள�. �ன்வ�வனவற்�ல் எ� உண்ைம?
(a) B ஆன� A ஐ �ட 2  அ�கம் (b) A மற்�ம் B சமம்
(c) B ஆன� A-ஐ �ட 1 அ�கம் (d) A ஆன� B–ஐ �ட 1 அ�கம்

65 64 63 62 0

64

ஒ� �த்தகத்���ந்� சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� பக்கம்
ேதரந்்ெத�க்கப்ப��ற�. அந்தப் பக்க எண்ணின் ஒன்றாம் இட
ம�ப்பான� 7-ஐ �டக் �ைறவாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகவன� 
(a) (b) (c) (d) 3

10

7

10

3

9

7

6

ஒ� ேகா�ரத்�ன் உயரத்�ற்�ம் அதன் நிழ�ன் நீளத்�ற்�ம் உள்ள
��தம்  :1 எனில் �ரியைனக் கா�ம் ஏற்றக்ேகாண அளவான�
(a) 45° (b) 30° (c) 90° (d) 60°

3√

ஒ� �ன் கம்பமான� அதன் அ��ல் சமதளப் பரப்�ல் உள்ள ஒ�
�ள்ளி�ல் 30° ேகாணத்ைத ஏற்ப�த்��ற�. �தல் �ள்ளிக்� ‘b’ �
உயரத்�ல் உள்ள இரண்டாவ� �ள்ளி���ந்� �ன்கம்பத்�ன் அ�க்�
இறக்கக்ேகாணம் 60° எனில் �ன் கம்பத்�ன் உயரமான�
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(a)  b (b) (c) (d) 3√

b

3

b

2

b

3√

�ன்� மா�களில் அைமத்த �ன்� ேநரியல் சமன்பா�களின்
ெதா�ப்�ற்� �ர�்கள் இல்ைலெயனில், அத்ெதா�ப்�ல் உள்ள
தளங்கள்.
(a) ஒேர ஒ� �ள்ளி�ல் ெவட�்�ன்றன.
(b) ஒேர ஒ� ேகாட�்ல் ெவட�்�ன்றன
(c) ஒன்�ன் �� ஒன்� ெபா�ந்�ம் (d) ஒன்ைறெயான்� ெவடட்ா�. 
x+y-3x=-6, -7y+7z=7, 3z=9 என்ற ெதா�ப்�ன்  �ர�்

(a) x=1,y=2,z=3 (b) x=-1,y=2,z=3 (c) x=-1,y=-2,z=3 (d) x=1,y=2,z=3

 எனில், ABC மற�ம் EDF எஎப்ெபா��

வ�ெவாத்தைவயாக அைம�ம்.
(a) (b) (c) (d) 

=

AB

DE

BC

FD

∠B= ∠E ∠B= ∠E ∠B= ∠D ∠B= ∠D

 -�ல் ,  ேம�ம்  எனில்,  -
�ன் ம�ப்�
(a) 40 (b) 70 (c) 30 (d) 110

ΔLMN ∠L =

60

0

∠M =

50

0

ΔLMN ∼ ΔPQR ∠R

o o o o

ANSWER 10 (Q.NO 28 COMPULSORY ) 10 x 2 = 20
A = {1,3,5}, B = {2,3} எனில் 

(i) A x B மற்�ம் B x A-ஐ காண்க. 
(ii) A x B = B x A ஆ�மா? இல்ைலெயனில் ஏன்? 
(iii) n(A x B) = n(B x A) = n(A) x n(B) எனக் காட�்க.
704 ச.ெச.� ெமாத்தப் �றப்பரப்� ெகாண்ட ஒ� �ம்�ன் ஆரம் 7ெச.�
எனில், அதன் சா�யரம் காண்க.
�ரக்்க  :  2x − 3y = 6 , x + y= 1
ெகா�க்கப்படட் �ள்ளிகைள இைணக்�ம் ேநரே்காட�்ன் சாய்ைவக்
காண்க. 
(-6, 1) மற்�ம் (-3, 2)
நம்�டம் 34 ேகக் �ண்�கள் உள்ளன. ஒவ்ெவா� ெபட�்��ம் 5
ேகக்�கள் மட�்ேம ைவக்க இய�ெமனில் ேகக்�கைள ைவக்க
எத்தைன ெபட�்கள் ேதைவ மற்�ம் ேகக்�கள் �த��க்�ம் எனக்
காண்க.
a -ைய b ஆல் வ�க்�ம்ேபா� �ைடக்�ம் ஈ� மற்�ம் ��ையக்
காண்க. 
a=−12, b=5
�ழ்க்கா�ம் இ�ப�ச ்சமன்பா�க�க்� �லங்களின் ��தல்
மற்�ம் ெப�க்கற்பலன் காண்க. 
x +3x-28=02

-11,-15,-19...., என்ற �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 19 -வ� உ�ப்ைபக்
காண்க.
3+k, 18-k, 5k+1 என்பைவ ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன
எனில், k-�ன் ம�ப்�க் காண்க.
�ன்� நாணயங்கள் �ண்டப்ப�ம்ெபா�� �ைடக்�ம் ��ெவளிைய
மர வைரபடத்ைதப் பயன்ப�த்� எ��க.
ஒ� ேகா�ரம் தைரக்�ச ்ெசங்�த்தாக உள்ள�. ேகா�ரத்�ன்
அ�ப்ப�����ந்� தைர�ல் 48 �, ெதாைல�ல் உள்ள ஒ�
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�ள்ளி���ந்� ேகா�ர உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணம் 30° எனில்,
ேகா�ரத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க.
2x -7x+5=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள்  மற்�ம்  எனில்,
�ன்வ�வனவற்�ன் ம�ப்ைப காண்க. [��ப்�: �ர�் ேதைவ�ல்ைல] 

.

2
α β

+

1

α

1

β

 எனக் காட�்க.   ΔPST ∼ ΔPQR

ABC -�ல் D மற்�ம் E என்ற �ள்ளிகள் �ைறேய பக்கங்கள் AB மற்�ம்
AC ஆ�யவற்�ன்�� அைமந்�ள்ளன. �ன்வ�வனவற்�ற்� DE || BC
என நி��க. 
AB= 12 ெச.�, AD= 8 ெச.�, AE= 12 ெச.� மற்�ம் AC= 18 ெச.�.

Δ

ANSWER 10 (Q.NO 42 COMPULSORY ) 10 x 5 = 50
�ன்வ�வனவற்�ற்� A x B, A x A மற்�ம் B x A ஐக் காண்க. 

 A={2,−2,3} மற்�ம் B={1,−4}
A={1,2,3}, B = {2,3,5}, C = {3,4} மற்�ம் D = {1,3,5} எனில் (A ∩ C) x (B ∩ D)=(A x

B) ∩ (C x D) என்ப� உண்ைமயா என ேசா�க்க�ம்.
2.4 ெச.� உயர�ள்ள ஒ� �ண்ம உ�ைள�ன் �டட்ம் 1.4ெச.� ஆ�ம்.
உ�ைள��ள் அேத ஆர�ள்ள �ம்� வ�வக் ��� (படம் 7.13)
உ�ைள�ன் உயரத்�ற்� ஏற்ப�த்தப்ப��ற� எனில், �த�ள்ள
�ண்மத்�ன் ெமாத்தப் �றப்பரப்� காண்க. 

நாற்கர வ�வ நீசச்ல் �ளத்�ன் கான்�ரீட ்உள்�ற்றமான� படத்�ல்
காட�்�ள்ளப� அைமக்கப்பட�்ள்ள� எனில், உள்�ற்றத்�ன் பரப்�
காண்க? 

A(2.5, 3.5) B(2, -3) C(2.5, -2.5)- மற்�ம் D(-5,5) ஆ�யன இைணகரத்�ன்
�ைனப் �ள்ளிகள் எனக் காட�்க.

��க்�க. ÷

+ 5a+ 32a

2

+ 7a+ 62a

2

+ 6a+ 5a

2

− − 35a− 505a

2
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SUBSCRIBE MY YOUTUBE CHANNEL NAME

a  x b =800 என்றவா� அைம�ம் இ� �ைக ��க்கள் ‘a’ மற்�ம் ‘b’
ஐ காண்க.

b a

 என்ற ேகாைவ�ன் வரக்்க�லம் காண்க.
+ + 13 − +

4x

2

y

2

20x

y

30y

x

9y

2

x

2

ெசன்ைன���ந்� ��தாசச்லத்�ற்� 240 �.� �ரத்ைதக் கடக்க
ஒ� பயணிகள் ெதாடரவ்ண்�க்� ஒ� �ைர� ெதாடரவ்ண்�ைய�ட 1
மணி ேநரம் ��தலாகத் ேதைவப்ப��ற�. பயணிகள்கள்
ெதாடரவ்ண்��ன் ேவகம், �ைர� ெதாடரவ்ண்��ன் ேவகத்ைத�ட
20 �.�/மணி �ைற� எனில், இ� ெதாடரவ்ண்�களின் சராசரி
ேவகங்கைளக் கணக்��.
நன்� கைலத்� அ�க்கப்படட் 52 �ட�்ைளக் ெகாண்ட
�ட�்க்கட�்��ந்�, சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� �ட�்
எ�க்கப்ப��ற�. அ� 
(i) �வப்� நிறச ்�ட�் 
(ii) ஹாரட் ்�ட�் 
(iii) �வப்� நிற இராசா  
(iv) �க �ட�்  
(v) எண் �டட்ாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் கண்ட�க.
இ� கப்பல்கள் கலங்கைர �ளக்கத்�ன் இ� பக்கங்களி�ம் கட�ல்
பயணம் ெசய்�ன்றன. இ� கப்பல்களி��ந்� கலங்கைர
�ளக்கத்�ன் உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணங்கள் �ைறேய 30° மற்�ம்
45°ஆ�ம். கலங்கைர �ளக்கத்�ன் உயரம் 200 � எனில், இ�
கப்பல்க�க்� இைடேய உள்ள ெதாைலைவக் காண்க. ( = 1.732)3√

தைர�ன்�� ஒ� �ள்ளி���ந்� 30 � உயர�ள்ள கடட்டத்�ன்
ேம�ள்ள ஒ� ேகா�ரத்�ன் அ� மற்�ம் உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணங்கள்
�ைறேய 45° மற்�ம் 60° எனில், ேகா�ரத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க. (

 = 1.732)
3√

90 ெச.� உயர�ள்ள ஒ� ��வன் �ளக்� கம்பத்�ன் அ����ந்� 1.2
�/�னா� ேவகத்�ல் நடந்� ெசல்�றான். தைர���ந்� �ளக்�
கம்பத்�ன் உயரம் 3.6 � எனில், 4 �னா�கள் க�த்�ச ்��வ�ைடய
நிழ�ன் நீளத்ைதக் காண்க
�தாகரஸ் ேதற்றத்ைத எ�� நி�� 

ANSWER ALL 2 x 8 = 16
ெகா�க்கப்படட் இ�ப�ச ்சமன்பா�களின் வைரபடம் வைரக.
அவற்�ன் �ர�்களின் தன்ைமையக் ��க. 
x -9x+20=02

y=x +3x-4 �ன் வைரபடம் வைரந்�, அதைனப் பயன்ப�த்� x +3x-
4=0 என்ற சமன்பாடை்டத் �ரக்்க�ம்.

2 2

PQ=8 ெச.� உச�் R-��ந்� PQ-க்� வைரயப்படட்
ந�க்ேகாட�்ன் நீளம் RG = 5.8 ெச.�. என இ�க்�மா� PQR வைரக. R-
��ந்� PQ-க்� வைரயப்படட் �த்�க்ேகாட�்ன் நீளம் காண்க

∠R = 60

0

△

4 ெச.� ஆர�ள்ள வடட்ம் வைரந்� அதன் ைமயத்���ந்� 11 ெச.�
ெதாைல��ள்ள ஒ� �ள்ளிையக் ��த்�, அப்�ள்ளி���ந்�
வடட்த்�ற்� இரண்� ெதா�ேகா�கள் வைரக.
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மா�ரி �னாத்தாள் 2

Exam Time : 03:00:00 Hrs Total Marks : 100
ANSWER ALL 14 x 1 = 14

A = {1, 2, 3, 4, 5} -��ந்� B என்ற கணத்�ற்� 1024 உற�கள் உள்ள�
எனில் B -ல் உள்ள உ�ப்�களின் எண்ணிக்ைக
(a) 3 (b) 2 (c) 4 (d) 8
A= {a,b,p}, B = {2,3}, C= {p,q,r,s} எனில், n[(A U C) x B] ஆன�
(a) 8 (b) 20 (c) 12 (d) 16
ஆரம் 5 ெச.� மற்�ம் சா�யரம் 13ெச.�  உைடய ேநரவ்டட்க் �ம்�ன்
உயரம் 
(a) 12ெச.� (b) 10ெச.� (c) 13ெச.� (d) 5ெச.� 
ஓர ்உ�ைள�ன் உயரத்ைத மாற்றாமல் அதன் ஆரத்ைதப் பா�யாகக்
ெகாண்� ��ய உ�ைள உ�வாக்கப்ப��ற�. ��ய மற்�ம் �ந்ைதய
உ�ைளகளின் கன அள�களின் ��தம் 
(a) 1:2 (b) 1:4 (c) 1:6 (d) 1:8
x =11 எனக் ெகா�கப்படட் ேநரே்காட�்ன் சமன்பாடான�
(a) X -அச�்க்� இைண (b) Y -அச�்க்� இைண
(c) ஆ�ப் �ள்ளி வ�ச ்ெசல்�ம்
(d) (0,11) என்ற �ள்ளி வ�ச ்ெசல்�ம்
(5, 7), (3, p) மற்�ம் (6, 6) என்பன ஒ� ேகாடட்ைமந்தைவ எனில், p–�ன்
ம�ப்�
(a) 3 (b) 6 (c) 9 (d) 12

 என்ற ெதாடரவ்ரிைச�ன் அ�த்த உ�ப்�
(a) (b) (c) (d) 

, , , , . . .

3

16

1

8

1

12

1

18

1

24

1

27

2

3

1

81

t ,t ,t ,..... என்ப� ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச எனில் t , t , t ,.... என்ப�
(a) ஒ� ெப�க்�த் ெதாடரவ்ரிைச (b) ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச
(c) ஒ��ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�மல்ல, ெப�க்�
ெதாடரவ்ரிைச�மல்ல
(d) ஒ� மா��த் ெதாடர ்வரிைச

1 2 3 6 1 18

ஒ� நப�க்� ேவைல �ைடப்பதற்கான நிகழ்தகவன� . ேவைல
�ைடக்காமல் இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக�  எனில் x �ன் ம�ப்பான� 
(a) 2 (b) 1 (c) 3 (d) 1.5

x

3

2

3

பல அ�க்�க் கடட்டத்�ன் உச�்���ந்� 20 � உயர�ள்ள
கடட்டத்�ன் உச�், அ�ஆ�யவற்�ன் இறக்கக்ேகாணங்கள்�ைறேய
30° மற்�ம் 60° எனில் பல அ�க்�க் கடட்டத்�ன் உயரம் மற்�ம் இ�
கடட்டங்க�க்� இைடேய�ள்ள ெதாைலவான� (�டட்ரில்)
(a) 20, 10 (b) 30, 5 (c) 20, 10 (d) 30, 10

3√ 3√ 3√

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)
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 என்ப�

(a) (b) (c) (d) 

÷

3y− 3

y

7y− 7

3y

2

9y

7

9y

2

(21y−21)

9y

2

(21y−21)

9y

2

(21y−21)

�ழ்க்கண்டவற்�ள் எ�  க்�ச ்சமம்  இல்ைல.

(a) (b) (c) (d) -2

+y

2

1

y

2

+1y

4

y

2

(

y+

)

1

y

2

+2(

y−

)

1

y

2

(

y+

)

1

2

2

இ� சமபக்க �க்ேகாணம்  -�ல் 
மற�ம்AC=5ெச.�,எனில் ABஆன� 

(a) 2.5 ெச.� (b) 5 ெச.� (c) 10ெச.� (d) 

ΔABC

∠C =

90

0

5 2√

ெகா�க்கப்படட் படத்�ல் ST||QR PS = 2 ெச.� மற்�ம்PS=2 ெச.� SQ = 3
ெச.� எனில்  -�ன் பரப்பள�க்�ம்DPST -�ன்
பரப்பள�க்�ம் உள்ள ��தம்  

(a) 25:4 (b) 25:7 (c) 25:11 (d) 25:13

ΔPQR

ANSWER 10 10 x 2 = 20
If A x B = {(3,2), (3,4), (5,2), (5,4)} எனில் A மற�ம் B -ஐ காண்க.
நீளம் 3 � மற்�ம் �டட்ம் 2.8 �  உைடய ஒ� சமன்ப�த்�ம்
உ�ைளையக் ெகாண்� ஒ� ேதாடட்ம் சமன்ப�த்தப் ப��ற�. 8
�ற்�களில் எவ்வள� பரப்ைப உ�ைள சமன் ெசய்�ம்? 

ஒ� ேகாளத்�ன் �றப்பரப்� 154 ச.� எனில், அதன் �டட்ம் காண்க.
(-3,5) , (5,6) மற்�ம் (5,-2) ஆ�யவற்ைற �ைனகளாகக் ெகாண்ட
ேகாணத்�ன் பரப்ைபக் காண்க.
�ன்வ�ம் �வரங்கைளப் பயன்ப�த்� ேநரே்காட�்ன் சமன்பா�
காண்க. 
சாய்� 5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� c = - 9
�ட�்க. 

+

x(x+ 1)

x− 2

x(1 − x)

x− 2

7 x 5 x 3 x 2 + 3 என்ப� ஒ� ப� எண்ணா? உன� �ைடைய
நியாயப்ப�த்�க.
�த்�ர �ைற�ல் x +2x-2=0 -ஐத் �ரக்்க�ம்.2

 ... என்ற �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் �தல் 15
உ�ப்�களின் ��தல் காண்க.
8, 7, , 6 , 5

1

4

1

2

3

4

11)

12)

13)

14)

15)
16)

17)
18)

19)

20)

21)

22)
23)
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ஒ� ைப��ள்ள  �தல் 6 வைர எண்கள் ��க்கப்படட்
பந்�களி��ந்�, இரண்� பந்�கள் எ�ப்பதற்கான ��ெவளிைய மர
வைரபடம் �லமாகக் ��ப்��க.
10  � உயர�ள்ள ேகா�ரத்�ன் அ����ந்� 30 � ெதாைல�ல்
தைர�ல் உள்ள ஒ��ள்ளி���ந்� ேகா�ரத்�ன் உச�்�ன்
ஏற்றக்ேகாணத்ைதக் காண்க.

3√

P(A)= , P(B)= , P(A B)=  எனில், P(A B) காண்க.2

3

2

5

∪

1

3

∩

படம் 4.39 -�ல்  �ன் இ�சமெவட�் AD ஆ�ம் BD = 4 ெச.�,DC= 3
ெச.� மற்�ம் AB= 6 ெச.� எனில் AC -ையக் காண்க? 

∠A

�ன்வ�வனவற்�ற்� �.ெபா.ம காண்க 
x -27,(x-3) ,x -93 2 2

ANSWER 10 10 x 5 = 50
A={x ∈ W| x < 2}, B={x∈N |1 < x ≤ 4} மற்�ம் C = {3,5} எனில்
�ழ்க்ெகா�க்கப்பட�்ள்ள சமன்பா�கைளச ்சரிபாரக்்க. 
 A x (B U C) =(A x B) U (A x C)
ஒ� ெதா�ற்சாைல�ன் உேலாக வாளி, �ம்�ன் இைடக்கண்ட
வ��ல் உள்ள�. அதன் ேமற்�ற, அ�ப்�ற �டட்ங்கள் �ைறேய 10�
மற்�ம் 4� ஆ�ம். அதன் உயரம் 4� எனில், இைடக்கண்டத்�ன்
வைளபரப்� மற்�ம் ெமாத்தப் �றப்பரப்ைபக் காண்க. 

ஒ� ேமைஜ �ளக்�ன் ெவளிப்�றத்�ற்� (ேமல்ப���டன்) மட�்ம்
வரண்ம் �சப்ப��ற�. 1ச. ெச� வரண்ம் �ச Rs.2 ெசலவா�ெமனில்
�ளக்�ற்� வரண்ம் ��வதற்கான ெமாத்தச ்ெசலைவக் கணக்��க. 

�ழ்க்கா�ம் �ன்� மா�களில் அைமந்த ஒ�ங்கைம ேநரியல்
சமன்பாட�்த் ெதா�ப்�கைளத் �ரக்்க 
x+y+z=5;2x-y+z=9;x-2y+3z=16
(8,6) , (5,11), (-5,12) மற்�ம் (-4,3) ஆ�ய �ள்ளிகைள �ைனகளாகக்
ெகாண்ட நாற்கரத்�ன் பரப்ைபக் காண்க.
A(1,-2) , B(6,-2), C(5,1) மற்�ம் D(2,1) என்பன நான்� �ள்ளிகள் எனில்,  

(a) AB (b) CD என்ற ேகாட�்த் �ண்�களின் சாய்�கைளக் காண்க. 

24)

25)

26)
27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)

34)
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*****************************************

a  x b =800 என்றவா� அைம�ம் இ� �ைக ��க்கள் ‘a’ மற்�ம் ‘b’
ஐ காண்க.

b a

 என்ற ேகாைவ�ன் வரக்்க�லம் காண்க.+ + 13 − +

4x

2

y

2

20x

y

30y

x

9y

2

x

2

ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் அ�த்த�த்த நான்� உ�ப்�களின்
��தல் 28 மற்�ம் அவற்�ன் வரக்்கங்களின் ��தல் 276. அந்த நான்�
எண்கைளக் காண்க.
ஒ� ைப�ல் 5 நீல நிறப்பந்�க�ம், 4 பசை்ச உள்ளன ைப���ந்�
சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� பந்� எ�க்கப்ப��ற�. எ�க்கப்ப�ம்
பந்தான�  
i) நீலமாக 
ii) நீலமாக இல்லாமல் இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க.
a மற்�ம் b ெமய்ெயண்கள் எனில், (a-b)x -6(a+b)x-9(a-b)=0 -�ன்
�லங்கள் ெமய் மற்�ம் சம�ல்ைல என நி��க்க�ம்.

2

ஒ�வர ்அவ�ைடய �ட�்ற்� ெவளி�ல் நின்�ெகாண்� ஒ�
ஜன்ன�ன் உச�் மற்�ம் அ� ஆ�யவற்ைற �ைறேய 60° மற்�ம் 45°
ஆ�ய ஏற்றக்ேகாணங்களில் காண்�றார.் அவரின் உயரம் 180 ெச.�.
ேம�ம் �ட�்��ந்� 5 � ெதாைல�ல் அவர ்உள்ளார ்எனில், ஜன்ன�ன்
உயரத்ைதக் காண்க (  = 1.732).3√

1.6 � உயர�ள்ள �ைல ஒன்� �டத்�ன் ேமல் அைமந்�ள்ள�.
தைர��ள்ள ஒ� �ள்ளி���ந்� 60° ஏற்றக்ேகாணத்�ல் �ைல�ன்
உச�் அைமந்�ள்ள�. ேம�ம் அேத �ள்ளி���ந்� �டத்�ன்
உச�்யான� 40° ஏற்றக்ேகாணத்�ல் உள்ள� எனில், �டத்�ன்
உயரத்ைதக் காண்க. (tan 40° = 0.8391,  = 1.732)3√

படத்�ல் DE||BC மற்�ம் CD||EF எனில் AD ABXAF என நி��க 2

ANSWER ALL 2 x 8 = 16

(OR)

PQ = 4.5 ெச.�, மற்�ம் உச�் R-���ந்� வைரயப்படட்
ந�க்ேகாட�்ன் நீளம் RG = 6 ெச.� என அைம�மா� PQR வைரக.

∠R =

35

0

Δ

QR = 6.5 ெச.�, 60 மற்�ம் உச�் P-���ந்� QR-க்�
வைரயப்படட் �த்�க்ேகாட�்ன் நீளம் 4.5 ெச.� உைடய PQR வைரக.

∠P = 60

0

Δ

(OR)

y=x +x -�ன் வைரபடம் வைரந்�,x +1=0 என்ற சமன்பாடை்டத்
�ரக்்க�ம்.

2 2

y=2x -3x-5 �ன் வைரபடம் வைரந்�, அதைனப் பயன்ப�த்� 2x -4x-6
=0 என்ற சமன்பாடை்டத் �ரக்்க�ம்.

2 2

35)

36)

37)

38)

39)

40)

41)

42)

43) a)

b)

44) a)

b)
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10th Standard
கணிதம்

MY YOUTUBE CHANNEL NAME RAVI MATHS TUITION CENTER. WHATSAPP - 
8056206308

மா�ரி �னாத்தாள் 3

Exam Time : 03:00:00 Hrs Total Marks : 100
14 x 1 = 14

R={(x,x ) |xஆன� 13-ஐ �டக் �ைறவான பகா எண்கள்} என்ற உற�ன்
�சச்கமான�
(a) {2,3,5,7} (b) {2,3,5,7,11} (c) {4,9,25,49,121} (d) {1,4,9,25,49,121}

2

(a +2,4) மற்�ம் (5,2a+b) ஆ�ய வரிைசச ்ேசா�கள் சமம் எனில் (a,b)
என்ப�
(a) (2,-2) (b) (5,1) (c) (2,) (d) (3,-2)
ஓர ்உள்ளடீற்ற உ�ைள�ன் ெவளிப்�ற மற்�ம் உட�்ற ஆரங்களின்
��தல் 14ெச.� மற்�ம் அதன் த�மன் 4ெச.� ஆ�ம்  உ�ைள�ன்
உயரம் 20ெச.� எனில், அதைன உ�வாக்கப் பயன்படட் ெபா�ளின் கன
அள� 
(a) 5600π க.ெச.� (b) 11200π க.ெச.� (c) 56π க ெச.� 
(d) 3600π க.ெச.� 
ஒ� �ம்�ன் அ�ப்�ற ஆரம் �ம்மடங்காக�ம் உயரம் இ�
மடங்காக�ம் மா�னால் கன அள� எத்தைன மடங்காக மா�ம்?
(a) 6 மடங்� (b) 18 மடங்� (c) 12 மடங� (d) மாற்ற�ல்ைல 
ேகாட�்த்�ண்� PQ -�ன் சாய்�  எனில், PQ–க்� ெசங்�த்தான இ�
சம ெவட�்�ன் சாய்�
(a) (b) - (c) (d) 0

1

3√

3√ 3√

1

3√

Y அச�்ல் அைம�ம் �ள்ளி A �ன் ெசங்�த்�த் ெதாைல� 8 மற்�ம் X
அச�்ல் அைம�ம் �ள்ளி B–�ன் �ைடமடட்த் ெதாைல� 5 எனில், AB
என்ற ேநரே்காட�்ன் சமன்பா�
(a) 8x + 5y = 40 (b) 8x  5y = 40 (c) x = 5 (d) y = 5
ெகா�க்கப்படட்ைவகளில் எ� தவறான�?
(a) P(A) > 1 (b) 0 P(A) 1 (c) P( )=0 (d) P(A)+P( )=1

≤ ≤ ϕ A

−

�க்ளி�ன் வ�த்தல் �ைணத் ேதற்றத்�ன் ப�, a மற்�ம் b என்ற �ைக
��க்க�க்� தனித்த �ைக ��க்கள் q மற்�ம் r,a =bq + r  என்றவா�
அைம�மானால், இங்� r ஆன�
(a) 1< r< b (b) 0< r< b (c) 0≤r< b (d) 0< r≤b
65 மற்�ம் 117-�ன் �.ெபா.வ -ைவ 65m-117 என்ற வ��ல் எ��ம்ேபா�,
m-�ன் ம�ப்�
(a) 4 (b) 2 (c) 1 (d) 3
ஒ� ேகா�ரத்�ன் உயரம் 60 � ஆ�ம். �ரியைன கா�ம்
ஏற்றக்ேகாணம் 30°-��ந்�45° ஆக உய�ம்ேபா� ேகா�ரத்�ன்
நிழலான� x � �ைற�ற� எனில், x-ன் ம�ப்�
(a) 41.92 � (b) 43.92 � (c) 43 � (d) 45.6 �
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 -�ன் வரக்்க�லம் 

(a) (b) (c) (d) 

256

x

8

y

4

z

10

25x

6

y

6

z

6

1b

5

∣

∣

∣

x

2

v

4

y

2

∣

∣

∣

16

∣

∣

∣

y

2

x

2

z

2

∣

∣

∣

16

5

∣

∣

∣

y

xz

2

∣

∣

∣

16

5

∣

∣

∣

xz

2

y

∣

∣

∣

x +64 �� வரக்்கமாக மாற்ற அத�டன் �ன்வ�வனவற்�ள் எைதக்
�டட் ேவண்�ம்?
(a) 4x (b) 16x (c) 8x (d) -8x

4

2 2 2 2

ெகா�க்கப்படட் படத்�ல் ∠BAC =90  மற்�ம் AD 丄 BC எனில்,  

(a) BD.CD=BC (b) AB.AC = BC (c) BD.CD=AD (d) AB.AC =AD

0

2 2 2 2

ெகா�க்கப்படட் படத்�ல் PR=26 ெச.�, QR=24 ெச.�, PAQ=90 , PA=6

ெச.� மற்�ம் QA =8 ெச.� எனில் ㄥPQR -ஐக் காண்க.  

 
(a) 80 (b) 85 (c) 75 (d) 90

0

0 0 0 0

ANSWER 10 10 x 2 = 20
ஒ� �ண்மம் அைரக்ேகாளத்�ன் அ�ப்பரப்� 1386 ச.� எனில், அதன்
ெமாத்தப் �றப்பரப்ைபக் காண்க
ஒ� ேகாளத்�ன் ஆரம் 25% அ�கரிக்�ம்ேபா�, அ�கமா�ம்
�றப்பரப்�ன் சத�தம் காண்க.
X={1,2,3,4}, Y={2,4,6,8,10}  மற்�ம் R = {(1,2),(2,4),(3,6),(4,8)} எனில், R ஆன�
ஒ� சார�் எனக் காட�்க. ேம�ம் அதன் ம�ப்பகம், �ைண ம�ப்பகம்
மற்�ம் �சச்கத்ைதக் காண்க.
இ� �ம்�க�ைடய கன அள�களின் ��தம் 2:3 ஆ�ம். இரண்டாம்
�ம்�ன் உயரத்ைதப ேபால் இ� மடங்� எனில், அவற்�ன் ஆரங்களின்
��தம் காண்க
(-2,6) மற்�ம் (4,8) என்ற �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்காடான� (8,12)
மற்�ம் (x, 24) என்ற �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்காட�்ற்�ச்
ெசங்�த்� எனில், x - �ன் ம�ப்� காண்க.
(3,-4) என்ற �ள்ளி�ன் வ� ெசல்வ�ம்,  ஐ சாய்வாக உைடய�மான
ேநரே்காட�்ல் சமன்பாடை்டக் காண்க.

−5

7

�லங்களின் ��தல் மற்�ம் ெப�க்கற்பலன் ெகா�க்கப்பட�்ள்ள�.
இ�ப�ச ்சமன்பா�கைளக் காண்க 
-9,20
ஒ� ெதாடரவ்ரிைச�ன் ெபா� உ�ப்� �ன்வ�மா�
வைரய�க்கப்ப��ற�. 

 11 -வ� உ�ப்� மற்�ம் 18 -வ� உ�ப்�க்

காண்க.

11)

12)
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�ன்வ�ம் ெதாடர ்வரிைசக ள் �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைசயா, இல்ைலயா
எனச ்ேசா�க்க. 
x+2, 2x+, 3x+4....
ஓர ்எண் மற்�ம் அதன் தைல�� ஆ�யவற்�ன் �த்�யாசம் 

 எனில், அந்த எண்ைணக் காண்க.
24

5

ஒ� சாைல�ன் இ��ற�ம் இைடெவளிேய இல்லாமல் வரிைசயாக
��கள் ெதாடரச்�்யாக உள்ளன. அவற்�ன் உயரம் 4  �. பாதசாரி
ஒ�வர ்சாைல�ன் ைமயப் ப���ல் நின்�ெகாண்� வரிைசயாக
உள்ள ��கைள ேநாக்��றார.் 30° ஏற்றக்ேகாணத்�ல் பாதசாரி
�ட�்ன் உச�்ைய ேநாக்��றார ்எனில், சாைல�ன் அகலத்ைதக்
காண்க.

3√

படம் 4.21-�ல், QA மற்�ம் PB ஆன� AB -க்� ெசங்�த்தா�ம்.AO=10
ெச.�,BO=6 ெச.� மற்�ம் PB=9ெச.� ,AQ-ஐக் காண்க 

�ன்வ�வனவற்�ற்� �.ெபா.ம காண்க. 
16m, 12m n , 8n2 2 2

தைர���ந்� 100� �ரத்�ல் பறக்�ம் படட்மான� �ைடமடட்மாக
தைர�டன் ஏற்ப�த்�ம் ேகாணம் 60  எனில் ெசங்�த்தாக படட்த்�ன்
உயரம் காண்க.

0

ANSWER 10 10 x 5 = 50
தாத்தா, தந்ைத மற்�ம் வாணி ஆ�ய �வரின் சராசரி வய� 53.
தாத்தா�ன் வய�ல் பா�, தந்ைத�ன் வய�ல் �ன்�ல் ஒ� பங்�
மற்�ம் வாணி�ன் வய�ல் நான்�ல் ஒ� பங்� ஆ�யவற்�ன் ��தல்
65. நான்� ஆண்�க�க� �ன் தாத்தா�ன் வய� வாணி�ன் வயைத
ேபால் நான்� மடங்� எனில் �வரின் தற்ேபாைதய வயைதக் காண்க?
ஓர ்உள்ளடீற்ற உ�ைள�ன் உயரம், உட�்ற மற்�ம் ெவளிப்�ற
ஆரங்கள் �ைறேய 9ெச.�, 21ெச.� மற்�ம் 28ெச.� ஆ�ம். உ�ைளைய
உ�வாக்கத் ேதைவப்ப�ம் இ�ம்�ன் கன அளைவக் காண்க.
6x -30x +60x-48 மற்�ம் 3x 12x +21x-18 ஆ�ய பல்��ப்�க்
ேகாைவகளின் �.ெபா.வ காண்க.

3 2 3- 2

உயரம் 16ெச.� உைடய ஒ� �ம்�ன் இைடக்கண்ட வ��ல் அைமந்த
ெகாள்கலன் ஒன்�ன் ேமற்�றம் �றந்த நிைல�ல் உள்ள�. �ழ்ப்�ற
ஆரம் 8ெச.� மற்�ம் ேமற்�ற ஆரம் 20ெச.� ெகாண்ட ெகாள்கலனில்
��ைமயாகப் பால் நிரப்பப்ப��ற�. ஒ� �டட்ர ்பா�ன் �ைல Rs.40
எனில், நிரப்பப்ப�ம் பா�ன் ெமாத்த �ைலையக் காண்க.
�தாகரஸ் ேதற்றத்ைதப் பயன்ப�த்தாமல், (1, -4), (2, -3) மற்�ம் (4, -7)
என்ற �ைனப் �ள்ளிகள் ஒ� ெசங்ேகாண �க்ேகாணத்ைத அைமக்�ம்
எனக் காட�்க.

மற்�ம் எனில்  -ன் ம�ப்ைபக்

காண்க.

x =

+ 3a− 4a

2

− 33a

2

y =

+ 2a− 8a

2

− 2a− 42a

2

x

2

y

−2
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396, 504, 636 ஆ�யவற்�ன் �..வ காண்க. 
�ர�் ெகா�க்கப்படட் �ன்� எண்களின் �.ெபா.வ காண, நாம் �த�ல்
�தல் இ� எண்களின் �.ெபா.வ காண்ேபாம்.
ேநரே்காட�்ன் சமன்பாட�்ைனக் காண்க. 

(1,4)- என்ற �ள்ளி வ�ச ்ெசல்வ�ம், ெவட�்த்�ண்�களின் ��தம் 2:5
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 6-வ� மற்�ம் 8-வ� உ�ப்�களின்
��தம் 7:9 எனில், 9-வ� மற்�ம் 13-வ� உ�ப்�களின் ��தம் காண்க.
�ன்� �ரான நாணயங்கள் �ைறயாக ஒேர ேநரத்�ல்
�ண்டப்ப��ன்றன. 
i) அைனத்�ம் தைலயாகக் �ைடக்க  
ii) �ைறந்தபடச்ம் ஒ� � �ைடக்க 
iii) அ�கபடச்ம் ஒ� தைல �ைடக்க  
iv) அ�கபடச்ம் இரண்� �க்கள் �ைடக்க ஆ�யவற்�க்கான
நிகழ்தக�கைளக் காண்க.
‘r’ � ஆரம் ெகாண்ட அைரக் ேகாளக் ��மாடத்�ன் �� ‘h’ �
உயர�ள்ள ஒ� ெகா�க்கம்பம் நிற்�ற�. ��மாடத்�ன அ����ந்�
7 � ெதாைல�ல் ஒ�வர ்நிற்�றார.் அவர ்ெகா�க்கமபத்�ன் உச�்ைய
45° ஏற்றக் ேகாணத்��ம் நிற்��டத்���ந்� ேம�ம் 5 �  ெதாைல�
�ல�ச ்ெசன்� ேகா�க்கம்பத்�ன் அ�ைய 30° ஏற்றக் ேகாணத்��ம்
பாரக்்�றார ்எனில், 
(i) ெகா�க்கம்பத்�ன் உயரம் 
(ii) அைரக்ேகாளக் ��மாடத்�ன் ஆரம் ஆ�யவற்ைறக் காண்க. 
(  = 1.732) 3√

15 � உயர�ள்ள ஒ� ேகா�ரம் உள்ள�. ஒ� �ன் கம்பத்�ன் அ�
மற்�ம் உச�்���ந்� ேகா�ரத்�ன் உச�்ைய �ைறேய 60°, 30° என்ற
ஏற்றக்ேகாணங்களில பாரத்்தால் �ன் கம்பத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க.
படத்�ல் காட�்�ளளப�, 8 ெச.�, 10 ெச.� மற்�ம் 12 ெச.� பக்கங்கள்
உைடய �க்ேகாணத்��ள் ஒ� வடட்ம் அைமந்�ள்ள� எனில், AD, BE
மற்�ம் CF ஐக் காண்க 

A={x ∈ W| x < 2}, B={x∈N |1 < x ≤ 4} மற்�ம் C = {3,5} எனில்
�ழ்க்ெகா�க்கப்பட�்ள்ள சமன்பா�கைளச ்சரிபாரக்்க. 
A x (B ⋂ C) =(A x B) ⋂ (A x C)

2 x 8 = 16
y=2x -3x-5 �ன் வைரபடம் வைரந்�, அதைனப் பயன்ப�த்� 2x -4x-6

=0 என்ற சமன்பாடை்டத் �ரக்்க�ம்.
2 2

y=(x-1)(x+3) �ன் வைரபடம் வைரந்�, அதைனப் பயன்ப�த்� x -x-
6=0 என்ற சமன்பாடை்டத் �ரக்்க�ம்.

2
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*****************************************

QR=5 ெச.�,  மற்�ம் உச�் P-���ந்� QR-க்� வைரயப்படட்
ந�க்ேகாட�்ன் நீளம் PG=4.4 ெச.� என இ�க்�ம்ப� PQRவைரக.
ேம�ம் P-��ந்� QR-க்� வைரயப்படட் �த்�க்ேகாட�்ன் நீளம் காண்க.

∠P = 40

0

Δ

4.5 ெச.� ஆர�ள்ள வடட்ம் வைரக. வடட்த்�ன் �� ஏேத�ம் ஒ�
�ள்ளிக்� மாற்� வடட்�ண்� ேதாற்றத்�ைனப் பயன்ப�த்�த்
ெதா�ேகா� வைரக.
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10th Standard
கணிதம்

MY YOUTUBE CHANNEL NAME RAVI MATHS TUITION CENTER. WHATSAPP - 
8056206308

மா�ரி �னாத்தாள் 4

Exam Time : 03:00:00 Hrs Total Marks : 100
14 x 1 = 14

(a +2,4) மற்�ம் (5,2a+b) ஆ�ய வரிைசச ்ேசா�கள் சமம் எனில் (a,b)
என்ப�
(a) (2,-2) (b) (5,1) (c) (2,) (d) (3,-2)
{(a,8),(6,b)} ஆன� ஒ� சமனிச ்சார�் எனில், a மற்�ம் b ம�ப்�களாவன
�ைறேய
(a) (8,6) (b) (8,8) (c) (6,8) (d) (6,6)
1 ெச.�  ஆர�ம் 5 ெச.�  உயர�ம் ெகாண்ட ஒ� மர உ�ைள���ந்�
அ�கபடச்க் கன அள� ெகாண்ட ேகாளம் ெவட�் எ�ககப்ப��ற�
எனில், அதன் கன அள� (க.ெச.�-ல்)

(a) 
4
3π (b) 

10
3 π (c) 5π (d) 

20
3 π

சமமான �டட்ம் மற்�ம் உயரம் உைடய ஓர ்உ�ைள, ஒ� �ம்� மற்�ம்
ஒ� ேகாளத்�ன் கனஅள�களின் ��தம் 
(a) 1:2:3 (b) 2:1:3 (c) 1:3:2 (d) 3:1:2
8y = 4x + 21 என்ற ேநரே்காட�்ன் சமன்பாட�்ற்�க் �ழ்க்கண்டவற்�ல்
எ� உண்ைம
(a) சாய்� 0.5 மற்�ம் y ெவட�்த�ண்� 2.6
(b) சாய்� 5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண� 1.6
(c) சாய்� 0.5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� 1.6
(d) சாய்� 5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� 2.6
ஒ� நாற்கரமான� ஒ� சரிவகமாக அைமயத் ேதைவயான நிபந்தைன
(a) இ� பக்கங்கள் இைண
(b) இ� பக்கங்கள் இைண மற்�ம் இ� பக்கங்கள் இைணயற்றைவ
(c) எ�ெர�ர ்பக்கங்கள் இைண (d) அைனத்�ப் பக்கங்க�ம் சமம்.
ஒ� பணப்ைப�ல் �.2000 ேநாட�்கள் 10-ம் �.500 ேநாட�்கள் 15-ம்,
�.200 ேநாட�்கள் 25-ம் உள்ளன. ஒ� ேநாட�் சமவாய்ப்� �ைற�ல்
எ�க்கப்ப��ன்ற� எனில், அந்த ேநாட�் �.500 ேநாடட்ாகேவா அல்ல�
�.200 ேநாடட்ாகேவா இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� என்ன?

(a) 
1
5 (b) 

3
10 (c) 

2
3 (d) 

4
5

�க்ளி�ன் வ�த்தல் �ைணத் ேதற்றத்ைதப் பயன்ப�த்�, எந்த �ைக
���ன் கனத்ைத�ம் 9ஆல் வ�க்�ம் ேபா� �ைடக்�ம் ��கள்
(a) 0, 1, 8 (b) 1, 4, 8 (c) 0, 1, 3 (d) 1, 3, 5
1 �தல் 10 வைர�ள்ள (இரண்� எண்க�ம் உடப்ட) அைனத்�
எண்களா�ம் வ�ப�ம் �கச�்�ய எண்
(a) 2025 (b) 5220 (c) 5025 (d) 2520
இரண்� நபரக்�க்� இைடப்படட் ெதாைல� x � ஆ�ம். �தல் நபரின்
உயரமான�இரண்டாவ� நபரின் உயரத்ைதப் ேபால இ� மடங்காக
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3)
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உள்ள�. அவரக்�க்� இைடப்படட் ெதாைல� ேநரே்காட�்ன் ைமயப்
�ள்ளி���ந்� இ� நபரக்ளின் உச�்�ன் ஏற்றக்கேகாணங்கள்
நிரப்�க்ேகாணங்கள் எனில், �டை்டயாக உள்ள நபரின் உயரம்
(�டட்ரில்) காண்க
(a) √2 x (b) 

x

2√2
(c) 

x

√2
(d) 2 x

q x +p x+r =0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்களின் வரக்்கங்கள்
qx2+px+r=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள் எனில்,q,p,r என்பன
(a) ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன.
(b) ஒ� ெப�க்�த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன.
(c) �ட�்த் ெதாடர ்வரிைச மற்�ம் ெப�க்�த் ெதாடரவ்ரிைச
இரண்��ம் உள்ளன.
(d) இ�ல் எ��ம் இல்ைல.

2 2 2 2

x2+4x+4 என்ற இ�ப� பல்��ப்�க் ேகாைவ X அசே்சா� ெவட�்ம்
�ள்ளிகளின் எண்ணிக்ைக
(a) 0 (b) 1 (c) 0 அல்ல� 1 (d) 2
வடட்த்�ன் ெவளிப்�றப் �ள்ளி���ந்� வடட்த�ற்� எத்தைன
ெதா�ேகா�கள் வைரயலாம்?
(a) ஒன்� (b) இரண்� (c) ��வற்ற எண்ணிகைக (d) �ஜ்�யம்
படத்�ல் உள்ளவா� O -ைவ ைமயமாகக் ெகாண்ட
வடட்த்�ன் வடட்த்�ன் ெதா�ேகா� PR எனில், ㄥPOQ ஆன�

(a) 120 (b) 100 (c) 110 (d) 900 0 0 0

ANSWER 10 10 x 2 = 20
நீளம் 3 � மற்�ம் �டட்ம் 2.8 �  உைடய ஒ� சமன்ப�த்�ம்
உ�ைளையக் ெகாண்� ஒ� ேதாடட்ம் சமன்ப�த்தப் ப��ற�. 8
�ற்�களில் எவ்வள� பரப்ைப உ�ைள சமன் ெசய்�ம்? 

உயரம் 2� மற்�ம் அ�ப்பரப்� 250ச.� ெகாண்ட ஓர ்உ�ைள�ன்
கனஅளைவக் காண்க.
ெகா�க்கப்படட் �ள்ளிகள் ஒ� ேகாட�்ல் அைமந்தைவ எனில் ‘a’ –�ன்
ம�ப்ைபக் காண்க.
(2, 3), (4, a) மற்�ம் (6, –3)
4x − 9y + 36 = 0 என்ற ேநரே்கா� ஆய அச�்களில் ஏற்ப�த்�ம்
ெவட�்த்�ண்�கைளக் காண்க. 
�ரக்்க x -13x +42=04 2

�தல் உ�ப்� 20 ஆக�ம் ெபா� �த்�யாசம் 8 ஆக�ம்
ெகாண்ட  �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைசைய எ�த�ம்.
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16,11,6,1,.... என்ற �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் –54 என்ப�
எத்தைனயாவ� உ�ப்�?
�ன்� நாணயங்கள் �ண்டப்ப�ம்ெபா�� �ைடக்�ம் ��ெவளிைய
மர வைரபடத்ைதப் பயன்ப�த்� எ��க.
ெமய்ெயண்கைள �லங்களாகக் ெகாண்ட 3x +kx+81=0 என்ற
சமன்பாட�்ன் ஒ� �லம் மற்ெறா� �லத்�ன் வரக்்கம் எனில், k-�ன்
ம�ப்�க் காண்க.

2

P(A)=
2
3 , P(B)=

2
5 , P(A ∪ B)=

1
3  எனில், P(A ∩ B) காண்க.

50√3 � உயர�ள்ள ஒ� பாைற�ன் உச�்���ந்� 30°
இறக்கக்ேகாணத்�ல் தைர��ள்ள ம��ந்� ஒன்� பாரக்்கப்ப��ற�
எனில், ம��ந்�ற்�ம் பாைறக்�ம் இைடேய�ள்ள ெதாைலைவக்
காண்க
படம் 4.40-�ல், AD என்ப� ∠BAC -�ன் இ�சமெவட�்யா�ம். AB= 10
ெச.�,AC=14 ெச.� மற்�ம் BC= 6 ெச.�.எனில், 

�ன்வ�வனவற்�ற்� �.ெபா.ம காண்க 
x -27,(x-3) ,x -93 2 2

  ΔPST ∼ ΔPQR எனக் காட�்க 

ANSWER 10 10 x 5 = 50
A என்ப� 8-ஐ �டக் �ைறவான இயல் எண்களின் கணம், B என்ப� 5 -ஐ
�டக் �ைறவான பகா எண்களின் கணம் மற்�ம் C என்ப�
இரடை்டப்பைட பகா எண்களின் கணம் எனில், �ழ்கண்டவற்ைறச்
சரிபாரக்்க. 
(A ⋂ B) x C=(A x C) ⋂ (B x C)
அ�ள் தன� ��ம்ப �ழா�ற்� 150 நபரக்ள் தங்�வதற்� �டாரம்
அைமக்�றார.் �டாரத்�ன் அ�ப்ப�� உ�ைள வ���ம் ேமற்ப��
�ம்� வ���ம் உள்ள�. ஒ�வர ்தங்�வதற்� 4ச.� அ�ப்ப�� பரப்�ம்
40க.� காற்�ம் ேதைவப்ப��ற�. �டாரத்�ல் உ�ைள�ன் உயரம் 8�
எனில், �ம்�ன் உயரம் காண்க. 
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கனசச்�ரத்�ன் ஒ� ப���ல் l அல�கள் �டட்�ள்ள (கனச�ரத்�ன்
பக்கஅள�ற்�ச ்சமமான)ஓர ்அைரக்ேகாளம் (படத்�ல் உள்ள�ேபால)
ெவடட்ப்படட்ால், �த�ள்ள �ண்மத்�ன் �ரப்பரப்ைபக் காண்க. 

��க்�க. 
2a2 + 5a + 3

2a2 + 7a + 6
÷

a2 + 6a + 5

−5a2 − 35a − 50

If 9x +12x +28x +ax+b ஆன� ஒ� �� வரக்்கம் எனில், a  b ஆ�யவற்�ன்
ம�ப்�கைளக் காண்க.

4 3 2

ஒ� தாய் தன்னிடம் உள்ள �.207 ஐ �ட�்த் ெதாடர வரிைச�ல்
அைம�ம் �ன்� பாகங்களாகப் �ரித�்த் தன� �ன்�
�ழந்ைதக�க்�ம் ெகா�க்க ��ம்�னார்  அவற்�ல் இ� ��ய
ெதாைககளின் ெப�க்கற்பலன் �.4623 ஆ�ம  ஒவ்ெவா� �ழந்ைத�ம்
ெப�ம் ெதாைக�ைனக் காண்க.
இ� ெவட�்த்�ண்�களின் ��தல் மற்�ம அவற்�ன் ெப�க்கற்பலன்
�ைறேய 1, –6 எனில், ேநரே்கா�களின சமன்பாடை்டக் காண்க
ஒ� ைப�ல் 5 �வப்� நிறப் பந்�க�ம், 6 ெவள்ைள நிறப் பந்�க�ம், 7
பசை்ச நிறப்பந்�க�ம் 8க�ப்� நிறப்பந்�க�ம் உள்ளன. சமவாய்ப்�
�ைற�ல் ைப���ந்� ஒ� பந்� எ�க்கப்ப��ற�. அந்தப் பந்�  
i) ெவள்ைள  
ii) க�ப்� அல்ல� �வப்�  
iii) ெவள்ைளயாக இல்லாமல்  
iv) ெவள்ைளயாக�ம், க�ப்பாக�ம் இல்லாமல் இ�ப்பதற்கான
நிகழ்த்த�கைளக் காண்க.
நன்� கைலத்� அ�க்கப்படட் 52 �ட�்கள் ெகாண்ட ஒ� �ட�்க்கட�்ல்,
ைடமண்ட ்�ட�்களி��ந்� இராசா மற்�ம் இராணி �ட�்க�ம்,
ஹாரட் ்�ட�்களி��ந்�, இராணி மற்�ம் மந்�ரி �ட�்க�ம், ஸ்ேப�
�ட�்களி��ந்� மந்�ரி மற்�ம் இராசா �ட�்க�ம்,நீக்கப்ப��ற�.
�த�ள்ள �ட�்க்களி��ந்�, ஒ� �ட�் சமவாய்ப்� �ைற�ல்
எ�க்கப்ப��ற�. அந்த �டட்ான�  
i) க்ளாவர ்ஆக  
ii) �வப்� இராணியாக  
iii) க�ப்� இராசாவாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக�கைளக் காண்க.
ஒ� கலங்கைர �ளக்கத்�ன் உச�்���ந்� எ�ெர�ர ்பக்கங்களில்
உள்ள இரண்� கப்பல்கள் 30° மற்�ம் 60° இறக்கேகாணத்�ல்
பாரக்்கப்ப��ன்றன. கலங்கைர �ளக்கத்�ன் உயரம் h �. இ�
கபபல்கள் மற்�ம் கலங்கைர �ளக்கத்�ன் அ�ப்ப�� ஆ�யைவ ஒேர
ேநரே்காட�்ல் அைம�ன்றன எனில், இரண்� கப்பல்க�க்�
இைடப்படட் ெதாைல� 

4h

√3
� என நி��க்க.
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*****************************************

90 அ� உயர�ள்ள கடட்டத்�ன் ேம��ந்� ஒளி ஊ���ம்
கண்ணா�ச ்�வர ்ெகாண்ட �ன் �க்�யான� �ழ் ேநாக்� வ��ற�.
கடட்டத்�ன் உச�்�ல் �ன் �க்� இ�க்�ம்ேபா� �ந்ேதாடட்த்�ல்
உள்ள ஒ� நீ�ற்�ன் இறக்கேகாணம் 60° ஆ�ம். இரண்� நி�டம்
க�ந்� அதன் 30° ஆக �ைற�ற�. �ன்�க்��ன் �ைழ�
வா���ந்� நீ�ற்� 30√3 அ� ெதாைல�ல் உள்ள� எனில் �ன்�க்�
�ேழ வ�ம் ேவகத்ைதக் காண்க.
320 � �ற்றள�ம் 4800 ச.� பரப்பள�ம் ெகாண்ட ெசவ்வக வ�வப்
�ங்காைவ அைமக்க ���மா? ஆம் எனில், அதன் நீளம், அகலம்
காண்க.
A(1,-2) , B(6,-2), C(5,1) மற்�ம் D(2,1) என்பன நான்� �ள்ளிகள் எனில்,  
�ைடகளி��ந்� நீங்கள் அ�வ� என்ன?
ேகாண இ�சமெவட�் ேதற்றம் வைரய�.

4 x 8 = 32
y=2x  என்ற வைரபடம் வைரந்� அதன் �லம் 2x -x-6=0 என்ற
சமன்பாடை்டத் �ரக்்க.

2 2

QR= 5 ெச.�,∠P = 300 மற்�ம் P-P-���ந்� QR-க்� வைரயப்படட்
�த்�க்ேகாட�்ன் நீளம் 4.2 ெச.� ெகாண்ட ΔPQR
5 ெச.� ஆர�ள்ள வடட்த்�ன் ைமயத்���ந� 10ெச.�
ெதாைல��ள்ள �ள்ளி���ந்� வடட்த்�ற�த் ெதா�ேகா�கள்
வைரய�ம். ேம�ம் ெதா�ேகாட�்ன் நீளங்கைளப் கணக்��க.
ெகா�க்கப்படட் இ�ப�ச ்சமன்பா�களின் வைரபடம் வைரக.
அவற்�ன் �ர�்களின் தன்ைமையக் ��க. 
x +x+7=02
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10th Standard
கணிதம்

SEARCH ON GOOGLE RAVI MATHS TUITION CENTER, CHENNAI-82. WHATSAPP - 
8056206308

உற�க�ம் சார�்க�ம் CHAPTER TEST

Exam Time : 01:30:00 Hrs Total Marks : 50
RAVI MATHS TUITION CENTER
WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8

10 x 1 = 10

n(A x B)=6 மற்�ம் A = {1,3} எனில், n(B) ஆன�
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 6
A={1,2}, B={1,2,3,4} C={5,6} மற்�ம் D = {5, 6, 7, 8} எனில் �ேழ
ெகா�க்கப்படட்ைவகளில் எ� சரியான �ற்�?
(a) (A x C) ⊂ (B x D) (b) (B x D) ⊂ (A x C) (c) (A x B) ⊂ (A x D)
(d) (D x A) ⊂ (B x A)
A = {1, 2, 3, 4, 5} -��ந்� B என்ற கணத்�ற்� 1024 உற�கள் உள்ள�
எனில் B -ல் உள்ள உ�ப்�களின் எண்ணிக்ைக
(a) 3 (b) 2 (c) 4 (d) 8
A= {a,b,p}, B = {2,3}, C= {p,q,r,s} எனில், n[(A U C) x B] ஆன�
(a) 8 (b) 20 (c) 12 (d) 16
R={(x,x ) |xஆன� 13-ஐ �டக் �ைறவான பகா எண்கள்} என்ற உற�ன்
�சச்கமான�
(a) {2,3,5,7} (b) {2,3,5,7,11} (c) {4,9,25,49,121} (d) {1,4,9,25,49,121}

2

(a +2,4) மற்�ம் (5,2a+b) ஆ�ய வரிைசச ்ேசா�கள் சமம் எனில் (a,b)
என்ப�
(a) (2,-2) (b) (5,1) (c) (2,) (d) (3 -2)
n(A)= m மற்�ம் n(B) =n என்க. A-��ந்� B-க்� வைரய�க்கப்படட் ெவற்�
கண�ல்லாத உற�களின் ெமாத்த எண்ணிக்ைக
(a) m (b) n (c) 2  1 (d) 2  n m mn mn

{(a,8),(6,b)} ஆன� ஒ� சமனிச ்சார�் எனில், a மற்�ம் b ம�ப்�களாவன
�ைறேய
(a) (8,6) (b) (8 8) (c) (6,8) (d) (6,6)
 A={1,2,3,4}, B={4,8,9,10} என்க.  f : A ⟶ B ஆன� f={(1,4),(2,8),(3,9),(4,10)} எனக்
ெகா�க்கப்படட்ால் f-என்ப�
(a) பலவற்���ந்� ஒன்�க்கான சார�் (b) சமனிச ்சார�்
(c) ஒன்�க்ெகான்றான சார�் (d) உடச்ார�்
A={a,b,c}, B={2,3} மற்�ம்  C={a,b,c,d} எனில்  ஆன�

(a) 4 (b) 8 (c) 6 (d) 12
n[(A ∩ C) × B]

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8
5 x 2 = 10

A = {1,3,5}, B = {2,3} எனில் 
(i) A x B மற்�ம் B x A-ஐ காண்க. 
(ii) A x B = B x A ஆ�மா? இல்ைலெயனில் ஏன்? 
(iii) n(A x B) = n(B x A) = n(A) x n(B) எனக் காட�்க.
If A x B = {(3,2), (3,4), (5,2), (5,4)} எனில் A மற�ம் B -ஐ காண்க.
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A={x N| 1< x< 4}, B ={x W | 0 ≤ x < 2}  மற்�ம் C={x N| x< 3} 
(i) A x (B U C)=(A x B) U (A x C)
(ii) A x (B ⋂ C)=(A x B) ⋂ (A x C) என்பனவற்ைறச ்சரிபாரக்்க.

∈ ∈ ∈

X={1,2,3,4}, Y={2,4,6,8,10}  மற்�ம் R = {(1,2),(2,4),(3,6),(4,8)} எனில், R ஆன�
ஒ� சார�் எனக் காட�்க. ேம�ம் அதன் ம�ப்பகம், �ைண ம�ப்பகம்
மற்�ம் �சச்கத்ைதக் காண்க.
A = {1, 2, 3, 4}, B = {-1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}, R = {(1, 3), (2, 6), (3, 10), (4,

9)} ⊆ A x B என்ப� ஓர ்உற� என்க. இந்த சார�்ன் ம�ப்பகம், �ைண
ம�ப்பகம், �சச்கம் இவற்ைறக் காண்.

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8
6 x 5 = 30

�ன்வ�வனவற்�ற்� A x B, A x A மற்�ம் B x A ஐக் காண்க. 
 A={2,−2,3} மற்�ம் B={1,−4}
A ={5,6}, B ={4,5,6}, C ={5,6,7} எனில், A x A =(B x B) ∩ (C x C) எனக் காட�்க.
A={1,2,3}, B = {2,3,5}, C = {3,4} மற்�ம் D = {1,3,5} எனில் (A ∩ C) x (B ∩ D)=(A x

B) ∩ (C x D) என்ப� உண்ைமயா என ேசா�க்க�ம்.
A={x ∈ W| x < 2}, B={x∈N |1 < x ≤ 4} மற்�ம் C = {3,5} எனில
�ழ்க்ெகா�க்கப்பட�்ள்ள சமன்பா�கைளச ்சரிபாரக்க. 
 A x (B U C) =(A x B) U (A x C)
A என்ப� 8-ஐ �டக் �ைறவான இயல் எண்களின் கணம், B என்ப� 5 -ஐ
�டக் �ைறவான பகா எண்களின் கணம் மற�ம் C என்ப�
இரடை்டப்பைட பகா எண்களின் கணம எனில், �ழ்கண்டவற்ைறச்
சரிபாரக்்க. 
(A ⋂ B) x C=(A x C) ⋂ (B x C)
படத்�ல் காடட்ப்பட�்ள்ள (படம 1.10) அம்�க்�� படமான� P மற்�ம்

Q கணங்க�க்கான உறைவக் ��க்�ன்ற�. இந்த உறைவ 
(i) கணகடட்ைமப்� �ைற 
(ii) பட�்யல் �ைறகளில் எ��க 
(iii) R -ன் ம�ப்பகம் மற்�ம் �சச்கத்ைதக் காண்க. 
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எண்க�ம் ெதாடர் வரிைசக�ம் CHAPTER TEST

Exam Time : 03:00:00 Hrs Total Marks : 90
10 x 1 = 10

ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் �தல் உ�ப்� 1 மற்�ம் ெபா�
�த்�யாசம் 4 . இந்தக் �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் எத்தைன
உ�ப்�கைளக் �ட�்னால் அதன் ��தல் 120 �ைடக்�ம்?
(a) 6 (b) 7 (c) 8 (d) 9
 A = 2  மற்�ம் B=2 +2 +2 + ...+ 2  எனக்
ெகா�க்கப்பட�்ள்ள�. �ன்வ�வனவற்�ல் எ� உண்ைம?
(a) B ஆன� A ஐ �ட 2  அ�கம் (b) A மற்�ம் B சமம்
(c) B ஆன� A-ஐ �ட 1 அ�கம் (d) A ஆன� B–ஐ �ட 1 அ�கம்

65 64 63 62 0

64

 என்ற ெதாடரவ்ரிைச�ன் அ�தத உ�ப்�
(a) (b) (c) (d) 

, , , , . . .

3

16

1

8

1

12

1

18

1

24

1

27

2

3

1

81

t ,t ,t ,..... என்ப� ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச எனில் t , t , t ,.... என்ப�
(a) ஒ� ெப�க்�த் ெதாடரவ்ரிைச (b) ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச
(c) ஒ��ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�மலல, ெப�க்�
ெதாடரவ்ரிைச�மல்ல
(d) ஒ� மா��த் ெதாடர ்வரிைச

1 2 3 6 1 18

�க்ளி�ன் வ�த்தல் �ைணத் ேதற்றத்�ன் ப�, a மற்�ம் b என்ற �ைக
��க்க�க்� தனித்த �ைக ��க்கள் q மற்�ம் r,a =bq + r  என்றவா�
அைம�மானால், இங்� r ஆன�
(a) 1< r< b (b) 0< r< b (c) 0≤r< b (d) 0< r≤b
�க்ளி�ன் வ�த்தல �ைணத் ேதற்றத்ைதப் பயன்ப�த்�, எந்த �ைக
���ன் கனத்ைத�ம் 9ஆல் வ�க்�ம் ேபா� �ைடக்�ம் ��கள்
(a) 0, 1, 8 (b) 1, 4, 8 (c) 0, 1, 3 (d) 1, 3, 5
65 மற்�ம் 117-�ன் �.ெபா.வ -ைவ 65m-117 என்ற வ��ல் எ��ம்ேபா�,
m-�ன் ம�ப்�
(a) 4 (b) 2 (c) 1 (d) 3
1729-ஐ பகாக் காரணிப்ப�த்�ம் ேபா�, அந்தப் பகா எண்களின்
அ�க்�களின் ��தல்
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 6வ� உ�ப்�ன் 6 மடங்�ம் 7 வ�
உ�ப்�ன் 7 மடங்�ம் சமம் எனில், அக்�ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 13-
வ� உ�ப்�
(a) 0 (b) 6 (c) 7 (d) 13
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் 31 உ�ப்�கள் உள்ளன. அதன் 16-வ�
உ�ப்� m எனில் அந்தக் �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ள எல்லா
உ�ப்�களின் ��தல்.
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(a) 16 m (b) 62 m (c) 31 m (d)  m31

2

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 15 x 2 = 30
நம்�டம் 34 ேகக் �ண்�கள் உள்ளன. ஒவ்ெவா� ெபட�்��ம் 5
ேகக்�கள் மட�்ேம ைவக்க இய�ெமனில் ேகக்�கைள ைவக்க
எத்தைன ெபட�்கள் ேதைவ மற்�ம் ேகக்�கள் �த��க்�ம் எனக்
காண்க.
a -ைய b ஆல் வ�க்�ம்ேபா� �ைடக்�ம் ஈ� மற்�ம் ��ையக்
காண்க. 
a=−12, b=5
ஒ� நபரிடம் 532 �ந்ெதாட�்கள் உள்ளன. அவர ்வரிைசக்� 21
�ந்ெதாட�்கள் �தம் அ�க்க��ம்�னார.் எத்தைன வரிைசகள்
��ைம ெப�ம் என�ம் மற்�ம் எத்தைன �ந்ெதாட�்கள் �த��க்�ம்
என�ம் காண்க.
எந்த �ைக ���ன் வரக்்கத்ைத�ம் 4 ஆல் வ�க்�ம்ேபா� �� 0
அல்ல� 1 மட�்ேம �ைடக்�ம் என நி��க.
6 , n ஓர ்இயல் எண் என்ற வ��ல் அைம�ம் எண்கள் 5 என்ற
இலக்கத்ைதக் ெகாண்� ���மா? உன� �ைடக்�க காரணம் ��க.

n

7 x 5 x 3 x 2 + 3 என்ப� ஒ� ப� எண்ணா? உன� �ைடைய
நியாயப்ப�த்�க.
�ன்வ�ம் ெதாடரவ்ரிைசகளின் அ�த்த �ன்� உ�ப்�கைளக்
காண்க. 
 ,..., , ,

1

2

1

6

1

10

1

14

ஒ� ெதாடரவ்ரிைச�ன் ெபா� உ�ப� �ன்வ�மா�
வைரய�க்கப்ப��ற�. 

 11 -வ� உ�ப்� மற்�ம் 18 -வ� உ�ப்�க்

காண்க.
3,15,27,39,… என்ற ெதாடரவ்ரிைச�ன் 15-வ�, 24-வ� மற்�ம் n -வ�
உ�ப்� காண்க.
3,6,9,12,…, 111 என்ற �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ள உ�ப்�களின்
எண்ணிக்ைகையக் காண்க?
a =1, a =1 மற்�ம் a =2a  + a , n ≥3, n N எனில், ெதாடரவ்ரிைச�ன்
�தல் ஆ� உ�ப்�கைளக் காண்க.

1 2 n n-1 n-2 ∈

16,11,6,1,.... என்ற �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் –54 என்ப�
எத்தைனயாவ� உ�ப்�?
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் ஒன்பதாவ� உ�ப்�ன் ஒன்ப�
மடங்�ம், ப�ைனந்தாவ�உ�ப்�ன் ப�ைனந்� மடங்�ம் சமம் எனில்
இ�பத�் நான்காவ� உ�ப்�ன் ஆ�மடங்கான� �ச�்யம் என
நி��க.
3+k, 18-k, 5k+1 என்பைவ ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன
எனில், k-�ன் ம�ப்�க் காண்க.
x,10, y, 24, z என்பைவ ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன எனில், x,

y, z ஆ�யவற்�ன் ம�ப்� காண்க.
WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 10 x 5 = 50

210 மற்�ம் 55 ஆ�யவற்�ன் �ப்ெப� ெபா� வ�த்�ைய 55x-
325x, என்ற வ��ல் எ��னால் x –�ன் ம�ப்�க் காண்க.
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396, 504, 636 ஆ�யவற்�ன் �..வ காண்க. 
�ர�் ெகா�க்கப்படட் �ன்� எண்களின் �.ெபா.வ காண, நாம் �த�ல்
�தல் இ� எண்களின் �.ெபா.வ காண்ேபாம்.
a  x b =800 என்றவா� அைம�ம் இ� �ைக ��க்கள் ‘a’ மற்�ம் ‘b’
ஐ காண்க.

b a

13824 =2  x 3  எனில், a மற்�ம் b -�ன் ம�ப்�க் காண்க.4 4

=113400 இங்�, p ,p ,p ,p  என்பன ஏ� வரிைச�ல்
அைமந்த பகா எண்கள் மற்�ம் x ,x ,x ,x  என்பன ��க்கள் எனில்,
p ,p ,p ,p  மற்�ம் x ,x ,x ,x ஆ�யவற்�ன் ம�ப்�கைளக் காண்க.

× × ×p

x

1

1

p

x

2

2

p

x

3

3

p

x

4

4

1 2 3 4

1 2 3 4
1 2 3 4 1 2 3 4 
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 7 -வ� உ�ப்� −1 மற்�ம் 16 -வ�
உ�ப்� 17 எனில், அதன் ெபா� உ�ப்ைபக் காண்க.
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் அ�த்த�த்த நான்� உ�ப்�களின்
��தல் 28 மற்�ம் அவற்�ன் வரக்்கங்களின் ��தல் 276. அந்த நான்�
எண்கைளக் காண்க.
ஒ� தாய் தன்னிடம் உள்ள �.207 ஐ �ட�்த் ெதாடர ்வரிைச�ல்
அைம�ம் �ன்� பாகங்களாகப் �ரித�்த் தன� �ன�
�ழந்ைதக�க்�ம் ெகா�க்க ��ம்�னார.் அவற்�ல இ� ��ய
ெதாைககளின் ெப�க்கற்பலன் �.4623 ஆ�ம். ஒவெவா� �ழந்ைத�ம்
ெப�ம் ெதாைக�ைனக் காண்க.
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் அைமந்த அ�த்த�த்த �ன்�
உ�ப்�களின் ��தல் 27 மற்�ம் அவற்�ன ெப�க்கற்பலன் 288 எனில்,
அந்த �ன்� உ�ப்�கைளக் காண்க.
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 6-வ� மற்�ம் 8-வ� உ�ப்�களின்
��தம் 7:9 எனில், 9-வ� மற்�ம் 13-வ� உ�ப்�களின் ��தம் காண்க.

27)

28)

29)
30)

31)

32)

33)

34)

35)
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இயற்கணிதம் CHAPTER TEST

Exam Time : 03:00:00 Hrs Total Marks : 100
14 x 1 = 14

�ன்� மா�களில் அைமத்த �ன்� ேநரியல் சமன்பா�களின்
ெதா�ப்�ற்� �ர�்கள் இல்ைலெயனில், அத்ெதா�ப்�ல் உள்ள
தளங்கள்.
(a) ஒேர ஒ� �ள்ளி�ல் ெவட�்�ன்றன.
(b) ஒேர ஒ� ேகாட�்ல் ெவட�்�ன்றன
(c) ஒன்�ன் �� ஒன்� ெபா�ந்�ம் (d) ஒன்ைறெயான்� ெவடட்ா�. 
x+y-3x=-6, -7y+7z=7, 3z=9 என்ற ெதா�ப்�ன்  �ர�்
(a) x=1,y=2,z=3 (b) x=-1,y=2,z=3 (c) x=-1,y=-2,z=3 (d) x=1,y=2,z=3

 என்ப�

(a) (b) (c) d) 

÷

3y− 3

y

7y− 7

3y

2

9y

7

9y

2

(21y−21)

9y

2

(21y−21)

9y

2

(21y−21)

�ழ்க்கண்டவற்�ள் எ�  க�ச சமம்  இல்ைல.

(a) (b) (c) (d) -2

+y

2

1

y

2

+1y

4

y

2

(y+ )

1

y

2

+2(y− )

1

y

2

(y+ )

1

2

2

 –�ன் ��ங்�ய வ�வம் 

(a) (b) (c) 

(d) 

−

x

− 25x

2

8

+ 6x+ 5x

2

−7x+40x

2

(x−5) (x+5)

− 7x+40x

2

(x−5) (x+5) (x+1)

− 7x+40x

2

( − 25) (x+1)

x

2

−7x+40x

2

( − 25) (x+1)x

2

 -�ன் வரக்்க�லம் 

(a) (b) (c) (d) 

256x

8

y

4

z

10

25x

6

y

6

z

6

1b

5

∣

∣

∣

x

2

v

4

y

2

∣

∣

∣ 16

∣

∣

∣

y

2

x

2

z

2

∣

∣

∣

16

5

∣

∣

∣

y

xz

2

∣

∣

∣

16

5

∣

∣

∣

xz

2

y

∣

∣

∣

x +64 �� வரக்்கமாக மாற்ற அத�டன் �ன்வ�வனவற்�ள் எைதக்
�டட் ேவண்�ம்?
(a) 4x (b) 16x (c) 8x (d) -8x

4

2 2 2 2

(2x-1)  =9 �ன் �ர�்2

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)
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(a) -1 (b) 2 (c) -1,2 (d) இ�ல் எ��ம்இல்ைல
4x -24x +76x +ax+b ஒ� �� வரக்்கம் எனில், a மற்�ம் b -�ன் ம�ப்�
(a) 100,120 (b) 10,12 (c) -120,100 (d) 12,10

4 3 2

q x +p x+r =0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்களின் வரக்்கங்கள்
qx2+px+r=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள் எனில்,q,p,r என்பன
(a) ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன.
(b) ஒ� ெப�க்�த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன.
(c) �ட�்த் ெதாடர ்வரிைச மற்�ம் ெப�க்�த் ெதாடரவ்ரிைச
இரண்��ம் உள்ளன.
(d) இ�ல் எ��ம் இல்ைல.

2 2 2 2

ஒ� ேநரிய பல்��ப்�க் ேகாைவ�ன் வைரபடம் ஒ�
(a) ேநரே்கா� (b) வடட்ம் (c) பரவைளயம் (d) அ�பரவைளயம்
x2+4x+4 என்ற இ�ப� பல்��ப்�க் ேகாைவ X அசே்சா� ெவட�்ம்
�ள்ளிகளின் எண்ணிக்ைக
(a) 0 (b) 1 (c) 0 அல்ல� 1 (d) 2
x -2x-24 மற்�ம் x -kx-6 -�ன �.ெபா.வ. (x - 6) எனில், k �ன் ம�ப்�

(a) 3 (b) 5 (c) 6 (d) 8
2 2

x  + 5kx + 6 = 0க்� ெமய் �லங்கள் இல்ைல எனில,
(a) k >  (b) k >  - (c) -  < k <  (d) 0 <  <  

2

8

5

8

5

8

5

8

5

8

5

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 13 x 2 = 26
�ரக்்க  :  2x − 3y = 6 , x + y= 1

 ஐ  -ஆல் ெப�க்�க
x

3

9y

2

27y

x

3

�ட�்க. 

+

x(x+ 1)

x− 2

x(1 − x)

x− 2

�ரக்்க 2m +19m+30=02

�ரக்்க x -3x-2=02

ஓர ்எண் மற்�ம் அதன் தைல�� ஆ�யவற்�ன் �த்�யாசம் 

 எனில், அந்த எண்ைணக் காண்க.
24

5

2x -x-1=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள்  மற்�ம்  எனில், �ேழ
ெகா�க்கப்படட் �லங்கைள�ைடய இ�ப�ச ்சமன்பாடை்டக் காண்க. 

2
α β

,

1

α

1

β

�ன்வ�வனவற்�ற்� �.ெபா.ம காண்க. 
(2x -3xy) , (4x-6y) , 8x -27y2 2 3 3 3

�ன்வ�வனவற்ைறக் காண்க 

÷

− 16

x

2

x+ 4

x− 4

x+ 4

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)
16)

17)

18)
19)
20)

21)

22)

23)
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*****************************************

�ன்வ�வனவற்�ன் வரக்்க�லம் காண்க. 
121

(a+ b)

8

(x+ y)

8

(b− c)

8

81(b− c)

4

(a− b)

12

(b− c)

4

�லங்களின் ��தல் மற்�ம் ெப�க்கல் �ழ்க்கா�மா�
ெகா�க்கப்ப்கப்பட�்ள்ளன எனில், அவற்�க்�த் த�ந்த இ�ப�ச்
சமன்பா�கைளக் கண்ட�க. 

− ,−

−3

5

1

2

kx +(6k+2)x+16=0 ன் �லங்கள் ெமய் மற்�ம் சமம் எனில், k–�ன்
ம�ப்ைபக்காண்க

2

x +7x+10=0 எ�ம் சமன்பாட�்ன் �லங்கள்  மற்�ம்  எனில்,
�ன்வ�வனவற்�ன் ம�ப்�கைளக் காண்க.

2
α β

+

α

2

β

β

2

α

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 10 x 5 = 50
�ரக்்க 3x-2y+z,2x+3y-z=5,x+y+z=6.
தாத்தா, தந்ைத மற்�ம் வாணி ஆ�ய �வரின சராசரி வய� 53.
தாத்தா�ன் வய�ல் பா�, தந்ைத�ன் வய�ல �ன்�ல் ஒ� பங்�
மற்�ம் வாணி�ன் வய�ல் நான்�ல் ஒ� பங்� ஆ�யவற்�ன் ��தல்
65. நான்� ஆண்�க�க்� �ன் தாத்தா�ன் வய� வாணி�ன் வயைத
ேபால் நான்� மடங்� எனில் �வரின் தறேபாைதய வயைதக் காண்க?
6x -30x +60x-48 மற்�ம் 3x 12x +21x- 8 ஆ�ய பல்��ப்�க்
ேகாைவகளின் �.ெபா.வ காண்க

3 2 3- 2

 மற்�ம்  எனில்,  காண்க.A =

2x+ 1

2x− 1

B =

2x− 1

2x 1

−

1

A− B

2B

−A

2

B

2

 ன் வரக்்க�லம் காண்க.+ − 24xy+ 24z− 18y+ 916x

2

9y

2

 என்ற ேகாைவ�ன் வரக்்க�லம் காண்க.+ + 13 − +

4x

2

y

2

20x

y

30y

x

9y

2

x

2

4x - 12x + 37x + bx + a ஆன�  �� வரக்்கப் பல்��ப்�க்
ேகாைவ எனில  மற்�ம் b–�ன் ம�ப்� காண்க.

4 3 2 

ஒ� ேப�ந்� 90�.� ெதாைலைவச ்�ரான ேவகத்�ல் கடக்�ற�. அதன்
ேவகம் 15 �.�/மணி அ�கரிக்கப்படட்ால், பயண ேநரம் 30 நி�டங்கள்
�ைற�ற� எனில், ேப�ந்�ன் ேவகத்ைதக் கணக்��க.
(a-b)x +(b-c)x+(c-a)=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள் ெமய் மற்�ம் சமம்
எனில், b, a, c ஆ�யைவ ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைசைய அைமக்�ம்
என நி��க.

2

ax +bx +361x +220x+100 ஆன� �� வரக்்கப் பல்��ப்�க்
ேகாைவ எனில் a மற்�ம் b–�ன் ம�ப்� காண்க.

4 3 2

24)

25)

26)

27)

28)
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35)

36)

37)
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வ��யல் CHAPTER TEST

Exam Time : 02:30:00 Hrs Total Marks : 80
15 x 1 = 15

 எனில், ABC மற�ம் EDF எஎப்ெபா��

வ�ெவாத்தைவயாக அைம�ம்.
(a) (b) (c) (d) 

=

AB

DE

BC

FD

∠B= ∠E ∠B= ∠E ∠B= ∠D ∠B= ∠D

 -�ல் ,  ேம�ம்  எனில்,  -�ன்
ம�ப்�
(a) 40 (b) 70 (c) 30 (d) 110

ΔLMN ∠L = 60

0

∠M = 50

0

ΔLMN ∼ ΔPQR ∠R

o o o o

இ� சமபக்க �க்ேகாணம்  -�ல் 
மற�ம்AC=5ெச.�,எனில் ABஆன� 

(a) 2.5 ெச.� (b) 5 ெச.� (c) 10ெச.� (d) 

ΔABC

∠C = 90

0

5 2√

ெகா�க்கப்படட் படத்�ல் ST||QR PS = 2 ெச.� மற்�ம்PS=2 ெச.� SQ = 3
ெச.� எனில்  -�ன் பரப்பள�க்�ம்DPST -�ன்
பரப்பள�க்�ம் உள்ள ��தம்  

(a) 25:4 (b) 25:7 (c) 25:11 (d) 25:13

ΔPQR

 PQR �ன் பரப்பள�க்�ம்     மற்�ம்  -�ன் �ற்றள�கள்
�ைறேய 36 ெச.� மற�ம் 24 ெச.� ஆ�ம். PQ = 10 ெச.� எனில், AB–�ன்
நீளம்

(a) 
 ெச.�

(b) (c) 
 ெச.�

(d) 15 ெச.�

Δ ΔABC ΔPQR

6

2

3

10 6√

3

6

2

3

ΔABC -�ல் DE||BC. AB = 3.6 ெச.�, AC = 2.4 ெச.� மற்�ம் AD = 2.1
ெச.� எனில், AE -�ன் நீளம்
(a) 1.4 ெச.� (b) 1.8 ெச.� (c) 1.2 ெச.� (d) 1.05 ெச.�
ΔABC -�ல் AD ஆன�, ㄥBAC -�ன் இ�சமெவட�் AB=8 ெச.�, BD=6 ெச.�
மற்�ம் DC =3 ெச.� எனில், பக்கம் AC -�ன் நீளம்
(a) 6 ெச.� (b) 4 ெச.� (c) 3 ெச.� (d) 8 ெச.�
ெகா�க்கப்படட் படத்�ல் ∠BAC =90  மற்�ம் AD 丄 BC எனில்,  

(a) BD.CD=BC (b) AB.AC = BC (c) BD.CD=AD (d) AB.AC =AD

0

2 2 2 2

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)
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6� மற்�ம் 11� உயர�ள்ள இ� கம்பங்கள் சமதளத் தைர�ல்
ெசங்�த்தாக உள்ளன. அவற்�ன் அ�க�க்� இைடேய�ள்ள
ெதாைல� 12� எனில் அவற்�ன் உச�்க�க்� இைடேய உள்ள
ெதாைல� என்ன?
(a) 13 � (b) 14 � (c) 15 � (d) 12.8 �
ெகா�க்கப்படட் படத்�ல் PR=26 ெச.�, QR=24 ெச.�, ㄥPAQ=90 , PA=6

ெச.� மற்�ம் QA =8 ெச.� எனில் ㄥPQR -ஐக் காண்க.  

 
(a) 80 (b) 85 (c) 75 (d) 90

0

0 0 0 0

வடட் த்�ன் ெதா�ேகா�ம் அதன் ஆர�ம் ெசங்�த்தாக அைம�ம்
இடம்
(a) ைமயம் (b) ெதா� �ள்ளி (c) ���� (d) நாண்
வடட்த்�ன் ெவளிப்�றப் �ள்ளி���ந்� வடட்த்�ற்� எத்தைன
ெதா�ேகா�கள் வைரயலாம்?
(a) ஒன்� (b) இரண்� (c) ��வற்ற எண்ணிக்ைக (d) �ஜ்�யம்
O-ைவ ைமயமாக உைடய வடட்த்�ற்�, ெவளிேய�ள்ள �ள்ளி P

-���ந்� வைரயப்படட் ெதா�ேகா�கள் PA மற்�ம் PB ஆ�ம்.∠APB=70  எனில்,∠AOB -�ன் ம�ப்�
(a) 100 (b) 110 (c) 120 (d) 130

0
0 0 0 0

படத்�ல் O -ைவ ைமயமாக உைடய வடடத்�ன் ெதா�டேகா�கள் CP
மற்�ம் CQ ஆ�ம். ARB ஆன� வடட்த�ன் ��ள்ள �ள்ளி R வ�யாகச்
ெசல்�ம் மற்ெறா� ெதா�ேகா� ஆ�ம். CP=11 ெச.� மற்�ம் BC =7
ெச.�, எனில் BR –�ன் நீளம் 

(a) 6 ெச.� (b) 5 ெச.� (c) 8 ெச.� (d) 4 ெச.�
படத்�ல் உள்ளவா� O -ைவ ைமயமாகக் ெகாண்ட
வடட்த்�ன் வடட்த்�ன் ெதா�ேகா� PR எனில், ㄥPOQ ஆன�

(a) 120 (b) 100 (c) 110 (d) 900 0 0 0

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 10 x 2 = 20
 எனக் காட�்க.   ΔPST ∼ ΔPQR

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)
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படம் 4.21-�ல், QA மற்�ம் PB ஆன� AB -க்� ெசங்�த்தா�ம்.AO=10
ெச.�,BO=6 ெச.� மற்�ம் PB=9ெச.� ,AQ-ஐக் காண்க 

வ�ெவாத்த �க்ேகாணங்கள் ABC மற்�ம் PQR-ன் �ற்றள�கள்
�ைறேய 36 ெச.� மற்�ம் 24 ெச.� ஆ�ம். PQ = 10 ெச.� எனில், AB -ஐக்
காண்க.

 ஆன�  க்� வ�ெவாத்தைவ. ேம�ம் BC=3 ெச.�,EF 
=4 ெச.� மற்�ம் �க்ேகாணம் ABC-�ன் பரப்� = 54 ெச.�2 எனில், DEF
-�ன் பரப்ைபக் காண்க.

ΔABC ΔDEF

△

6 � உயர�ள்ள ெசங்�த்தாக நிற்�ம் கம்பமான� தைர�ல் 400 ெச.�
நீள�ள்ள நிழைல ஏற்ப�த்��ற�. ஒ�  ேகா�ரமான� 28 � நீள�ள்ள
நிழைல ஏற்ப�த்��ற�. கம்பம் மற்�ம்  ேகா �ரம் ஒேர ேநரே்காட�்ல்
அைமவதாகக் க�� வ�வெவாத்த தன்ைமையப் பயனப�த்�,
 ேகா�ரத்�ன் உயரம் காண்க.
படம் 4.39 -�ல்  �ன் இ�சமெவட�் AD ஆ�ம BD = 4 ெச.�,DC= 3
ெச.� மற்�ம் AB= 6 ெச.� எனில் AC -ையக் காணக? 

∠A

படத்�ல்PQ||BCமற்�ம்PR||CD எனில் 

=

AR

AD

AQ

AB

ஒ� ெசங்ேகாண �க்ேகாணத்�ன் கரண்ம் ��ய பக்கத்�ன் 2
மடங்ைக �ட 6� அ�கம். ேம�ம் �ன்றாவ� பக்கமான� கரண்த்ைத
�ட 2 � �ைற� எனில், �க்ேகாணத்�ன் பக்கங்கைளக் காண்க?
அ���ள்ள படம் 4.65-�ல்,DABCஆன� ஒ� வடட்த்ைதத்
ெதாட�்க்ெகாண்� வடட்த்ைதச ்�ற்� அைமந்�ள்ள� எனில், BC-
�ன்நீளத்ைதக் காண்க. 

�ன்வ�வனவற்�ள் ABC-�ல் AD ஆன� A-�ன் இ�சமெவட�்
ஆ�மா எனச ்சந்�க்க�ம். 
AB=4 ெச.�, AC = 6 ெச.�,BD=1.6 ெச.� மற்�ம்CD=2.4 ெச.�.

Δ ∠

17)

18)

19)

20)
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WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 9 x 5 = 45
ஒ� ெபண் �ளக்� கம்பத்�ன் அ����ந்� 6.6 � ெதாைல��ள்ள
கண்ணா��ல் �ளக்� கம்ப உச�்�ன் �ர�ப�ப்ைபக் காண்�றாள்.
1.25 � உயர�ள்ள அப்ெபண் கண்ணா����ந்� 2.5 � ெதாைல�ல்
நிற்�றாள். கண்ணா�யான� வானத்ைத ேநாக்� ைவக்கப்பட�்ள்ள�.
அப்ெபண், கண்ணா� மற்�ம் �ளக்� கம்பம் ஆ�யைவ எல்லாம் ஒேர
ேநரக்்ேகாட�்ல் அைமவதாக எ�த்�க் ெகாண்டால், �ளக்�க்
கம்பத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க.

படம் 4.38-�ல்,DE||ACமற்�ம் DC||AP எனில்,  =

BE

EC

BC

CP

படத்�ல் DE||BC மற்�ம் CD||EF எனில் AD ABXAF என நி��க 2

படத்�ல் காட�்�ள்ளப�, 8 ெச.�, 10 ெச.� மற்�ம் 12 ெச.� பக்கங்கள்
உைடய �க்ேகாணத்��ள் ஒ� வடடம அைமந்�ள்ள� எனில், AD, BE
மற்�ம் CF ஐக் காண்க 

ெகா�க்கப்படட் படத்�ல் Oைவ ைமயமாக உைடய வடட்த்�ன் ஆரம்
5ெச.�ஆ�ம். T -யான� OT=13ெச.� என அைமந்த ஒ� �ள்ளி மற்�ம்
Oயான� வடட்த்ைத E-�ல் ெவட�்�ற�. வடட்த்�ல் E என்ற �ள்ளி�ன்
வ�யாகச ்ெசல்�ம் ஒ� ெதா�ேகா� AB எனில், AB-�ன் நீளம் காண்க. 

2 � உயர�ள்ள மனிதர ்ஒ� மரத்�ன் உயரத்ைத க் கணக்�ட
��ம்��றார.் மரத்�ன் அ����ந்� 20 � ெதாைல�ல் B என்ற
�ள்ளி�ல் ஒ� கண்ணா� �ைடமடட்மாக ேமல் ேநாக்�
ைவக்கப்ப��ற�. கண்ணா����ந்� 4 � ெதாைல�ல் C என்ற
�ள்ளி�ல் நிற்�ம் மனிதர ்மரத்�ன் உச�்�ன் �ர�ப�ப்ைபக்
கண்ணா��ல் காண ���ற� எனில், மரத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க.
(மரத்�ன் அ�, கண்ணா�, மனிதர ்ஒேர ேநரக்்ேகாட�்ல் உள்ளதாகக்
ெகாள்க.
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*****************************************

ABC�ன் பக்கங்கள் AB மற்�ம் AC -�ன் ��ள்ள �ள்ளிகள் �ைறேய
Dமற்�ம் E ஆன� DE||BC என்றவா� அைமந்�ள்ள�.  AD=8x-7, DB=5x-3,
AE=4x-3 மற்�ம் EC=3x-1 எனில், x -ன் ம�ப்� காண்க

Δ

�தாகரஸ் ேதற்றத்ைத எ�� நி�� 
ேகாண இ�சமெவட�் ேதற்றம் வைரய�.

32)
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10th Standard
கணிதம்

SEARCH ON GOOGLE RAVI MATHS TUITION CENTER, CHENNAI-82. WHATSAPP - 
8056206308

ஆயத்ெதாைல� வ��யல் CHAPTER TEST

Exam Time : 03:00:00 Hrs Total Marks : 90
RAVI MATHS TUITION CENTER
WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8

15 x 1 = 15

(−5,0) , (0,−5) மற்�ம் (5,0) ஆ�ய �ள்ளிகளால் அைமக்கப்ப�ம்
�க்ேகாணத்�ன் பரப்�
(a) 0 ச. அல�கள் (b) 25 ச. அல�கள் (c) 5 ச. அல�கள்
(d) எ���ல்ைல
ஒ� �வரின் அ�ேக நடந்� ெசன்� ெகாண்��க்�ம் ஒ� நப�க்�ம்
�வ�க்�ம் இைடேய உள்ள �ரம் 10 அல�கள். �வைர Y -அசச்ாகக்
க��னால், அந்த நபர ்ெசல்�ம் பாைத என்ப�
(a) x = 10 (b) y = 10 (c) x = 0 (d) y = 0
x =11 எனக் ெகா�கப்படட் ேநரே்காட�்ன் சமன்பாடான�
(a) X -அச�்க்� இைண (b) Y -அச�்க்� இைண
(c) ஆ�ப் �ள்ளி வ�ச ்ெசல்�ம்
(d) (0,11) என்ற �ள்ளி வ�ச ்ெசல்�ம்
(5, 7), (3, p) மற்�ம் (6, 6) என்பன ஒ� ேகாடட்ைமந்தைவ எனில், p–�ன்
ம�ப்�
(a) 3 (b) 6 (c) 9 (d) 12
3x - y = 4 மற்�ம் x + y = 8 ஆ�ய ேநரே்கா�கள் சந்�க்�ம் �ள்ளி
(a) (5, 3) (b) (2, 4) (c) (3,5) (d) (4, 4)
(12, 3), (4, a) என்ற �ள்ளிகைள இைணக்�ம் ேகாட�்ன் சாய்�  எனில்,
‘a’ –�ன் ம�ப்�
(a) 1 (b) 4 (c) -5 (d) 2

1

8

(0, 0) மற்�ம் (–8, 8) எனற �ள்ளிகைள இைணக்�ம் ேகாட�்ற்�ச்
ெசங்�த்தான ேகாட�ன்சாய்�
(a) -1 (b) 1 (c) (d) -81

3

ேகாட�்த்�ண்� PQ -�ன் சாய்�  எனில், PQ–க்� ெசங்�த்தான இ�
சம ெவட�்�ன் சாய்�
(a) (b) - (c) (d) 0

1

3√

3√ 3√

1

3√

Y அச�்ல் அைம�ம் �ள்ளி A -�ன் ெசங்�த்�த் ெதாைல� 8 மற்�ம் X
அச�்ல் அைம�ம் �ள்ளி B–�ன் �ைடமடட்த் ெதாைல� 5 எனில், AB
என்ற ேநரே்காட�்ன் சமன்பா�
(a) 8x + 5y = 40 (b) 8x - 5y = 40 (c) x = 5 (d) y = 5
7x - 3y + 4 = 0என்ற ேநரே்காட�்ற்�ச ்ெசங்�த்தாக�ம், ஆ�ப்�ள்ளி
வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்காட�்ன் சமன்பா�
(a) 7x - 3y + 4 = 0 (b) 3x - 5y + 4 = 0 (c) 3x + 7y = 0 (d) 7x - 3y = 0
(i) l  : 3y = 4x + 5 

(ii) l  : 4y + 3x -1 
1
2

1)

2)

3)

4)
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(iii) l : 4y + 3x = 7 
(iv) l  : 4x + 3y = 2 
எனக் ெகா�க்கப்படட் நான்� ேநரே்கா�க�க்�க் �ழ்க்கண்ட
�ற்�களில் எ� உண்ைம
(a) l  மற்�ம் l  ெசங்�த்தானைவ (b) l  மற்�ம் l  இைணயானைவ
(c) l  மற்�ம் l  ெசங்�த்தானைவ (d) l  மற்�ம் l  இைணயானைவ

3
4

1 2 1 4

2 4 2 3
8y = 4x + 21 என்ற ேநரே்காட�்ன் சமன்பாட�்ற்�க் �ழ்க்கண்டவற்�ல்
எ� உண்ைம
(a) சாய்� 0.5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� 2.6
(b) சாய்� 5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� 1.6
(c) சாய்� 0.5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� 1.6
(d) சாய்� 5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� 2.6
ஒ� நாற்கரமான� ஒ� சரிவகமாக அைமயத் ேதைவயான நிபந்தைன

(a) இ� பக்கங்கள் இைண
(b) இ� பக்கங்கள் இைண மற்�ம் இ� பக்கங்கள் இைணயற்றைவ
(c) எ�ெர�ர ்பக்கங்கள் இைண (d) அைனத்�ப் பக்கங்க�ம் சமம்.
சாய்ைவப் பயன்ப�த்� நாற்கரமான� ஓர ்இைணகரமாக உள்ள�
எனக் �ற நாம் காண ேவண்�யைவ
(a) இ� பக்கங்களின் சாய்�கள்
(b) இ� ேசா� எ�ர ்பக்கங்களின் சாய்�கள்
(c) அைனத்�ப் பக்கங்களின் நீளங்கள்
(d) இ� பக்கங்களின் சாய்�கள் மற்�ம நீளங்கள்
(2, 1) ஐ ெவட�்ப் �ள்ளியாகக் ெகாண்ட இ� ேநரே்காே்கா�கள்

(a) x - y-3 = b: 3x - y - 7 = 0 (b) x + y = 3; 3x + y = 7 (c) 3x +3y = 0; x + y = 7
(d) x + 3y - 3 = 0; x - y - 7 = 0

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 10 x 2 = 20
(-3,5) , (5,6) மற்�ம் (5,-2) ஆ�யவற்ைற �ைனகளாகக் ெகாண்ட
ேகாணத்�ன் பரப்ைபக் காண்க.
P(-1.5,3), Q(6,-2)மற்�ம R(-3,4) ஆ�ய �ள்ளிகள் ஒேர ேநரே்காட�்ல்
அைம�ம் எனக் காட�க.
(3, -2), (12, 4) எனற �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்கா� p மற்�ம் (6, -2)
மற்�ம் (12, 2) எனற �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்கா� q ஆ�ம். p
ஆன� q-க்� இைணயா�மா?

(-2,a) மற்�ம் (9,3) என்ற �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்காட�்ன்
சாய்�  எனில் a -�ன் ம�ப்� காண்க.

−1

2

−

1

2

�ன்வ�ம் �வரங்கைளப் பயன்ப�த்� ேநரே்காட�்ன் சமன்பா�
காண்க. 
சாய்� 5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� c = - 9
8x − 7y + 6 = 0 என்ற ேகாட�்ன் சாய்� மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்�
ஆ�யவற்ைறக் கணக்��க.
(3,-4) என்ற �ள்ளி�ன் வ� ெசல்வ�ம்,  ஐ சாய்வாக உைடய�மான
ேநரே்காட�்ல் சமன்பாடை்டக் காண்க.

−5

7

(5,-3) மற்�ம் (7,-4) என்ற இ� �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்காட�்ன்
சமன்பா� காண்க
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(–1,2) என்ற �ள்ளி வ� ெசல்வ�ம், சாய்�  உைடய�மான
ேநரே்காட�்ன் சமன்பாடை்டக் காண்க.

−5

2

ெகா�க்கப்படட் ேநரே்காே்கா�களின் சமன்பாட�்��ந்� ஆய
அச�்களின் ேமல் ஏற்ப�த்�ம் ெவட�்த்�ண்�கைளக் காண்க. 
3x - 2y -6 = 0

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 11 x 5 = 55
P(-1,-4), Q(b,c) மற்�ம் R(5,-1) என்பன ஒேர ேநரே்காட�்ல் அைம�ம்
�ள்ளிகள் என்க. ேம�ம் 2b + c = 4 எனில், b மற்�ம் c -�ன் ம�ப்�
காண்க.
(–4, –2), (–3, k), (3, –2) மற்�ம் (2, 3) ஆ�யவற்ைற �ைனகளாகக்
ெகாண்ட நாற்கரத்�ன் பரப்� 28 ச. அல�கள் எனில், k-�ன் ம�ப்ைபக்
காண்க.
நாற்கர வ�வ நீசச்ல் �ளத்�ன் கான்�ரீட ்உள்�ற்றமான� படத்�ல்
காட�்�ள்ளப� அைமக்கப்பட�்ள்ள� எனில், உள்�ற்றத்�ன் பரப்�
காண்க? 

A(-5,-4) , B(1,6) மற்�ம் C(7,-4) ஆ�யவற்ைற �ைனப் �ள்ளிகளாகக்
ெகாண்ட �க்ேகாண வ�வக் கண்ணா�க்� வரண்ம் �சப்ப��ற�. 6
ச�ர அ� பரப்�க்� வரண்ம் �ச ஒ� வாளி ேதைவப்ப��ற� எனில்
கண்ணா��ன் ��ப் ப��ைய�ம் ஒ� �ைற வரண்ம் �ச எத்தைன
வாளிகள் ேதைவப்ப�ம்?
A(1,-2) , B(6,-2), C(5,1) மற்�ம் D(2,1) என்பன நான்� �ள்ளிகள் எனில்,  

(a) AB (b) CD என்ற ேகாட�த் �ண்�களின் சாய்�கைளக் காண்க. 
A(2,2), B(–2, –3), C(1  –3) மற்�ம் D(x, y) ஆ�ய �ள்ளிகள் இைணகரத்ைத
அைமக்�ம் எனில, x மற்�ம் y - �ன் ம�ப்ைபக் காண்க.
PQRS என்ப� ஒ� சாய்ச�ரம் அதன் �ைல�டட்ங்கள் PR மற்�ம் QS
ஆன� ெவட�்ம �ள்ளி M ஆக�ம் QS = 2PR என�ம் உள்ள�. S மற்�ம் M
-�ன் ஆயப் �ள்ளிகள் �ைறேய (1,1) மற்�ம் (2,-1) எனில், P -�ன்  ஆயப்
�ள்ளிகைளக் காண்க.
ேநரே்காட�்ன் சமன்பாட�்ைனக் காண்க. 

(1,4)- என்ற �ள்ளி வ�ச ்ெசல்வ�ம், ெவட�்த்�ண்�களின் ��தம் 2:5
A(1,-2) , B(6,-2), C(5,1) மற்�ம் D(2,1) என்பன நான்� �ள்ளிகள் எனில்,  
�ைடகளி��ந்� நீங்கள் அ�வ� என்ன?
�ேழ ெகா�க்கப்பட�்ள்ள x, y ெவட�்த்�ண்�கைளக் ெகாண்ட
ேநரே்காே்கா�களின் சமன்பா�கைளக் காண்க. 
-5, 3

4

ேநரே்காட�்ன் சமன்பாட�்ைனக் காண்க. 
(-8, 4) என்ற �ள்ளி வ�ச ்ெசல்வ�ம், ஆய அச�்களின்
ெவட�்த்�ண்�கள் சமம்

24)

25)

26)

27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)

34)

35)

36)
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�க்ேகாண�யல் CHAPTER TEST
Date : 21-Mar-22

Exam Time : 03:00:00 Hrs
10 x 1 = 10

ஒ� ேகா�ரத்�ன் உயரத்�ற்�ம் அதன் நிழ�ன் நீளத்�ற்�ம் உள்ள
��தம்  :1 எனில் �ரியைனக் கா�ம் ஏற்றக்ேகாண அளவான�
(a) 45° (b) 30° (c) 90° (d) 60°

3√

ஒ� �ன் கம்பமான� அதன் அ��ல் சமதளப் பரப்�ல் உள்ள ஒ�
�ள்ளி�ல் 30° ேகாணத்ைத ஏற்ப�த்��ற�. �தல் �ள்ளிக்� ‘b’ �
உயரத்�ல் உள்ள இரண்டாவ� �ள்ளி���ந்� �ன்கமபத்�ன் அ�க்�
இறக்கக்ேகாணம் 60° எனில் �ன் கம்பத்�ன் உயரமான�
(a)  b (b) (c) (d) 3√

b

3

b

2

b

3√

ஒ� ேகா�ரத்�ன் உயரம் 60 � ஆ�ம். �ரியைன கா�ம்
ஏற்றக்ேகாணம் 30°-��ந்�45° ஆக உய�ம்ேபா� ேகா�ரத்�ன்
நிழலான� x � �ைற�ற� எனில், x-ன் ம�ப்�
(a) 41.92 � (b) 43.92 � (c) 43 � (d) 45 6 �
பல அ�க்�க் கடட்டத்�ன் உச�்���ந� 20 � உயர�ள்ள
கடட்டத்�ன் உச�், அ�ஆ�யவற்�ன் இறக்கக்ேகாணங்கள்�ைறேய
30° மற்�ம் 60° எனில் பல அ�க்�க் கடட்டத்�ன் உயரம் மற்�ம் இ�
கடட்டங்க�க்� இைடேய�ள்ள ெதாைலவான� (�டட்ரில்)
(a) 20, 10 (b) 30, 5 (c) 20, 10 (d) 30, 10

3√ 3√ 3√

இரண்� நபரக்�க்� இைடப்படட் ெதாைல� x � ஆ�ம். �தல் நபரின்
உயரமான�இரண்டாவ� நபரின் உயரத்ைதப் ேபால இ� மடங்காக
உள்ள�. அவரக்�க்� இைடப்படட் ெதாைல� ேநரே்காட�்ன் ைமயப்
�ள்ளி���ந்� இ� நபரக்ளின் உச�்�ன் ஏற்றக்கேகாணங்கள்
நிரப்�க்ேகாணஙகள் எனில், �டை்டயாக உள்ள நபரின் உயரம்
(�டட்ரில்) காண்க
(a)  x (b) (c) (d) 2 x

2√

x

2 2√

x

2√

ஓர ்ஏரி�ன் ேமேல h � உயரத்�ல் உள்ள ஒ� �ள்ளி���ந்�
ேமகத்�ற்� உள்ள ஏற்றக்ேகாணம் β. ேமக �ம்பத்�ன்
இறக்கக்ேகாணம் 45° எனில், ஏரி�ல் இ�ந்� ேமகத்�ற்� உள்ள
உயரமான�
(a) (b) (c) h tan (45  - β) (d) இைவ ஒன்�ம் இல்ைலh(1+tanβ)

1−tanβ

h(1−tanβ)

1+tanβ

0

ஒ� ேகா�ரத்���ந்� 28.5 � �ரத்�ல் நின்� ெகாண்��க்�ம் ஒ�வர்
ேகா�ரத்�ன் உச�்ைய 450 ஏற்றக் ேகாணத்�ல் காண்�றார.்
அவ�ைடய �ைடநிைலப் பாரை்வக் ேகா� தைர���ந்� 1.5 �
உயரத்�ல் உள்ள� எனில், ேகா�ரத்�ன் உயரம்
(a) 30 � (b) 27.5� (c) 28.5 � (d) 27�

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)
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ஒ� மரத்�ன் அ�ப்�றத்���ந்� 25 � ெதாைல�ல் உள்ள ஒ�
�ள்ளி���ந்� மர உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணம் 60  எனில் மரத்�ன்
உயரம் 
(a) 250 � (b)  � (c)  � (d) 

o

250

3√

250

3√

200

3√

 � உயர�ள்ள ஒ� பாலத்���ந்� ஒ� பட�ன் இறக்கக்ேகாணம்
30  ஆ�ம்.பட� மற்�ம் பாலம் இவற்�க்� இைடேயயான �ைடமடட்த்
ெதாைல� 
(a) 150 � (b)  � (c) 60 � (d)  � 

50 3√

o

150

3√

60

3√

ஓர ்ஆற்�ன் இ� கைரக�ம் இைணயாக உள்ளன.ஆற்�ன் ஒ�
கைர�ன் ஒ� �ள்ளி�ல் இ�ந்� எ�ர ்கைரக்� ஒ�வர ்45  ேகாணத்�ல்
ேநரே்காட�்ல் நீந்� ெசல்�றார.்அவர ்நீந்�ச ்ெசன்ற ேநரே்காட�்ன்
நீளம் 20�,எனில் ஆற்�ன் நீளம் அகலம் 
(a) 12.12� (b) 14.14 � (c) 16.16 � (d) 18.18� 

o

( = 1.414)2

√

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 10 x 2 = 20
ஒ� ேகா�ரம் தைரக்�ச ்ெசங்�த்தாக உள்ள�. ேகா�ரத�ன்
அ�ப்ப�����ந்� தைர�ல் 48 �, ெதாைல�ல் உள்ள ஒ�
�ள்ளி���ந்� ேகா�ர உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணம 30° எனில்,
ேகா�ரத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க.
10  � உயர�ள்ள ேகா�ரத்�ன் அ����ந� 30 � ெதாைல�ல்
தைர�ல் உள்ள ஒ��ள்ளி���ந்� ேகா�ரத�ன் உச�்�ன்
ஏற்றக்ேகாணத்ைதக் காண்க.

3√

20 � உயர�ள்ள கடட்டத்�ன உச�்�ல ஒ� �ைளயாட�் �ரர்
அமரந்்�ெகாண்� தைர��ள்ள ஒ� பந்ைத 60° இறககக்ேகாணத்�ல்
காண�றார ்எனில், கடட்ட அ�பப��க்�ம் பந்�ற்�ம் இைடேய�ள்ள
ெதாைலைவக் காண்க (  = 1.732)3√

இரண்� கடட்டங்க�க்� இைடேய�ள்ள �ைடமடட்த் ெதாைல� 140
�. இரண்டாவ� கட�்டத்�ன உச�்���ந்� �தல் கடட்டத்�ன்
உச�்க்� உள்ள இறக்கேகாணம் 30° ஆ�ம். �தல் கடட்டத்�ன் உயரம்
60 � எனில் இரண்டாவ� கடட்டத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க. (  = 1.732)3√

50  � உயர�ள்ள ஒ� பாைற�ன் உச�்���ந்� 30°
இறக்கக்ேகாணத�ல தைர��ள்ள ம��ந்� ஒன்� பாரக்்கப்ப��ற�
எனில், ம��ந�ற�ம் பாைறக்�ம் இைடேய�ள்ள ெதாைலைவக்
காண்க

3√

இரண்� கடட்டங்க�க்� இைடப்படட் �ைடமடட்த் ெதாைல� 70 �
ஆ�ம். இரண்டாவ�கடட்டத்�ன் உச�்���ந்� �தல் கடட்டத்�ன்
உச�்க்� உள்ள இறக்கக்ேகாணம் 45°ஆ�ம். இரண்டாவ� கடட்டத்�ன்
உயரம் 120 � எனில் �தல் கடட்டத்�ன் உயரை்தக்காண்க.
ஒ� ேகா�ரம் 100 � உயரம் ெகாண்ட�. அதன் அ�பக்கத்���ந்�

100�டட்ர ்ெதாைல�ல் உள்ள ஒ� �ள்ளி�ல் இ�ந்� அதன் ஏற்றக்
ேகாணத்ைதக் காண்க

3√

தைர���ந்� 100� �ரத்�ல் பறக்�ம் படட்மான� �ைடமடட்மாக
தைர�டன் ஏற்ப�த்�ம் ேகாணம் 60  எனில் ெசங்�த்தாக படட்த்�ன்
உயரம் காண்க.

0

1.5 � உயர�ள்ள ஒ� பாரை்வயாளர ்ஒ� ேகா�ரத்�ன் அ����ந்�
28.5 � �ரத்�ல் நிற்�றார.் அவர ்அக்ேகா�ரத்�ன் உச�்ைய 45  ஏற்றக்
ேகாணத்�ல் பாரக்்�றார ்எனில் அக்ேகா�ரத்�ன் உயரம் என்ன?

0

8)

9)

10)

11)

12)
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15)
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17)
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12� உயர�ள்ள ஒ� மரம் காற்�னால் உைடக்கப்பட�் அதன் உச�்
தைரைய ெதா��ற�. ேம�ம் அ� 60 ேகாணத்ைத ஏற்ப�த்��ற�.
எந்த உயரத்�ல் மரம் காற்�னால் உைடக்கப்ப��ற�?

0 

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 14 x 5 = 70
தைர���ந்� ஒ� படட்ம் 75 � உயரத்�ல் பறக்�ற�. ஒ� �ல்
ெகாண்� தற்கா�கமாகத் தைர�ன் ஒ� �ள்ளி�ல் படட்ம்
கடட்ப்பட�்ள்ள�. �ல் தைர�டன் ஏற்ப�த்�ம் சாய்�க் ேகாணம் 60°
எனில், ��ன் நீளம் காண்க. (�ைல ஒ� ேநரக்்ேகாடாக
எ�த்�க்ெகாள்ள�ம்).
இ� கப்பல்கள் கலங்கைர �ளக்கத்�ன் இ� பக்கங்களி�ம் கட�ல்
பயணம் ெசய்�ன்றன. இ� கப்பல்களி��ந்� கலங்கைர
�ளக்கத்�ன் உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணங்கள் �ைறேய 30° மற்�ம்
45°ஆ�ம். கலங்கைர �ளக்கத்�ன் உயரம் 200 � எனில், இ�
கப்பல்க�க்� இைடேய உள்ள ெதாைலைவக் காண்க. 

( = 1.732)3√

தைர�ன்�� ஒ� �ள்ளி���ந்� 30 � உயர�ள்ள கடட்டத்�ன்
ேம�ள்ள ஒ� ேகா�ரத்�ன் அ� மற்�ம் உச�்�ன் ஏறறகேகாணங்கள்
�ைறேய 45° மற்�ம் 60° எனில், ேகா�ரத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க. (

 = 1.732)
3√

ஒ� கால்வா�ன் கைர�ல் ஒ� ெதாைலக்காட�க் ேகா�ரம்
ெசங்�த்தாக உள்ள�. கால்வா�ன் ம� கைர�ல் உள்ள ஒ�
�ள்ளி���ந்� கா�ம்ெபா�� ேகா�ர உச��ன் ஏற்றக்ேகாணம் 58°
ஆக உள்ள�. அப்�ள்ளி���ந்� �ல� ஒேர ேநரக்்ேகாட�்ல் 20 �
ெதாைல�ல் ெசன்ற�டன் ேகா�ர உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணம் 30° எனில்,
ேகா�ரத்�ன் உயரத்ைத�ம், கால்வா�ன் அகலத்ைத�ம் காண்க. (tan
58° = 1.6003)
ஒ�வர ்அவ�ைடய �ட�்ற்� ெவளி�ல் நின்�ெகாண்� ஒ�
ஜன்ன�ன் உச�் மற்�ம் அ� ஆ�யவற்ைற �ைறேய 60° மற்�ம் 45°
ஆ�ய ஏற்றக்ேகாணங்களில காண்�றார.் அவரின் உயரம் 180 ெச.�.
ேம�ம் �ட�்��ந்� 5 � ெதாைல�ல் அவர ்உள்ளார ்எனில், ஜன்ன�ன்
உயரத்ைதக் காண்க (  = 1.732).3√

1.6 � உயர�ள்ள �ைல ஒன்� �டத்�ன் ேமல் அைமந்�ள்ள�.
தைர��ள்ள ஒ� �ள்ளி���ந்� 60° ஏற்றக்ேகாணத்�ல் �ைல�ன்
உச�் அைமந்�ள்ள�. ேம�ம் அேத �ள்ளி���ந்� �டத்�ன்
உச�்யான� 40° ஏற்றக்ேகாணத்�ல் உள்ள� எனில், �டத்�ன்
உயரத்ைதக் காண்க. (tan 40° = 0.8391,  = 1.732)3√

‘r’ � ஆரம் ெகாண்ட அைரக் ேகாளக் ��மாடத்�ன் �� ‘h’ �
உயர�ள்ள ஒ� ெகா�க்கம்பம் நிற்�ற�. ��மாடத்�ன் அ����ந்�
7 � ெதாைல�ல் ஒ�வர ்நிற்�றார.் அவர ்ெகா�க்கம்பத்�ன் உச�்ைய
45° ஏற்றக் ேகாணத்��ம் நிற்��டத்���ந்� ேம�ம் 5 �  ெதாைல�
�ல�ச ்ெசன்� ேகா�க்கம்பத்�ன் அ�ைய 30° ஏற்றக் ேகாணத்��ம்
பாரக்்�றார ்எனில், 
(i) ெகா�க்கம்பத்�ன் உயரம் 
(ii) அைரக்ேகாளக் ��மாடத்�ன் ஆரம் ஆ�யவற்ைறக் காண்க. 
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*****************************************

(  = 1.732) 3√

50 � உயர�ள்ள ஒ� ேகா�ரத்�ன உச�்���ந்� ஒ� மரத்�ன உச�்
மற்�ம் அ� ஆ�யவற்�ன் இறக்கக்ேகாணங்கள் 30° மற்�ம் 45°
எனில், மரத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க ( = 1.732)3√

ஒ� கலங்கைர �ளக்கத்�ன் உச�்���ந்� எ�ெர�ர ்பக்கங்களில்
உள்ள இரண்� கப்பல்கள் 30° மற்�ம் 60° இறக்கேகாணத்�ல்
பாரக்்கப்ப��ன்றன. கலங்கைர �ளக்கத்�ன் உயரம் h �. இ�
கபபல்கள் மற்�ம் கலங்கைர �ளக்கத்�ன் அ�ப்ப�� ஆ�யைவ ஒேர
ேநரே்காட�்ல் அைம�ன்றன எனில், இரண்� கப்பல்க�க்�
இைடப்படட் ெதாைல� � என நி��க்க.4h

3√

ஒ� ேகா�ர உச�்�ன �� 5 � உயர�ள்ள கம்பம் ெபா�த்�
ைவக்கப்பட�்ள்ள�, தைர�ல் உள்ள ‘A’ என்ற
�ள்ளி���ந்� கம்பத்�ன் உச�்ைய 60° ஏற்றகேகாணத்��ம்,
ேகா�ரத்�ன உச�்���ந்� ‘A’ என்ற �ள்ளிைய 45° இறக்கக்
ேகாணத்��ம் பாரத்்தல், ேகா�ரத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க. ( =1.732)3√

உயரமான அ�க்�மா�க் ����ப்�ன் அ����ந்� அைலேப�
ேகா�ர உச�்�ன்ஏற்றக்ேகாணம் 60° மற்�ம் ����ப்�ன்
உச�்���ந்� ேகா�ர அ��ன் இறக்கக்ேகாணம் 30° ஆ�ம்.
அ�க்�மா� ����ப்�ன் உயரம் 50 � எனில் அைலேப�க்
ேகா�ரத்�ன்உயரத்ைதக் காண்க  க�ர�்ச�்க் கட�்ப்பா� ���ன்ப�
அைலேப�க் ேகா�ரத்�ன்�ைறந்தபடச் உயரம் 120 � இ�க்க
ேவண்�ம். ேமற்கண்ட அைலக்ேகா�ரம் இந்தக்கட�்ப்பாட�்ற்�
உடப்��றதா?
66 � உயரமான அ�க்�மா�க் ����ப்�ன் உச�்���ந்� ஒ�
�ளக்�க் கம்பத்�ன் உச�மற்�ம் அ��ன் ஏற்றக்ேகாணம் மற்�ம்
இறக்கக்ேகாணம் �ைறேய 60°, 30° எனில் �ளக்�க் கம்பத்�ற்�ம்
அ�க்�மா�க்�ம இைடேய உள்ள ெதாைல� காண்க.
60� உயர�ள்ள ஒ� கட�்டத்�ன் உச�்���ந்� ஒ� ேகா�ரத்�ன்
உச�்ைய 30  இறக்க ேகாணத்��ம் அக்ேகா�ரத்�ன் அ�ப்பக்கத்ைத
60  இறக்க ேகாணத்��ம் காண ���ற�. எனில் ேகா�ரத்�ன் உயரம்
என்ன?

0
0

ஒ� நபர,் ஆற்�ன் ஒ� கைர�ல் நின்� ெகாண்� எ�ர ்கைர�ல்
உள்ள மரத்�ன் உச�்ைய 600 ஏற்ற ேகாணத்�ல் பாரக்்�றார.் அவர்
அந்த இடத்���ந்� 20� �ன்ேனாக்� ெசன்� மரத்�ன் உச�்ைய 30
ஏற்ற ேகாணத்�ல் பாரக்்�றார ்எனில் மரத்�ன் உயரத்ைத�ம் ஆற்�ன்
அகலத்ைத�ம் காண்க.

0
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அள�யல் CHAPTER TEST

Exam Time : 03:00:00 Hrs Total Marks : 100
15 x 1 = 15

15 ெச.� உயர�ம் 16 ெச.� �டட்�ம் ெகாண்ட ஒ� ேநரவ்டட்க் �ம்�ன்
வைளபரப்� 
(a) 60π ச.ெச.� (b) 68π ச.ெச.� (c) 120π ச.ெச.� (d) 136π ச.ெச.� 
r அல�கள் ஆரம் உைடய இ� சம அைரக்ேகாளங்களின் அ�ப்ப��கள்
இைணக்கப்ப�ம் ேபா� உ�வா�ம் �ண்மத்�ன் �றப்பரப்� 
(a) 4πr  ச.அ (b) 6πr  ச.அ (c) 3πr  ச.அ (d) 8πr  சஅ2 2 2 2

ஆரம் 5 ெச.� மற்�ம் சா�யரம் 13ெச.�  உைடய ேநரவ்டட்க் �ம்�ன்
உயரம் 
(a) 12ெச.� (b) 10ெச.� (c) 13ெச.� (d) 5ெச.� 
ஓர ்உ�ைள�ன் உயரத்ைத மாற்றாமல் அதன ஆரத்ைதப் பா�யாகக்
ெகாண்� ��ய உ�ைள உ�வாக்கப்ப��ற�. ��ய மற்�ம் �ந்ைதய
உ�ைளகளின் கன அள�களின் ��தம் 
(a) 1:2 (b) 1:4 (c) 1:6 (d) 1:8
ஓர ்உ�ைள�ன் ஆரம் அதன் உயரத்�ல் �ன்�ல் ஒ� பங்� எனில்,
அதன் ெமாத்தப் �றப்பரப்� 
(a) ச.அ (b) 24πh ச.அ (c) ச.அ (d) ச.அ9π

h

2

8

2 8

h

2

9

56π

h

2

9

ஓர ்உள்ளடீற்ற உ�ைள�ன ெவளிப்�ற மற்�ம் உட�்ற ஆரங்களின்
��தல் 14ெச.� மற்�ம் அதன் த�மன் 4ெச.� ஆ�ம். உ�ைள�ன்
உயரம் 20ெச.� எனில், அதைன உ�வாக்கப் பயன்படட் ெபா�ளின் கன
அள� 
(a) 5600π க.ெச.� (b) 11200π க.ெச.� (c) 56π க.ெச.� 
(d) 3600π க.ெச � 
ஒ� �ம்�ன் அ�ப்�ற ஆரம் �ம்மடங்காக�ம் உயரம் இ�
மடங்காக�ம் மா�னால் கன அள� எத்தைன மடங்காக மா�ம்?
(a) 6 மடங்� (b) 18 மடங்� (c) 12 மடங்� (d) மாற்ற�ல்ைல 
ஓர ்அைரக்ேகாளத்�ன் ெமாத்தப் பரப்� அதன் ஆரத்��ைடய
வரக்்கத்�ன் ________ மடங்கா�ம்.
(a) π (b) 4π (c) 3π (d) 2π
x ெச.� ஆர�ள்ள ஒ� �ண்மக் ேகாளம் அேத ஆர�ள்ள ஒ� �ம்பாக
மாற்றப்ப��ற� எனில், �ம்�ன் உயரம் 
(a) 3x ெச.� (b) x ெச.� (c) 4x ெச.� (d) 2x ெச.� 
16  ெச.� உயர�ள்ள ஒ� ேநரவ்டட்க் �ம்�ன் இைடக்கண்ட ஆரங்கள்

8 ெச.� மற்�ம் 20 ெச.� எனில், அதன் கன அள� 
(a) 3328 π க.ெச.� (b) 3228 π க.ெச.� (c) 3240π க.ெச.� 
(d) 3340 π க.ெச.� 
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�ழ்க்கா�ம் எந்த இ� உ�வங்கைள இைணத்தால் ஓர ்இற�பந்�ன்
வ�வம் �ைடக்�ம். 
(a) உ�ைள மற்�ம் ேகாளம் (b) அவைரக்ேகாளம் மற்�ம் �ம்� 
(c) ேகாளம் மற்�ம் �ம்� 
(d) �ம்�ன் இைடக்கண்டம் மற்�ம் அைரக்ேகாளம் 
r  அல�கள் ஆர�ள்ள ஒ� ேகாளப்பந்� உ�க்கப்பட�் r  அல�கள்
ஆர�ைடய 8 சமேகாள பந்�களாக ஆக்கப்ப��ற�. எனில், r :r
(a) 2:1 (b) 1:2 (c) 4:1 (d) 1:4

1 2
1 2

1 ெச.�  ஆர�ம் 5 ெச.�  உயர�ம் ெகாண்ட ஒ� மர உ�ைள���ந்�
அ�கபடச்க் கன அள� ெகாண்ட ேகாளம் ெவட�் எ�க்கப்ப��ற�
எனில், அதன் கன அள� (க.ெச.�-ல்)
(a) (b) (c) 5 (d) π

4

3

π

10

3

π π

20

3

(a) 1:3 (b) 1:2 (c) 2:1 (d) 3:1

1 1
2

2 2 1 2 1

சமமான �டட்ம் மற்�ம் உயரம் உைடய ஓர ்உ�ைள, ஒ� �ம்�
மற்�ம் ஒ� ேகாளத்�ன் கனஅள�களின் ��தம 
(a) 1:2:3 (b) 2:1:3 (c) 1:3:2 (d) 3:1:2

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 10 x 2 = 20
ஓர ்உ�ைள வ�வப் �ப்பா�ன் உயரம 20 ெச.� மற்�ம் அ�ப்�ற ஆரம்

14 ெச.� எனில், அதன் வைளபரப்� மற�ம் ெமாத்த �றப்பரப்ைபக்
காண்க.
நீளம் 3 � மற்�ம் �டட்ம் 2 8 �  உைடய ஒ� சமன்ப�த்�ம்
உ�ைளையக் ெகாண்� ஒ� ேதாடட்ம் சமன்ப�த்தப் ப��ற�. 8
�ற்�களில் எவ்வள� பரப்ைப உ�ைள சமன் ெசய்�ம்? 

த�மன் 2�, உட�ற ஆரம் 6� மற்�ம் உயரம் 25� உைடய ஓர ்உ�ைள
வ�வக் �ரங்கப்பாைத�ன் உள் மற்�ம் ெவளிப்�றப் பரப்�க�க்�
வரண்ம் �சப்ப��ற�. ஒ� �டட்ர ்வரண்த்ைதக் ெகாண்� 10ச.� �ச
���மானால், �ரங்கப்பாைதக்� வரண்ம் �ச எத்தைன �டட்ர்
வரண்ம் ேதைவ? 

ஒ� ேகாளத்�ன் �றப்பரப்� 154 ச.� எனில், அதன் �டட்ம் காண்க.
ஒ�ேகாள வ�வ வ��ண்��ள் (balloon) காற்� உந்தப்ப��ற�
அதன் ஆரம் 12ெச.�-��ந்� 16 ெச.� ஆக உய��ற�. இ�
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இைடக்கண்டத்ைத ஒ� ப��யாகக் ெகாண்ட ஒ� �ம்�ன் உயரம்
மற்�ம் ஆரம் �ைறேய h  அல�கள் மற்�ம் r  அல�கள் ஆ�ம்.
இைடக்கண்டத்�ன் உயரம் மற்�ம் ��ய பக்க ஆரம் �ைறேய h
அல�கள் மற்�ம் r  அல�கள் மற்�ம் h :h =1 : 2 எனில், r : r -ன் ம�ப்� 



�றப்பரப்�களின் ��தம் காண்க. 
ஓர ்உள்ளடீற்ற மர உ�ைள�ன் ெவளிப்�ற ஆரம் மற்�ம் நீளம்
�ைறேய 16ெச.� மற்�ம் 13ெச.� ஆ�ம். அதன் த�மன் 4ெச.� எனில்
உ�ைள�ன் ெமாத்தப் �றப்பரப்� எவ்வள�?
உயரம் 2� மற்�ம் அ�ப்பரப்� 250ச.� ெகாண்ட ஓர ்உ�ைள�ன்
கனஅளைவக் காண்க.
ஒ� ேநர ்வடட்க் �ம்�ன் கன அள� 11088 க.ெச.� ஆ�ம். �ம்�ன்
உயரம் 24ெச.� எனில், அதன் ஆரம் காண்க.
இ� �ம்�க�ைடய கன அள�களின் ��தம் 2:3 ஆ�ம். இரண்டாம்
�ம்�ன் உயரத்ைதப் ேபால் இ� மடங்� எனில், அவற்�ன் ஆரங்களின்
��தம் காண்க.
10 � உட�்ற �டட்ம் மற்�ம் 14� ஆழம் ெகாண்ட ஓர ்உ�ைள வ�வக்
�ணற்���ந்� எ�க்கப்படட் மண் ெகாண்ட 5� அகலத்�ல்
�ணற்ைறச ்�ற்� ேமைட அைமக்கப்ப��ற� எனில், ேமைட�ன்
உயரத்ைதக் காண்க.

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 13 x 5 = 65
2.4 ெச.� உயர�ள்ள ஒ� �ண்ம உ�ைள�ன் �டட்ம் 1.4ெச.� ஆ�ம்.
உ�ைள��ள் அேத ஆர�ள்ள �ம்� வ�வக் ��� (படம் 7.13)
உ�ைள�ன் உயரத்�ற்� ஏற்ப�த்தப்ப��ற� எனில், �த�ள்ள
�ண்மத்�ன் ெமாத்தப் �றப்பரப்� காண்க. 

ஓர ்உள்ளடீற்ற அைரக்ேகாள ஓட�்ன் உள் மற்�ம் ெவளிப்�ற ஆரங்கள்
�ைறேய 3�  மற்�ம் 5� ஆ�ம். ஓட�்ன் ெமாத்தப் �றப்பரப்� மற்�ம்
வைளப்பரப்ைபக் காண்க. 

ஒ� ெதா�ற்சாைல�ன் உேலாக வாளி, �ம்�ன் இைடக்கண்ட
வ��ல் உள்ள�. அதன் ேமற்�ற, அ�ப்�ற �டட்ங்கள் �ைறேய 10�
மற்�ம் 4� ஆ�ம். அதன் உயரம் 4� எனில், இைடக்கண்டத்�ன்
வைளபரப்� மற்�ம் ெமாத்தப் �றப்பரப்ைபக் காண்க. 
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ஒ� ேமைஜ �ளக்�ன் ெவளிப்�றத்�ற்� (ேமல்ப���டன்) மட�்ம்
வரண்ம் �சப்ப��ற�. 1ச. ெச� வரண்ம் �ச Rs.2 ெசலவா�ெமனில்
�ளக்�ற்� வரண்ம் ��வதற்கான ெமாத்தச ்ெசலைவக் கணக்��க. 

ஒ� �ண்ம அைரக்ேகாளத்�ன் கனஅள� 29106 க.ெச.�. �ன்�ல்
இரண்� பங்� கன அள�ள்ள மற்ேறார ்அைரக்ேகாளம் இ���ந்�
ெச�க்கப்ப�மானால் ��ய அைரக்ேகாளத்�ன் ஆரம் என்ன?
ஒ� உ�ைள�ன் �� ஓர ்அைரக்ேகாளம் இைணந்தவா� உள்ள ஒ�
ெபாம்ைம�ன் ெமாத்த உயரம் 25ெச.� ஆ�ம். அதன் �டட்ம் 12 ெச.�
எனில், ெபாம்ைம�ன் ெமாத்தப் �றப்பரப்ைபக் காண்க.
ஓர ்உ�ைள�ன் �� ஓர ்இைடக்கண்டம் இைணந்தவா� அைமந்த
ஒ� �ன�ன் (funnel) ெமாத்த உயரம் 20 ெச.�. உ�ைள�ன் உயரம்
12ெச.� எனில், �ன�ன் ெவளிப்�றப் பரப்ைபக் கணக��க. 

கனசச்�ரத்�ன் ஒ� ப���ல் l அல�கள் �டட்�ள்ள (கனச�ரத்�ன்
பக்கஅள�ற்�ச ்சமமான)ஓர ்அைரக்ேகாளம் (படத்�ல் உள்ள�ேபால)
ெவடட்ப்படட்ால்  �த�ள்ள �ண்மத்�ன் �ரப்பரப்ைபக் காண்க. 

ஓர ்அைரக்ேகாளத்�ன் ேமால் ஓர ்உள்ளடீற்ற உ�ைளையப்
ெபா�த்�ய வ�வத்�ல் அைமந்த ஒ� �ண்ணத்�ன் �டட்ம் 14ெச.�
எனில், அதன் ெகாள்ளளைவக் காண்க.
ஒ� �ண்மத்�ன் அ�ப்�றம் 6ெச.� ஆரம் உைடய அைரக்ேகாள
வ���ம் ேமற்�றம் 12ெச.� உயர�ம் 6ெச.�ஆர�ம் ெகாண்ட �ம்�
வ���ம் உள்ள�. ��வ� நீரால் நிரப்பப்பட ஓர ்உ�ைள�ன்
அ�ப்�றத்ைதத் ெதா�மா� அத்�ண்மம் ைவக்கப்ப�ம்ேபா�
ெவளிேய�ம் நீரின் கனஅளைவக் காண்க. உ�ைள�ன் ஆரம் 6ெச.�
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*********** *****************************

மற்�ம் உயரம் 18ெச.� எனக் ெகாள்க. 

ஒ� ம�ந்� �ப்�, ஓர ்உ�ைள�ன் இ��ற�ம் அைரக் ேகாளம்
இைணந்த வ��ல் உள்ள�. �ப்��ன் ெமாத்த நீளம் 12�.� மற்�ம்
�டட்ம் 3�.� எனில், அ�ல் அைடக்கப்ப�ம் ம�ந்�ன் கனஅளைவக்
காண்க?
7ெச.� பக்க அள�ள்ள கனச�ரத்�ன் �� ஓர ்அைரக்ேகாளம் படத்�ல்
உள்ளவா� ெபா�ந்��ள்ள�. �ண்மத்�ன் �றப்பரப்� காண்க. 

ஓர ்இற�ப்பந்�ன், ேமற்�றம் �ம்�ன் இைடககண்ட வ���ம்,
�ழ்ப்�றம் அைரக்ேகாள வ���ம் உள்ள�. இைடக்கண்டத்�ன்
�டட்ங்கள் 5ெச.� மற்�ம் 2ெச.� ஆக�ம இற�பந்�ன் ெமாத்த உயரம்
7ெச.�  ஆக�ம் இ�க்�மானால், இற�ப் பந்�ன் �றப்பரப்ைபக்
காண்க.
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�ள்ளி�ய�ம் நிகழ்தக�ம் CHAPTER TEST

Exam Time : 03:00:00 Hrs Total Marks : 100
10 x 1 = 10

ெகா�க்கப்படட்ைவகளில் எ� தவறான�?
(a) P(A) > 1 (b) 0 P(A) 1 (c) P( )=0 (d) P(A)+P( )=1

≤ ≤ ϕ A

−

P �வப்�, q நீல, r பசை்ச நிறக் �ழாங்கற்கள் உள்ள ஒ� ��ைவ�ல்
இ�ந்� ஒ� �வப்� �ழாங்கல் எ�ப்பதற்கான நிகழ்தகவன� 
(a) (b) (c) (d) q

p+q+r

P

p+q+r

p+q

p+q+r

p+r

p+q+r

ஒ� �த்தகத்���ந்� சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� பக்கம்
ேதரந்்ெத�க்கப்ப��ற�. அந்தப் பக்க எண்ணின் ஒனறாம் இட
ம�ப்பான� 7-ஐ �டக் �ைறவாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகவன� 
(a) (b) (c) (d) 3

10

7

10

3

9

7

6

ஒ� நப�க்� ேவைல �ைடப்பதற்கான நிகழதகவன� . ேவைல
�ைடக்காமல் இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக�  எனில் x �ன் ம�ப்பான� 
(a) 2 (b) 1 (c) 3 (d) 1.5

x

3

2

3

கமலம், ��க்கல் ேபாட�்�ல் கலந�ெகாண்டாள். அங்� ெமாத்தம் 135
�ட�்கள் �ற்கப்படட்ன. கமலம ெவற்� ெப�வதற்கான வாய்ப்� 

 எனில், கமலம் வாங்�ய �ட�்களின் எண்ணிக்ைக,
(a) 5 (b) 10 (c) 15 (d) 20

1

9

ஆங்�ல எ�த்�க்கள் {a,b ,.......,z}-���ந்� ஓர ்எ�த்� சமவாய்ப்�
�ைற�ல் ேதர�் ெசயயப்ப��ற�. அந்த எ�த்� x-க்� �ந்ைதய
எ�த்�களில் ஒன்றாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� 
(a) (b) (c) (d) 12

13

1

13

23

26

3

26

ஒ� பணப்ைப�ல் �.2000 ேநாட�்கள் 10-ம் �.500 ேநாட�்கள் 15-ம்,
�.200 ேநாட�்கள் 25-ம் உள்ளன. ஒ� ேநாட�் சமவாய்ப்� �ைற�ல்
எ�க்கப்ப��ன்ற� எனில், அந்த ேநாட�் �.500 ேநாடட்ாகேவா அல்ல�
�.200 ேநாடட்ாகேவா இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� என்ன?
(a) (b) (c) (d) 1

5

3

10

2

3

4

5

ஒ� நிகழ்ச�் நிகழாமல் இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� q எனில்,அந்த
நிகழ்ச�் நிகழ்வதற்கான நிகழ்தக� 
(a) 1- q (b) q (c) (d) 2q q

2

'PROBABILITY' என்ற வாரத்்ைத���ந்� ஓர ்எ�த்� சமவாய்ப்�
�ைற�ல் ேதரந்்ெத�க்கப்ப��ற�.அ� உ�ர ்எ�த்தாக இல்லாமல்
இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� 
(a) (b) (c) (d) 4

11

7

11

3

11

6

11
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�ன்� நாணயங்கள் �ண்டப்ப�ம்ேபா� �ன்��ம் ஒேர �கங்கள்
�ைடப்பதற்கான நிகழ்தக� 
(a) (b) (c) (d) 1

8

1

4

3

8

1

3

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8
10 x 2 = 20

ஒ� ெநடட்ாண்�ல் (leap year) 53 சனிக்�ழைமகள் �ைடப்பதற்கான
நிகழ்தக� என்ன?(��ப்�:366=52x 7+2)
ஒ� பகைட உ�டட்ப்ப�ம் அேத ேநரத்�ல் ஒ� நாணய�ம்
�ண்டப்ப��ற�. பகைட�ல் ஒற்ைறப்பைட எண் �ைடப்பதற்�ம்
நாணயத்�ல் தைலக் �ைடப்பதற்�மான நிகழ்தகைவக் காண்க.
�ன்� நாணயங்கள் �ண்டப்ப�ம்ெபா�� �ைடக்�ம் ��ெவளிைய
மர வைரபடத்ைதப் பயன்ப�த்� எ��க.
ஒ� ைப��ள்ள  �தல் 6 வைர எண்கள் ��க்கப்படட்
பந்�களி��ந்�, இரண்� பந்�கள் எ�ப்பதற்கான ��ெவளிைய மர
வைரபடம் �லமாகக் ��ப்��க.
ஒ� நாணயம் �ன்� �ைற �ண்டப்ப��ற�. இரண்� அ�த்த�த்த
�க்கள் �ைடப்பதற்கான நிகழ்தக� என்ன?
P(A)=0.37, P(B)=0.42, P(A B)=0.09 எனில், P(A B)ஐக காண்க.∩ ∪

நன்� கைலத்� அ�க்கப்படட் 52 �ட�்கள் ெகாண்ட �ட�்க்
கட�்��ந்� ஒ� �ட�் எ�க்�ம்ேபா� ஓர ்இராசா அல்ல� ஓர ்இராணி
�ைடப்பதற்கான நிகழ்தக� என்ன?
P(A)= , P(B)= , P(A B)=  எனில், P(A B) காண்க.2

3

2

5

∪

1

3

∩

A மற்�ம் B ஆ�யைவ இ� நிகழ்ச�்கள். ேம�ம், P(A)=0.42, P(B)=0.48
மற்�ம் P(A B)=0.16 எனில்  
i) P(A இல்ைல) 
ii) P (B இல்ைல) 
iii) P(A அல்ல� B) ஆ�யவற்ைறக் காண்க.

∩

ஒ� சமவாய்ப்�ச ்ேசாதைன�ல் A,B ஆ�யைவ ஒன்ைறெயான்�
�லக்�ம் நிகழ்ச�்கள. ேம�ம் P(A இல்ைல)=0.45, P (A B)=0.65 எனில்,
P(B)-ஐக் காண்க.

∪

WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8 14 x 5 = 70
இரண்� பகைடகள் உ�டட்ப்ப��ன்றன. �ைடக்கப்ெப�ம் �க
ம�ப்�களின் ��தல் (i) 4-க்�ச ்சமமான (ii) 10-ஐ �டப் ெபரிதாக (iii) 13-
ஐ �டக் �ைறவாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� காண்க.
நன்� கைலத்� அ�க்கப்படட் 52 �ட�்ைளக் ெகாண்ட
�ட�்க்கட�்��ந்�, சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� �ட�்
எ�க்கப்ப��ற�. அ� 
(i) �வப்� நிறச ்�ட�் 
(ii) ஹாரட் ்�ட�் 
(iii) �வப்� நிற இராசா  
(iv) �க �ட�்  
(v) எண் �டட்ாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் கண்ட�க.
ஒ� ெபா� �ழா�ல், 1 �தல் 1000 வைர எண்களிடட் அடை்டகள் ஒ�
ெபட�்�ல் ைவக்கப்பட�்ள்ளன. �ைளயா�ம் ஒவ்ெவா�வ�ம் ஒ�
அடை்டையச ்சமவாய்ப்� �ைற�ல் எ�க்�றாரக்ள்.எ�த்த அடை்ட
��ம்ப ைவக்கப்பட�ல்ைல. ேதரந்்ெத�க்கப்படட் அடை்ட�ல் எண்
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500-ஐ �ட அ�கமாக உள்ள வரக்்க எண் இ�ந்தால், அவர ்ெவற்�க்கான
பரிைசப் ெப�வார.்  
i) �த�ல் �ைளயா�பவர ்பரி� ெபற  
ii) �தலாமவர ்ெவற்� ெபற்ற �ற�, இரண்டாவதாக �ைளயா�பவர்
ெவற்� ெபற ஆ�ய நிகழ்ச�்க�க்கான நிகழ்த்த�கைளக் காண்க.
ஒ� ைப�ல் 12 நீல நிறப்பந்�க�ம், x �வப்� நிறப்பந்�க�ம்
உள்ளன. சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� பந்� ேதரந்்ெத�க்கப்ப��ற�. 
i) அ� �வப்� நிறப்பந்தாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க.  
ii) 8 ��ய �வப்� நிறப்பந்�கள் அப்ைப�ல் ைவத்த �ன்னர,் ஒ�
�வப்� நிறப்பந்ைத ேதரந்்ெத�க்கப்ப�வதற்கான நிகழ்தகவான�  
i) �ல் ெபறப்படட் நிகழ்தகைவப் ேபால இ�மடங்� எனில், x-ன்
ம�ப்�ைனக் காண்க.
இரண்� �ரான பகைடகள் �ைறயாக ஒேர ேநரத்�ல்
உ�டட்ப்ப��ன்றன. 
i) இரண்� பகைடகளி�ம் ஒேர �க ம�ப்� �ைடக்க  
ii) �க ம�ப்�களின் ெப�க்கற்பலன் பகா எண்ணாகக �ைடக்க  
iii) �க ம�ப்�களின் ��தல் பகா எண்ணாகக் �ைடகக 
�ன்� �ரான நாணயங்கள் �ைறயாக ஒேர ேநரத்�ல்
�ண்டப்ப��ன்றன. 
i) அைனத்�ம் தைலயாகக் �ைடக்க  
ii) �ைறந்தபடச்ம் ஒ� � �ைடக்க 
iii) அ�கபடச்ம் ஒ� தைல �ைடக்க  
iv) அ�கபடச்ம் இரண்� �க்கள் �ைடகக ஆ�யவற்�க்கான
நிகழ்தக�கைளக் காண்க.
நன்� கைலத்� அ�க்கப்படட் 52 �ட�்கள் ெகாண்ட ஒ� �ட�்க்கட�்ல்,
ைடமண்ட ்�ட�்களி��ந்� இராசா மற்�ம் இராணி �ட�்க�ம்,
ஹாரட் ்�ட�்களி��ந்�, இராணி மற்�ம் மந்�ரி �ட�்க�ம், ஸ்ேப�
�ட�்களி��ந்� மந்�ரி மற�ம் இராசா �ட�்க�ம்,நீக்கப்ப��ற�.
�த�ள்ள �ட�்க்களி��ந்�, ஒ� �ட�் சமவாய்ப்� �ைற�ல்
எ�க்கப்ப��ற�. அந்த �டட்ான�  
i) க்ளாவர ்ஆக  
ii) �வப்� இராணியாக  
iii) க�ப்� இராசாவாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக�கைளக் காண்க.
இரண்� பகைடகள் உ�டட்ப்ப��ன்றன. இரண்� �க ம�ப்�க�ம்
சமமாக இ�க்க அல்ல� �க ம�ப்�களின் ��தல் 4ஆக
இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க?
இரண்� பகைடகள் ஒ� �ைற உ�டட்ப்ப��ன்றன. �தல் பகைட�ல்
�க ம�ப்� இரடை்டப் பைட எண் அல்ல� �க ம�ப்�களின் ��தல் 8
ஆகக் �ைடப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க.
நன்� கைலத்� அ�க்�ய 52 �ட�்கைளக் ெகாண்ட கட�்��ந்�,
சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� �ட�் எ�க்கப்ப��ற�. அ� �வப்�
இராசாவாக அல்ல� க�ப்� இராணியாக இ�ப்பதற்கான
நிகழ்தகைவக் காண்க.
ஒ� நாணயம் �ன்� �ைற �ண்டப்ப��ற�. சரியாக இரண்�
தைலகள் அல்ல� �ைறந்தபடச்ம் ஒ� � அல்ல� அ�த்த�த்� இரண்�
தைலகள் �ைடப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க.
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இரண்� �ழந்ைதகள் உள்ள ஒ� ��ம்பத்�ல், �ைறந்த� ஒ�
ெபண்ணாவ� இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க?
ஒ� ைப�ல் 5 ெவள்ைள மற்�ம் �ல க�ப்� பந்�கள் உள்ளன.
ைப���ந்� க�ப்� பந்� �ைடப்பதற்கான நிகழ்தகவான�
ெவள்ைளப் பந்� �ைடப்பதற்கான நிகழ்தகைவப்ேபால் இ� மடங்�
எனில், க�ப்�ப் பந்�களின் எண்ணிக்ைகையக் காண்க.
52 �ட�்கள் ெகாண்ட ஒ� �ட�்க் கட�்ல் ஸ்ேப� �ட�்களி��ந்�
இராசா, இராணி மற்�ம் மந்�ரி �ட�்கள் நீக்கப்ப��ன்றன. �த�ள்ள
�ட�்களி��ந்� ஒ� �ட�் எ�க்கப்ப��ற�. அ�  
i) ஒ� ைடமண்ட ் 
ii) ஓர ்இராணி  
iii) ஒ� ஸ்ேப�  
iv) 5 என்ற எண் ெகாண்ட ஹாரட் ்�ட�் ஆ�யனவாக இ�ப்பதற்கான
நிகழ்தக�கைளக் காண்க.
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10th Standard
கணிதம்

RAVI MATHS TUITION CENTER
WHATSAPP  - 8 0 5 6 2 0 6 3 0 8

MY YOUTUBE CHANNEL - RAVI MATHS TUITION CENTRE WHATSAPP - 
8056206308.
MCQ TEST

Exam Time : 01:40:00 Hrs Total Marks : 100
100 x 1 = 100

n(A x B)=6 மற்�ம் A = {1,3} எனில், n(B) ஆன�
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 6
A={1,2}, B={1,2,3,4} C={5,6} மற்�ம் D = {5, 6, 7, 8} எனில் �ேழ
ெகா�க்கப்படட்ைவகளில் எ� சரியான �ற்�?
(a) (A x C) ⊂ (B x D) (b) (B x D) ⊂ (A x C) (c) (A x B) ⊂ (A x D)
(d) (D x A) ⊂ (B x A)
A = {1, 2, 3, 4, 5} -��ந்� B என்ற கணத்�ற்� 1024 உற�கள் உள்ள�
எனில் B -ல் உள்ள உ�ப்�களின் எண்ணிக்ைக
(a) 3 (b) 2 (c) 4 (d) 8
A= {a,b,p}, B = {2,3}, C= {p,q,r,s} எனில், n[(A U C) x B  ஆன�
(a) 8 (b) 20 (c) 12 (d) 16
R={(x,x ) |xஆன� 13-ஐ �டக் �ைறவான பகா எண்கள்} என்ற உற�ன்
�சச்கமான�
(a) {2,3,5,7} (b) {2,3,5,7,11} (c) {4 9,25 49,121} (d) {1,4,9,25,49,121}

2

(a +2,4) மற்�ம் (5,2a+b) ஆ�ய வரிைசச ்ேசா�கள் சமம் எனில் (a,b)
என்ப�
(a) (2,-2) (b) (5,1) (c) (2,) ( ) (3,-2)
n(A)= m மற்�ம் n(B) =n எனக  A-��ந்� B-க்� வைரய�க்கப்படட் ெவற்�
கண�ல்லாத உற�களின ெமாத்த எண்ணிக்ைக
(a) m (b) n (c) 2  -1 (d) 2  n m m mn

{(a,8),(6,b)} ஆன� ஒ� சமனிச ்சார�் எனில், a மற்�ம் b ம�ப்�களாவன
�ைறேய
(a) (8,6) (b) (8,8) (c) (6,8) (d) (6,6)
 A={1,2,3,4}, B={4,8,9,10} என்க.  f : A ⟶ B ஆன� f={(1,4),(2,8),(3,9),(4,10)} எனக்
ெகா�க்கப்படட்ால் f-என்ப�
(a) பலவற்���ந்� ஒன்�க்கான சார�் (b) சமனிச ்சார�்
(c) ஒன்�க்ெகான்றான சார�் (d) உடச்ார�்
15 ெச.� உயர�ம் 16 ெச.� �டட்�ம் ெகாண்ட ஒ� ேநரவ்டட்க்
�ம்�ன் வைளபரப்� 
(a) 60π ச.ெச.� (b) 68π ச.ெச.� (c) 120π ச.ெச.� (d) 136π ச.ெச.� 
r அல�கள் ஆரம் உைடய இ� சம அைரக்ேகாளங்களின்
அ�ப்ப��கள் இைணக்கப்ப�ம் ேபா� உ�வா�ம் �ண்மத்�ன்
�றப்பரப்� 
(a) 4πr  ச.அ (b) 6πr  ச.அ (c) 3πr  ச.அ (d) 8πr  ச.அ2 2 2 2

ஆரம் 5 ெச.� மற்�ம் சா�யரம் 13ெச.�  உைடய ேநரவ்டட்க் �ம்�ன்
உயரம் 
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(a) 12ெச.� (b) 10ெச.� (c) 13ெச.� (d) 5ெச.� 
ஓர ்உ�ைள�ன் உயரத்ைத மாற்றாமல் அதன் ஆரத்ைதப் பா�யாகக்
ெகாண்� ��ய உ�ைள உ�வாக்கப்ப��ற�. ��ய மற்�ம் �ந்ைதய
உ�ைளகளின் கன அள�களின் ��தம் 
(a) 1:2 (b) 1:4 (c) 1:6 (d) 1:8
ஓர ்உ�ைள�ன் ஆரம் அதன் உயரத்�ல் �ன்�ல் ஒ� பங்� எனில்,
அதன் ெமாத்தப் �றப்பரப்� 
(a) ச.அ (b) 24πh ச.அ (c) ச.அ (d) ச.அ9πh

2

8

2 8πh

2

9

56πh

2

9

ஓர ்உள்ளடீற்ற உ�ைள�ன் ெவளிப்�ற மற்�ம் உட�்ற ஆரங்களின்
��தல் 14ெச.� மற்�ம் அதன் த�மன் 4ெச.� ஆ�ம். உ�ைள�ன்
உயரம் 20ெச.� எனில், அதைன உ�வாக்கப் பயன்படட் ெபா�ளின் கன
அள� 
(a) 5600π க.ெச.� (b) 11200π க.ெச.� (c) 56π க.ெச.� 
(d) 3600π க.ெச.� 
ஒ� �ம்�ன் அ�ப்�ற ஆரம் �ம்மடங்காக�ம் உயரம் இ�
மடங்காக�ம் மா�னால் கன அள� எத்தைன மடங்காக மா�ம்?
(a) 6 மடங்� (b) 18 மடங்� (c) 12 மடங்� (d) மாற்ற�ல்ைல 
ஓர ்அைரக்ேகாளத்�ன் ெமாத்தப் பரப்� அதன ஆரத்��ைடய
வரக்்கத்�ன் ________ மடங்கா�ம்.
(a) π (b) 4π (c) 3π (d) 2π
x ெச.� ஆர�ள்ள ஒ� �ண்மக் ேகாளம அேத ஆர�ள்ள ஒ� �ம்பாக
மாற்றப்ப��ற� எனில், �ம்�ன் உயரம் 
(a) 3x ெச.� (b) x ெச.� (c) 4x ெச � (d) 2x ெச.� 
16  ெச.� உயர�ள்ள ஒ� ேநரவ்டடக் �ம்�ன் இைடக்கண்ட ஆரங்கள்

8 ெச.� மற்�ம் 20 ெச.� எனில, அதன் கன அள� 
(a) 3328 π க.ெச.� (b) 3228 π க.ெச.� (c) 3240π க.ெச.� 
(d) 3340 π க.ெச.� 
�ழ்க்கா�ம் எந்த இ� உ�வங்கைள இைணத்தால் ஓர ்இற�பந்�ன்
வ�வம் �ைடக்�ம்  
(a) உ�ைள மற்�ம ேகாளம் (b) அவைரக்ேகாளம் மற்�ம் �ம்� 
(c) ேகாளம் மற்�ம் �ம்� 
(d) �ம்�ன் இைடக்கண்டம் மற்�ம் அைரக்ேகாளம் 
r  அல�கள் ஆர�ள்ள ஒ� ேகாளப்பந்� உ�க்கப்பட�் r  அல�கள்
ஆர�ைடய 8 சமேகாள பந்�களாக ஆக்கப்ப��ற�. எனில், r :r
(a) 2:1 (b) 1:2 (c) 4:1 (d) 1:4

1 2
1 2

1 ெச.�  ஆர�ம் 5 ெச.�  உயர�ம் ெகாண்ட ஒ� மர உ�ைள���ந்�
அ�கபடச்க் கன அள� ெகாண்ட ேகாளம் ெவட�் எ�க்கப்ப��ற�
எனில், அதன் கன அள� (க.ெச.�-ல்)
(a) (b) (c) 5 (d) 

π

4

3

π

10

3

π π

20

3

இைடக்கண்டத்ைத ஒ� ப��யாகக் ெகாண்ட ஒ� �ம்�ன் உயரம்
மற்�ம் ஆரம் �ைறேய h  அல�கள் மற்�ம் r  அல�கள் ஆ�ம்.
இைடக்கண்டத்�ன் உயரம் மற்�ம் ��ய பக்க ஆரம் �ைறேய h
அல�கள் மற்�ம் r  அல�கள் மற்�ம் h :h =1 : 2 எனில், r : r -ன் ம�ப்� 
(a) 1:3 (b) 1:2 (c) 2:1 (d) 3:1

1 1
2

2 2 1 2 1
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சமமான �டட்ம் மற்�ம் உயரம் உைடய ஓர ்உ�ைள, ஒ� �ம்�
மற்�ம் ஒ� ேகாளத்�ன் கனஅள�களின் ��தம் 
(a) 1:2:3 (b) 2:1:3 (c) 1:3:2 (d) 3:1:2
(−5,0) , (0,−5) மற்�ம் (5,0) ஆ�ய �ள்ளிகளால் அைமக்கப்ப�ம்
�க்ேகாணத்�ன் பரப்�
(a) 0 ச. அல�கள் (b) 25 ச. அல�கள் (c) 5 ச. அல�கள்
(d) எ���ல்ைல
ஒ� �வரின் அ�ேக நடந்� ெசன்� ெகாண்��க்�ம் ஒ� நப�க்�ம்
�வ�க்�ம் இைடேய உள்ள �ரம் 10 அல�கள். �வைர Y -அசச்ாகக்
க��னால், அந்த நபர ்ெசல்�ம் பாைத என்ப�
(a) x = 10 (b) y = 10 (c) x = 0 (d) y = 0
x =11 எனக் ெகா�கப்படட் ேநரே்காட�்ன் சமன்பாடான�

(a) X -அச�்க்� இைண (b) Y -அச�்க்� இைண
(c) ஆ�ப் �ள்ளி வ�ச ்ெசல்�ம்
(d) (0,11) என்ற �ள்ளி வ�ச ்ெசல்�ம்
(5, 7), (3, p) மற்�ம் (6, 6) என்பன ஒ� ேகாடட்ைமந்தைவ எனில், p–�ன்
ம�ப்�
(a) 3 (b) 6 (c) 9 (d) 12
3x - y = 4 மற்�ம் x + y = 8 ஆ�ய ேநரே்கா�கள சந�க்�ம் �ள்ளி

(a) (5, 3) (b) (2, 4) (c) (3,5) (d) (4, 4)
(12, 3), (4, a) என்ற �ள்ளிகைள இைணக�ம் ேகாட�்ன் சாய்�  எனில்,

‘a’ –�ன் ம�ப்�
(a) 1 (b) 4 (c) -5 (d) 2

1

8

(0, 0) மற்�ம் (–8, 8) என்ற �ள்ளிகைள இைணக்�ம் ேகாட�்ற்�ச்
ெசங்�த்தான ேகாட�்ன்சாய்�
(a) -1 (b) 1 (c) (d) -81

3

ேகாட�்த்�ண்� PQ -�ன் சாய்�  எனில், PQ–க்� ெசங்�த்தான இ�
சம ெவட�்�ன் சாய்�
(a) (b) - (c) (d) 0

1

3√

3√ 3√

1

3√

Y அச�்ல் அைம�ம் �ள்ளி A -�ன் ெசங்�த்�த் ெதாைல� 8 மற்�ம் X
அச�்ல் அைம�ம் �ள்ளி B–�ன் �ைடமடட்த் ெதாைல� 5 எனில், AB
என்ற ேநரே்காட�்ன் சமன்பா�
(a) 8x + 5y = 40 (b) 8x - 5y = 40 (c) x = 5 (d) y = 5
7x - 3y + 4 = 0என்ற ேநரே்காட�்ற்�ச ்ெசங்�த்தாக�ம், ஆ�ப்�ள்ளி
வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்காட�்ன் சமன்பா�
(a) 7x - 3y + 4 = 0 (b) 3x - 5y + 4 = 0 (c) 3x + 7y = 0 (d) 7x - 3y = 0
(i) l  : 3y = 4x + 5 

(ii) l  : 4y + 3x -1 
(iii) l : 4y + 3x = 7 
(iv) l  : 4x + 3y = 2 
எனக் ெகா�க்கப்படட் நான்� ேநரே்கா�க�க்�க் �ழ்க்கண்ட
�ற்�களில் எ� உண்ைம
(a) l  மற்�ம் l  ெசங்�த்தானைவ (b) l  மற்�ம் l  இைணயானைவ

1
2
3
4

1 2 1 4

24)

25)

26)

27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)

34)

35)
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(c) l  மற்�ம் l  ெசங்�த்தானைவ (d) l  மற்�ம் l  இைணயானைவ2 4 2 3
8y = 4x + 21 என்ற ேநரே்காட�்ன் சமன்பாட�்ற்�க் �ழ்க்கண்டவற்�ல்
எ� உண்ைம
(a) சாய்� 0.5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� 2.6
(b) சாய்� 5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� 1.6
(c) சாய்� 0.5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� 1.6
(d) சாய்� 5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� 2.6
ஒ� நாற்கரமான� ஒ� சரிவகமாக அைமயத் ேதைவயான நிபந்தைன

(a) இ� பக்கங்கள் இைண
(b) இ� பக்கங்கள் இைண மற்�ம் இ� பக்கங்கள் இைணயற்றைவ
(c) எ�ெர�ர ்பக்கங்கள் இைண (d) அைனத்�ப் பக்கங்க�ம் சமம்.
சாய்ைவப் பயன்ப�த்� நாற்கரமான� ஓர ்இைணகரமாக உள்ள�
எனக் �ற நாம் காண ேவண்�யைவ
(a) இ� பக்கங்களின் சாய்�கள்
(b) இ� ேசா� எ�ர ்பக்கங்களின் சாய்�கள்
(c) அைனத்�ப் பக்கங்களின் நீளங்கள்
(d) இ� பக்கங்களின் சாய்�கள் மற்�ம் நீளங்கள்
(2, 1) ஐ ெவட�்ப் �ள்ளியாகக் ெகாண்ட இ� ேநரே்காே்கா�கள்

(a) x - y-3 = b: 3x - y - 7 = 0 (b) x + y = 3; 3x + y = 7 (c) 3x +3y = 0; x + y = 7
(d) x + 3y - 3 = 0; x - y - 7 = 0
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் �தல உ�ப்� 1 மற்�ம் ெபா�
�த்�யாசம் 4 . இந்தக் �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் எத்தைன
உ�ப்�கைளக் �ட�்னால் அதன் ��தல் 120 �ைடக்�ம்?
(a) 6 (b) 7 (c) 8 (d) 9
 A = 2  மற்�ம் B=2 +2 +2 + .. + 2  எனக்
ெகா�க்கப்பட�்ள்ள�. �னவ�வனவற்�ல் எ� உண்ைம?
(a) B ஆன� A ஐ �ட 2  அ�கம் (b) A மற்�ம் B சமம்
(c) B ஆன� A-ஐ �ட 1 அ�கம் (d) A ஆன� B–ஐ �ட 1 அ�கம்

65 64 63 62 0

64

 எனற ெதாடரவ்ரிைச�ன் அ�த்த உ�ப்�
(a) (b) c) (d) 

, , , , . . .

3

16

1

8

1

12

1

18

1

24

1

27

2

3

1

81

t ,t ,t ,..... என்ப� ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச எனில் t , t , t ,.... என்ப�
(a) ஒ� ெப�க்�த் ெதாடரவ்ரிைச (b) ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச
(c) ஒ��ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�மல்ல, ெப�க்�
ெதாடரவ்ரிைச�மல்ல
(d) ஒ� மா��த் ெதாடர ்வரிைச

1 2 3 6 1 18

(1 +2 +3 + ...+ 15 ) - (1+2+3+....+15) �ன் ம�ப்�
(a) 14400 (b) 14200 (c) 14280 (d) 14520

3 3 3 3

ெகா�க்கப்படட்ைவகளில் எ� தவறான�?
(a) P(A) > 1 (b) 0 P(A) 1 (c) P( )=0 (d) P(A)+P( )=1

≤ ≤ ϕ A

−

P �வப்�, q நீல, r பசை்ச நிறக் �ழாங்கற்கள் உள்ள ஒ� ��ைவ�ல்
இ�ந்� ஒ� �வப்� �ழாங்கல் எ�ப்பதற்கான நிகழ்தகவன� 
(a) (b) (c) (d) q

p+q+r

P

p+q+r

p+q

p+q+r

p+r

p+q+r

36)

37)

38)

39)

40)

41)

42)

43)

44)

45)

46)
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ஒ� �த்தகத்���ந்� சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� பக்கம்
ேதரந்்ெத�க்கப்ப��ற�. அந்தப் பக்க எண்ணின் ஒன்றாம் இட
ம�ப்பான� 7-ஐ �டக் �ைறவாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகவன� 
(a) (b) (c) (d) 3

10

7

10

3

9

7

6

ஒ� நப�க்� ேவைல �ைடப்பதற்கான நிகழ்தகவன� . ேவைல
�ைடக்காமல் இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக�  எனில் x �ன் ம�ப்பான� 
(a) 2 (b) 1 (c) 3 (d) 1.5

x

3

2

3

கமலம், ��க்கல் ேபாட�்�ல் கலந்�ெகாண்டாள். அங்� ெமாத்தம் 135
�ட�்கள் �ற்கப்படட்ன. கமலம் ெவற்� ெப�வதற்கான வாய்ப்� 

 எனில், கமலம் வாங்�ய �ட�்களின் எண்ணிக்ைக,
(a) 5 (b) 10 (c) 15 (d) 20

1

9

ஆங்�ல எ�த்�க்கள் {a,b ,.......,z}-���ந்� ஓர ்எ�த்� சமவாய்ப்�
�ைற�ல் ேதர�் ெசய்யப்ப��ற�. அந்த எ�த்� x-க்� �ந்ைதய
எ�த்�களில் ஒன்றாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� 
(a) (b) (c) (d) 12

13

1

13

23

26

3

26

ஒ� பணப்ைப�ல் �.2000 ேநாட�்கள் 10-ம் � 500 ேநாட�்கள் 15-ம்,
�.200 ேநாட�்கள் 25-ம் உள்ளன. ஒ� ேநாட�் சமவாய்ப்� �ைற�ல்
எ�க்கப்ப��ன்ற� எனில், அந்த ேநாட�் �.500 ேநாடட்ாகேவா அல்ல�
�.200 ேநாடட்ாகேவா இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� என்ன?
(a) (b) (c) (d) 1

5

3

10

2

3

4

5

�க்ளி�ன் வ�த்தல் �ைணத் ேதற்றத்�ன் ப�, a மற்�ம் b என்ற �ைக
��க்க�க்� தனித்த �ைக ��க்கள் q மற்�ம் r,a =bq + r  என்றவா�
அைம�மானால், இங்� r ஆன�
(a) 1< r< b (b) 0< r< b (c) 0≤r< b (d) 0< r≤b
�க்ளி�ன் வ�த்தல் �ைணத ேதற்றத்ைதப் பயன்ப�த்�, எந்த �ைக
���ன் கனத்ைத�ம் 9ஆல் வ�க்�ம் ேபா� �ைடக்�ம் ��கள்
(a) 0, 1, 8 (b) 1, 4, 8 (c) 0, 1, 3 (d) 1, 3, 5
65 மற்�ம் 117-�ன் �.ெபா.வ -ைவ 65m-117 என்ற வ��ல் எ��ம்ேபா�,

m-�ன் ம�ப்�
(a) 4 (b) 2 (c) 1 (d) 3
1729-ஐ பகாக் காரணிப்ப�த்�ம் ேபா�, அந்தப் பகா எண்களின்
அ�க்�களின் ��தல்
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் �தல் உ�ப்� 1 மற்�ம் ெபா�
�த்�யாசம் 4 எனில் �ன்வ�ம் எண்களில் எ� இந்தக் �ட�்த்
ெதாடரவ்ரிைச�ல் அைம�ம்?
(a) 4551 (b) 10091 (c) 7881 (d) 13531
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 6வ� உ�ப்�ன் 6 மடங்�ம் 7 வ�
உ�ப்�ன் 7 மடங்�ம் சமம் எனில், அக்�ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 13-
வ� உ�ப்�
(a) 0 (b) 6 (c) 7 (d) 13
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் 31 உ�ப்�கள் உள்ளன. அதன் 16-வ�
உ�ப்� m எனில் அந்தக் �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ள எல்லா
உ�ப்�களின் ��தல்.

47)

48)

49)

50)

51)

52)

53)

54)

55)

56)

57)

58)
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(a) 16 m (b) 62 m (c) 31 m (d)  m31

2

ஒ� ேகா�ரத்�ன் உயரத்�ற்�ம் அதன் நிழ�ன் நீளத்�ற்�ம் உள்ள
��தம்  :1 எனில் �ரியைனக் கா�ம் ஏற்றக்ேகாண அளவான�
(a) 45° (b) 30° (c) 90° (d) 60°

3√

ஒ� �ன் கம்பமான� அதன் அ��ல் சமதளப் பரப்�ல் உள்ள ஒ�
�ள்ளி�ல் 30° ேகாணத்ைத ஏற்ப�த்��ற�. �தல் �ள்ளிக்� ‘b’ �
உயரத்�ல் உள்ள இரண்டாவ� �ள்ளி���ந்� �ன்கம்பத்�ன் அ�க்�
இறக்கக்ேகாணம் 60° எனில் �ன் கம்பத்�ன் உயரமான�
(a)  b (b) (c) (d) 3√

b

3

b

2

b

3√

ஒ� ேகா�ரத்�ன் உயரம் 60 � ஆ�ம். �ரியைன கா�ம்
ஏற்றக்ேகாணம் 30°-��ந்�45° ஆக உய�ம்ேபா� ேகா�ரத்�ன்
நிழலான� x � �ைற�ற� எனில், x-ன் ம�ப்�
(a) 41.92 � (b) 43.92 � (c) 43 � (d) 45.6 �
பல அ�க்�க் கடட்டத்�ன் உச�்���ந்� 20 � உயர�ள்ள
கடட்டத்�ன் உச�், அ�ஆ�யவற்�ன் இறக்கக்ேகாணங்கள்�ைறேய
30° மற்�ம் 60° எனில் பல அ�க்�க் கடட்டத்�ன் உயரம் மற்�ம் இ�
கடட்டங்க�க்� இைடேய�ள்ள ெதாைலவான� (�டடரில்)
(a) 20, 10 (b) 30, 5 (c) 20, 10 (d) 30, 10

3√ 3√ 3√

இரண்� நபரக்�க்� இைடப்படட் ெதாைல� x � ஆ�ம். �தல் நபரின்
உயரமான�இரண்டாவ� நபரின் உயரத்ைதப் ேபால இ� மடங்காக
உள்ள�. அவரக்�க்� இைடப்படட் ெத ைல� ேநரே்காட�்ன் ைமயப்
�ள்ளி���ந்� இ� நபரக்ளின் உச�்�ன் ஏற்றக்கேகாணங்கள்
நிரப்�க்ேகாணங்கள் எனில், �டை்டயாக உள்ள நபரின் உயரம்
(�டட்ரில்) காண்க
(a)  x (b) (c) (d) 2 x

2√

x

2 2√

x

2√

ஓர ்ஏரி�ன் ேமேல h � உயரத்�ல் உள்ள ஒ� �ள்ளி���ந்�
ேமகத்�ற்� உள்ள ஏற்றகேகாணம் β. ேமக �ம்பத்�ன்
இறக்கக்ேகாணம் 45° எனில், ஏரி�ல் இ�ந்� ேமகத்�ற்� உள்ள
உயரமான�
(a) (b) (c) h tan (45  - β) (d) இைவ ஒன்�ம் இல்ைலh(1+tanβ)

1−tanβ

h(1−tanβ)

1+tanβ

0

�ன்� மா�களில் அைமத்த �ன்� ேநரியல் சமன்பா�களின்
ெதா�ப்�ற்� �ர�்கள் இல்ைலெயனில், அத்ெதா�ப்�ல் உள்ள
தளங்கள்.
(a) ஒேர ஒ� �ள்ளி�ல் ெவட�்�ன்றன.
(b) ஒேர ஒ� ேகாட�்ல் ெவட�்�ன்றன
(c) ஒன்�ன் �� ஒன்� ெபா�ந்�ம் (d) ஒன்ைறெயான்� ெவடட்ா�. 
x+y-3x=-6, -7y+7z=7, 3z=9 என்ற ெதா�ப்�ன்  �ர�்

(a) x=1,y=2,z=3 (b) x=-1,y=2,z=3 (c) x=-1,y=-2,z=3 (d) x=1,y=2,z=3

 என்ப�

(a) (b) (c) (d) 

÷

3y− 3

y

7y− 7

3y

2

9y

7

9y

2

(21y−21)

9y

2

(21y−21)

9y

2

(21y−21)

59)

60)

61)

62)

63)

64)

65)

66)

67)
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�ழ்க்கண்டவற்�ள் எ�  க்�ச ்சமம்  இல்ைல.

(a) (b) (c) (d) -2

+y

2

1

y

2

+1

y

4

y

2

(y+ )

1

y

2

+2(y− )

1

y

2

(y+ )

1

2

2

 –�ன் ��ங்�ய வ�வம் 

(a) (b) (c) 

(d) 

−

x

− 25x

2

8

+ 6x+ 5x

2

−7x+40x

2

(x−5) (x+5)

− 7x+40x

2

(x−5) (x+5) (x+1)

− 7x+40x

2

( − 25) (x+1)x

2

−7x+40x

2

( − 25) (x+1)x

2

 -�ன் வரக்்க�லம் 

(a) (b) (c) (d) 

256x

8

y

4

z

10

25x

6

y

6

z

6

1b

5

∣

∣

∣

x

2

v

4

y

2

∣

∣

∣ 16

∣

∣

∣

y

2

x

2

z

2

∣

∣

∣

16

5

∣

∣

∣

y

xz

2

∣

∣

∣

16

5

∣

∣

∣

xz

2

y

∣

∣

∣

x +64 �� வரக்்கமாக மாற்ற அத�டன் �ன்வ�வனவற்�ள் எைதக்
�டட் ேவண்�ம்?
(a) 4x (b) 16x (c) 8x (d) -8x

4

2 2 2 2

(2x-1)  =9 �ன் �ர�்
(a) -1 (b) 2 (c) -1,2 (d) இ�ல் எ��மஇல்ைல

2

4x -24x +76x +ax+b ஒ� �� வரக்கம எனில், a மற்�ம் b -�ன் ம�ப்�
(a) 100,120 (b) 10,12 (c) -120,100 (d) 12,10

4 3 2

q x +p x+r =0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்களின் வரக்்கங்கள்
qx2+px+r=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள் எனில்,q,p,r என்பன
(a) ஒ� �ட�்த் ெதாடரவரிைச�ல் உள்ளன.
(b) ஒ� ெப�க்�த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன.
(c) �ட�்த் ெதாடர ்வரிைச மற்�ம் ெப�க்�த் ெதாடரவ்ரிைச
இரண்��ம் உள்ளன.
(d) இ�ல் எ��ம இல்ைல.

2 2 2 2

ஒ� ேநரிய பல்��ப்�க் ேகாைவ�ன் வைரபடம் ஒ�
(a) ேநரே்கா� (b) வடட்ம் (c) பரவைளயம் (d) அ�பரவைளயம்
x2+4x+4 என்ற இ�ப� பல்��ப்�க் ேகாைவ X அசே்சா� ெவட�்ம்
�ள்ளிகளின் எண்ணிக்ைக
(a) 0 (b) 1 (c) 0 அல்ல� 1 (d) 2
x -2x-24 மற்�ம் x -kx-6 -�ன �.ெபா.வ. (x - 6) எனில், k -�ன் ம�ப்�

(a) 3 (b) 5 (c) 6 (d) 8
2 2

 எனில், ABC மற�ம் EDF எஎப்ெபா��

வ�ெவாத்தைவயாக அைம�ம்.
(a) (b) (c) (d) 

=

AB

DE

BC

FD

∠B= ∠E ∠B= ∠E ∠B= ∠D ∠B= ∠D
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69)

70)
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78)
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 -�ல் ,  ேம�ம்  எனில்,  -
�ன் ம�ப்�
(a) 40 (b) 70 (c) 30 (d) 110

ΔLMN ∠L = 60

0

∠M = 50

0

ΔLMN ∼ ΔPQR ∠R

o o o o

இ� சமபக்க �க்ேகாணம்  -�ல் 
மற�ம்AC=5ெச.�,எனில் ABஆன� 

(a) 2.5 ெச.� (b) 5 ெச.� (c) 10ெச.� (d) 

ΔABC

∠C = 90

0

5 2√

ெகா�க்கப்படட் படத்�ல் ST||QR PS = 2 ெச.� மற்�ம்PS=2 ெச.� SQ = 3
ெச.� எனில்  -�ன் பரப்பள�க்�ம்DPST -�ன்
பரப்பள�க்�ம் உள்ள ��தம்  

(a) 25:4 (b) 25:7 (c) 25:11 (d) 25:13

ΔPQR

 PQR �ன் பரப்பள�க்�ம்     மற்�ம்  -�ன் �ற்றள�கள்
�ைறேய 36 ெச.� மற�ம் 24 ெச.� ஆ�ம். PQ = 10 ெச.� எனில், AB–�ன்
நீளம்

(a) 
 ெச.�

(b) (c) 
 ெச.�

(d) 15 ெச �

Δ ΔABC ΔPQR

6

2

3

10 6√

3

6

2

3

ΔABC -�ல் DE||BC. AB = 3.6 ெச.�, AC = 2 4 ெச.� மற்�ம் AD = 2.1
ெச.� எனில், AE -�ன் நீளம்
(a) 1.4 ெச.� (b) 1.8 ெச.� (c) 1.2 ெச � (d) 1.05 ெச.�
ΔABC -�ல் AD ஆன�, ㄥBAC -�ன் இ�சமெவட�் AB=8 ெச.�, BD=6 ெச.�
மற்�ம் DC =3 ெச.� எனில், பக்கம AC -�ன் நீளம்
(a) 6 ெச.� (b) 4 ெச.� (c) 3 ெச.� (d) 8 ெச.�
ெகா�க்கப்படட் படத்�ல் ∠BAC =90  மற்�ம் AD 丄 BC எனில்,  

(a) BD.CD=BC (b) AB.AC = BC (c) BD.CD=AD (d) AB.AC =AD

0

2 2 2 2

6� மற்�ம் 11� உயர�ள்ள இ� கம்பங்கள் சமதளத் தைர�ல்
ெசங்�த்தாக உள்ளன. அவற்�ன் அ�க�க்� இைடேய�ள்ள
ெதாைல� 12� எனில் அவற்�ன் உச�்க�க்� இைடேய உள்ள
ெதாைல� என்ன?
(a) 13 � (b) 14 � (c) 15 � (d) 12.8 �
ெகா�க்கப்படட் படத்�ல் PR=26 ெச.�, QR=24 ெச.�, ㄥPAQ=90 , PA=6

ெச.� மற்�ம் QA =8 ெச.� எனில் ㄥPQR -ஐக் காண்க.  

 
(a) 80 (b) 85 (c) 75 (d) 90

0

0 0 0 0

வடட் த்�ன் ெதா�ேகா�ம் அதன் ஆர�ம் ெசங்�த்தாக அைம�ம்
இடம்
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80)
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82)

83)

84)

85)

86)

87)
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(a) ைமயம் (b) ெதா� �ள்ளி (c) ���� (d) நாண்
வடட்த்�ன் ெவளிப்�றப் �ள்ளி���ந்� வடட்த்�ற்� எத்தைன
ெதா�ேகா�கள் வைரயலாம்?
(a) ஒன்� (b) இரண்� (c) ��வற்ற எண்ணிக்ைக (d) �ஜ்�யம்
O-ைவ ைமயமாக உைடய வடட்த்�ற்�, ெவளிேய�ள்ள �ள்ளி P

-���ந்� வைரயப்படட் ெதா�ேகா�கள் PA மற்�ம் PB ஆ�ம்.∠APB=70  எனில்,∠AOB -�ன் ம�ப்�
(a) 100 (b) 110 (c) 120 (d) 130

0
0 0 0 0

படத்�ல் O -ைவ ைமயமாக உைடய வடட்த்�ன் ெதா�டேகா�கள் CP
மற்�ம் CQ ஆ�ம். ARB ஆன� வடட்த்�ன் ��ள்ள �ள்ளி R வ�யாகச்
ெசல்�ம் மற்ெறா� ெதா�ேகா� ஆ�ம். CP=11 ெச.� மற்�ம் BC =7
ெச.�, எனில் BR –�ன் நீளம் 

(a) 6 ெச.� (b) 5 ெச.� (c) 8 ெச.� (d) 4 ெச.�
படத்�ல் உள்ளவா� O -ைவ ைமயமாகக் ெகாணட
வடட்த்�ன் வடட்த்�ன் ெதா�ேகா� PR எனில  ㄥPOQ ஆன�

(a) 120 (b) 100 (c) 110 (d) 900 0 0 0

x + y  + z  - xy + 2xy + 2yz - 2zx ன வரக்்க �லம்
(a) |x + y - z| (b) |x - y + z| (c) |x + y+ z| (d) |x - y - z|

2 2 2

ax  + bx  + cx  + dx + e எனற பல்��ப்�க்ேகாைவக்� அ�கபடச்ம் ______
�ச�்யங்கள் இ�க்�ம்
(a) 3 (b) 5 (c) 7 (d) 11

5 3 2

ஒ� ேகா�ரத்���ந்� 28.5 � �ரத்�ல் நின்� ெகாண்��க்�ம் ஒ�வர்
ேகா�ரத்�ன் உச�ைய 450 ஏற்றக் ேகாணத்�ல் காண்�றார.்
அவ�ைடய �ைடநிைலப் பாரை்வக் ேகா� தைர���ந்� 1.5 �
உயரத்�ல் உள்ள� எனில், ேகா�ரத்�ன் உயரம்
(a) 30 � (b) 27.5� (c) 28.5 � (d) 27�
5,20,80,320,......,20480 என்ற ெப�க்�த்ெதாடர ்வரிைச�ல் எத்தைன
உ�ப்�கள் உள்ளன?
(a) 5 (b) 6 (c) 7 (d) 9

(a) x+2 (b) (c) (d) 

×

+7x+12x

2

+8x+15x

2

+5xx

2

+6x+8x

2

x

x+2

35 +60xx

2

48 +120x

2

1

x+2

 மற்�ம் B(x + 1,y - 3) ஆ�ய �ள்ளிகைள இைணக்�ம்
ேகாட�்த்�ண்�ன் ைமயப்�ள்ளி C(5,-2) எனில் x,y-�ன் ம�ப்� 
(a) (6,-1) (b) (-6,1) (c) (-2,1) (d) (3,5)

A

(

,

)

x

2

y+1

2
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*****************************************

 என்ற ேநர ்ேகாட�்ன் சாய்� மற்�ம் y-
ெவட�்த்�ண்� 
(a) (b) (c) (d) 

3y− x+ 1 = 03√

,−

1

3√

1

3

− ,−

1

3√

1

3

, 1

3√

− , 3

3√

ஒ� ேகாள வ��லான ெபரிய இ�ம்�க் �ண்� உ�க்கப்பட�்,ஒேர
மா�ரியான 8 ��ய �ண்�களாக்கப்ப��ற�.��ய �ண்�ன் ஆரம்
ெபரிய இ�ம்�க் �ண்�ன் ஆரத்ைதப் ேபால ________ மடங்� இ�க்�ம்.
(a) (b) (c) (d) 1

3

1

4

1

2

1

8
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10th Standard
கணிதம்

*****************************************

SEARCH ON GOOGLE RAVI MATHS TUITION CENTER, CHENNAI-82. WHATSAPP - 
8056206308

GRAPH & GEOMETRY TEST

Exam Time : 03:00:00 Hrs Total Marks : 96
12 x 8 = 96

ெகா�க்கப்படட் இ�ப�ச ்சமன்பா�களின் வைரபடம் வைரக.
அவற்�ன் �ர�்களின் தன்ைமையக் ��க. 
x -9x+20=02

y=x +3x+2 வைரபடம் வைரந்�, அதைனப் பயன்ப�த்� x +2x+1=0 என்ற
சமன்பாடை்டத் �ரக்்க�ம்.

2 2

y=x +3x-4 �ன் வைரபடம் வைரந்�, அதைனப் பயன்ப�த்� x +3x-
4=0 என்ற சமன்பாடை்டத் �ரக்்க�ம்.

2 2

y=2x -3x-5 �ன் வைரபடம் வைரந்�, அதைனப் பயன்ப�த்� 2x -4x-6
=0 என்ற சமன்பாடை்டத் �ரக்்க�ம்.

2 2

y=(x-1)(x+3) �ன் வைரபடம் வைரந்�, அதைனப் பயன்ப�த்� x -x-
6=0 என்ற சமன்பாடை்டத் �ரக்்க�ம்.

2

PQ=8 ெச.� உச�் R-��ந்� PQ-க்� வைரயப்படட்
ந�க்ேகாட�்ன் நீளம் RG = 5.8 ெச.�. என இ�க்�மா� PQR வைரக. R-
��ந்� PQ-க்� வைரயப்படட் �த்�க்ேகாட�ன் நீளம் காண்க

∠R = 60

0

△

QR= 5 ெச.�,  மற்�ம் P-P-���ந்� QR-க்� வைரயப்படட்
�த்�க்ேகாட�்ன் நீளம் 4.2 ெச.� ெகாணட 

∠P = 30

0

ΔPQR

PQ = 4.5 ெச.�, மற்�ம் உச�் R-���ந்� வைரயப்படட்
ந�க்ேகாட�்ன் நீளம் RG = 6 ெச � என அைம�மா� PQR வைரக.

∠R =

35

0

Δ

QR = 6.5 ெச.�, 60 மற்�ம உச�் P-���ந்� QR-க்�
வைரயப்படட் �த்�க்ேகாட�ன் நீளம் 4.5 ெச.� உைடய PQR வைரக.

∠P = 60

0

Δ

PQ=6.8 ெச.�, உச�்க்ேகாணம் 50° மற்�ம் உச�்க்ேகாணத்�ன் இ�
சமெவட�்யான� அ�பபககத்ைத PD= 5.2 ெச.� என D-�ல்
சந்�க்�மா� அைம�ம் PQR வைரக.Δ

4 ெச.� ஆர�ள்ள வடடம் வைரக. வடட்த்�ன் ��ள்ள L என்ற �ள்ளி
வ�யாக மாற்� வடட்த்�ண்� ேதற்றத்ைதப் பயன்ப�த்�
வடட்த்�ற்�த் ெதா�ேகா� வைரக. 
 
6 ெச.� �டட்�ள்ள வடட்ம் வைரந்� வடட்த்�ன் ைமயத்���ந்� 8
ெச.� ெதாைல�ல் P என்ற �ள்ளிையக் ��க்க�ம். அப்�ள்ளி���ந்�
PA மற்�ம் PB என்ற இ� ெதா�ேகா�கள் �கள் வைரந்� அவற்�ன்
நீளங்கைள அள��க
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10th Standard
கணிதம்
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IMPORTANT 2 MARKS

105 x 2 = 210
A = {1,3,5}, B = {2,3} எனில் 
(i) A x B மற்�ம் B x A-ஐ காண்க. 
(ii) A x B = B x A ஆ�மா? இல்ைலெயனில் ஏன்? 
(iii) n(A x B) = n(B x A) = n(A) x n(B) எனக் காட�்க.
If A x B = {(3,2), (3,4), (5,2), (5,4)} எனில் A மற�ம் B -ஐ காண்க.
A={x N| 1< x< 4}, B ={x W | 0 ≤ x < 2}  மற்�ம் C={x N| x< 3} 
(i) A x (B U C)=(A x B) U (A x C)
(ii) A x (B ⋂ C)=(A x B) ⋂ (A x C) என்பனவற்ைறச ்சரிபாரக்்க.

∈ ∈ ∈

ஓர ்உ�ைள வ�வப் �ப்பா�ன் உயரம் 20 ெச.� மற்�ம் அ�ப்�ற ஆரம்
14 ெச.� எனில், அதன் வைளபரப்� மற்�ம் ெமாத்த �றப்பரப்ைபக்
காண்க.
88 ச. ெச.� வைளபரப்�ைடய ஒ� ேநரவ்டட் உ�ைள�ன் உயரம் 14
ெச.� எனில், உ�ைள�ன் �டட்ம் காண்க.
நீளம் 3 � மற்�ம் �டட்ம் 2.8 �  உைடய ஒ� சமன்ப�த்�ம்
உ�ைளையக் ெகாண்� ஒ� ேதாடட்ம் சமனப�த்தப் ப��ற�. 8
�ற்�களில் எவ்வள� பரப்ைப உ�ைள சமன் ெசய்�ம்? 

த�மன் 2�, உட�்ற ஆரம் 6� மற்�ம் உயரம் 25� உைடய ஓர ்உ�ைள
வ�வக் �ரங்கப்பாைத�ன் உள் மற்�ம் ெவளிப்�றப் பரப்�க�க்�
வரண்ம் �சப்ப��ற�  ஒ� �டட்ர ்வரண்த்ைதக் ெகாண்� 10ச.� �ச
���மானால், �ரங்கப்பாைதக்� வரண்ம் �ச எத்தைன �டட்ர்
வரண்ம் ேதைவ? 

�த்தாைனக் ெகாண்� 7� ஆர�ம் 24� உயர�ம் உைடய ஒ� �ம்�
வ�வக் �டாரம் உ�வாக்கப்ப��ற�. ெசவ்வக வ�வக் �த்தானின்
அகலம் 4� எனில், அதன் நீளம் காண்க.
704 ச.ெச.� ெமாத்தப் �றப்பரப்� ெகாண்ட ஒ� �ம்�ன் ஆரம் 7ெச.�
எனில், அதன் சா�யரம் காண்க.
ஒ� ேகாளத்�ன் �றப்பரப்� 154 ச.� எனில், அதன் �டட்ம் காண்க.
ஒ�ேகாள வ�வ வ��ண்��ள் (balloon) காற்� உந்தப்ப��ற� அதன்
ஆரம் 12ெச.�-��ந்� 16 ெச.� ஆக உய��ற�. இ� �றப்பரப்�களின்
��தம் காண்க. 

1)

2)
3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)
11)
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ஒ� �ண்மம் அைரக்ேகாளத்�ன் அ�ப்பரப்� 1386 ச.� எனில், அதன்
ெமாத்தப் �றப்பரப்ைபக் காண்க.
ஒ� ேகாளம், உ�ைள மற்�ம் �ம்� ஆ�யவற்�ன் ஆரங்கள் சமம்.
படம் 7.20-ல் உள்ளப� �ம்� மற்�ம் உ�ைள�ன் உயரங்கள்
ஆரத்�ற்�ச ்சமம் எனில், அவற்�ன் வைளபரப்�களின் ��தம்
காண்க.
ஒ� �ம்�ன் இைடக்கண்டச ்சா�யரம் 5ெச.� ஆ�ம். அதன் இ�
ஆரங்கள் 4ெச.� மற்�ம் 1 ெச.� எனில், இைடகண்டத்�ன்
வைளபரப்ைபக் காண்க.
�ரக்்க  :  2x − 3y = 6 , x + y= 1
ஓர ்உ�ைள�ன் ஆரம் மற்�ம் உயரங்களின் ��தம் 5:7 ஆ�ம். அதன்
வைளபரப்� 5500 ச.ெச.�  எனில், உ�ைள�ன் ஆரம் மற்�ம் உயரம்
காண்க.
ஒ� ேகாளத்�ன் ஆரம் 25% அ�கரிக்�ம்ேபா�, அ�கமா�ம்
�றப்பரப்�ன் சத�தம் காண்க.
X={1,2,3,4}, Y={2,4,6,8,10}  மற்�ம் R = {(1,2),(2,4),(3,6),(4 8)} எனில், R ஆன�
ஒ� சார�் எனக் காட�்க. ேம�ம் அதன் ம�ப்பகம், �ைண ம�ப்பகம்
மற்�ம் �சச்கத்ைதக் காண்க.
(-3,5) , (5,6) மற்�ம் (5,-2) ஆ�யவற்ைற �ைனகளாகக் ெகாண்ட
ேகாணத்�ன் பரப்ைபக் காண்க.
உயரம் 2� மற்�ம் அ�ப்பரப்� 250ச.� ெகாணட ஓர ்உ�ைள�ன்
கனஅளைவக் காண்க.
A(-1,2) , B(k,-2) மற்�ம் C(7,4) ஆ�யவற்ைற வரிைசயான �ைனப்
�ள்ளிகளாகக் ெகாண்ட �க்ேகாணத்�ன் பரப்� 22 ச�ர அல�கள்
எனில், k - �ன் ம�ப்�க் காண்க.
�ழ்கா�ம் �ள்ளிகள் ஒேர ேநரேகாட�்ல் அைம�மா எனத்
�ரம்ானிக்க�ம். 

, (–5, 6) மற்�ம் (–8  8)(− , 3)

1

2

ெகா�க்கப்படட் �ள்ளிகைள இைணக்�ம் ேநரே்காட�்ன் சாய்ைவக்
காண்க. 
(-6, 1) மற்�ம் (-3, 2)
�ன்வ�வனவற�ல் �ைறேய f(x) மற்�ம் g(x) ஆ�யவற்�ன் �.ெபா.வ
மற்�ம் �.ெபா.ம காண்க. ேம�ம் f(x) x g(x)=(�.ெபா.ம) ×
(�.ெபா.வ) என்பைதச ்சரிபாரக்்க. 
21x y, 35xy2 2

 ஐ  -ஆல் ெப�க்�க
x

3

9y

2

27y

x

3

(-2,a) மற்�ம் (9,3) என்ற �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்காட�்ன்
சாய்�  எனில் a -�ன் ம�ப்� காண்க.

−1

2

−

1

2

�ன்வ�ம் �வரங்கைளப் பயன்ப�த்� ேநரே்காட�்ன் சமன்பா�
காண்க. 
சாய்� 5 மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்� c = - 9
8x − 7y + 6 = 0 என்ற ேகாட�்ன் சாய்� மற்�ம் y ெவட�்த்�ண்�
ஆ�யவற்ைறக் கணக்��க.
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��க்�க + −

1

− 5x+ 6x

2

1

− 3x+ 2x

2

1

− 8x+ 15x

2

(3,-4) என்ற �ள்ளி�ன் வ� ெசல்வ�ம்,  ஐ சாய்வாக உைடய�மான
ேநரே்காட�்ல் சமன்பாடை்டக் காண்க.

−5

7

�ட�்க. 

+

x(x+ 1)

x− 2

x(1 − x)

x− 2

(5,-3) மற்�ம் (7,-4) என்ற இ� �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்காட�்ன்
சமன்பா� காண்க
நம்�டம் 34 ேகக் �ண்�கள் உள்ளன. ஒவ்ெவா� ெபட�்��ம் 5
ேகக்�கள் மட�்ேம ைவக்க இய�ெமனில் ேகக்�கைள ைவக்க
எத்தைன ெபட�்கள் ேதைவ மற்�ம் ேகக்�கள் �த��க்�ம் எனக்
காண்க.
3 ஆல் வ�க்�ம் ேபா� �� 2 -ஐத் தரக்��ய அைனத்� �ைக
��க்கைள�ம் காண்க.
ஒ� நபரிடம் 532 �ந்ெதாட�்கள் உள்ளன. அவர ்வரிைசக்� 21
�ந்ெதாட�்கள் �தம் அ�க்க��ம்�னார.் எத்தைன வரிைசகள்
��ைம ெப�ம் என�ம் மற்�ம் எத்தைன �ந்ெதாட�்கள் �த��க்�ம்
என�ம் காண்க.
�ழ்க்கா�ம் ேகாைவகளின் வரக்்க�லம் காண்க 

4x +20x+252

6 , n ஓர ்இயல் எண் என்ற வ��ல் அைம�ம் எண்கள் 5 என்ற
இலக்கத்ைதக் ெகாண்� ���மா? உன� �ைடக்�க் காரணம் ��க.

n

7 x 5 x 3 x 2 + 3 என்ப� ஒ� ப� எண்ணா? உன� �ைடைய
நியாயப்ப�த்�க.
2(x - y) + 5 = 0 என்ற ேநரே்காட� சமன்பாட�்ன் சாய்�, சாய்� ேகாணம்
மற்�ம் y- ெவட�்த்�ண்� ஆ�யவற்ைறக் காண்க.
சாய்� ேகாணம் 30˚ மற்�ம் y-ெவட�்த்�ண்� -3ஆ�யவற்ைறக்
ெகாண்ட ேநரே்காட�்ன் சமன்பாடை்டக் காண்க
ெகா�க்கப்படட் இ� �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம் ேநரே்காட�்ன்
சமன்பாடை்டக காண்க 

 மற்�ம் (2, )

2

3

( , −2)

−1

2

�லங்களின் ��தல் மற்�ம் ெப�க்கல் �ழ்க்கா�மா�
ெகா�க்கப்ப்கப்பட�்ள்ளன எனில், அவற்�க்�த் த�ந்த இ�ப�ச்
சமன்பா�கைளக் கண்ட�க 
9,14
ஒ� �ைக ��ைவ 88 ஆல் வ�க்�ம்ேபா� �� 61 �ைடக்�ற�. அேத
�ைக ��ைவ 11 ஆல் வ�க்�ம்ேபா� �ைடக்�ம் ��ையக் காண்க.
�ரக்்க − 2 x+ 3 = 0

2x

2

6√

ஒ� ெதாடரவ்ரிைச�ன் ெபா� உ�ப்� �ன்வ�மா�
வைரய�க்கப்ப��ற�. 

 11 -வ� உ�ப்� மற்�ம் 18 -வ� உ�ப்�க்

காண்க.
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�ன்வ�ம் ெதாடரவ்ரிைச�ன் �தல் ஐந்� உ�ப்�கைளக் காண்க. 
a =1, a =1, a = .1 2 n ; n ≥ 3, n ∈ N

a

n−1

+3a

n−2

�ரக்்க x -13x +42=04 2

�தல் உ�ப்� 20 ஆக�ம் ெபா� �த்�யாசம் 8 ஆக�ம்
ெகாண்ட  �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைசைய எ�த�ம்.
�த்�ர �ைறையப் பயன்ப�த்�ப் �ன்வ�ம் இ�ப�ச்
சமன்பா�கைளத் �ரக்்க. 
2x -5x+2=02

 என்ப� n-ைவத�்உ�ப்� எனில் a  மற்�ம் a

காண்க.

8 15

ஓர ்எண் மற்�ம் அதன் தைல�� ஆ�யவற்�ன் �த்�யாசம் 

 எனில், அந்த எண்ைணக் காண்க.
24

5

இரண்� நாணயங்கள் ஒன்றாகச ்�ண்டப்ப��னறன. இரண்�
நாணயங்களி�ம் ெவவ்ேவ� �கங்கள் �ைடப்பதற்கான நிகழ்தக�
என்ன?
�ேழ ெகா�க்கப்பட�்ள்ள ெபா� உ�ப்�கைள�ைடய �ட�்த்
ெதாடரவ்ரிைசகளின் �தல்உ�ப்� மற்�ம் ெபா� �த்�யாசம் காண்க. 
t  =-3+2nn
-11,-15,-19...., என்ற �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 19 -வ� உ�ப்ைபக்
காண்க.
16,11,6,1,.... என்ற �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் –54 என்ப�
எத்தைனயாவ� உ�ப்�?
3+k, 18-k, 5k+1 என்பைவ ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன
எனில், k-�ன் ம�ப்�க் காணக.
x,10, y, 24, z என்பைவ ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் உள்ளன எனில், x,

y, z ஆ�யவற்�ன் ம�ப்� காண்க.
ஒ� ெநடட்ாண்�ல் (leap year) 53 சனிக்�ழைமகள் �ைடப்பதற்கான
நிகழ்தக� எனன?(��ப்�:366=52x 7+2)
ஒ� பகைட உ�டட்ப்ப�ம் அேத ேநரத்�ல் ஒ� நாணய�ம்
�ண்டப்ப��ற�. பகைட�ல் ஒற்ைறப்பைட எண் �ைடப்பதற்�ம்
நாணயத்�ல் தைலக் �ைடப்பதற்�மான நிகழ்தகைவக் காண்க.
9, 3, 1,… என்ற ெப�க்�த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 8 -வ� உ�ப்ைபக்
காண்க.
x -13x+k=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்களின் �த்�யாசம் 17 எனில், k

-�ன் ம�ப்�க் காண்க.
2

3x +7x-2=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள்  மற்�ம்  எனில்
ெகா�க்கப்படட் ம�ப்�கைளக் காண்க. 

2
α β

+

α

2

β

β

2

α

�ன்� நாணயங்கள் �ண்டப்ப�ம்ெபா�� �ைடக்�ம் ��ெவளிைய
மர வைரபடத்ைதப் பயன்ப�த்� எ��க.
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ஒ� ைப��ள்ள  �தல் 6 வைர எண்கள் ��க்கப்படட்
பந்�களி��ந்�, இரண்� பந்�கள் எ�ப்பதற்கான ��ெவளிைய மர
வைரபடம் �லமாகக் ��ப்��க.
ஒ� சமவாய்ப்�ச ்ேசாதைன�ல் ஒ� நிகழ்ச�் A என்க. இங்� P(A):P( )

= 17:15 மற்�ம் n(S)=640 எனில்,  
i) P( ) 
ii) n(A)-ஐக் காண்க.

A

−

A

−

ஒ� நாணயம் �ன்� �ைற �ண்டப்ப��ற�. இரண்� அ�த்த�த்த
�க்கள் �ைடப்பதற்கான நிகழ்தக� என்ன?
ஒ� ேகா�ரம் தைரக்�ச ்ெசங்�த்தாக உள்ள�. ேகா�ரத்�ன்
அ�ப்ப�����ந்� தைர�ல் 48 �, ெதாைல�ல் உள்ள ஒ�
�ள்ளி���ந்� ேகா�ர உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணம் 30° எனில்,
ேகா�ரத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க.
2x -x-1=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள்  மற்�ம்  எனில், �ேழ
ெகா�க்கப்படட் �லங்கைள�ைடய இ�ப�ச ்சமன்பாடை்டக் காண்க. 

2
α β

,

1

α

1

β

P(A)=0.37, P(B)=0.42, P(A B)=0.09 எனில், P(A B)ஐக் காண்க.∩ ∪

நன்� கைலத்� அ�க்கப்படட் 52 �ட�்கள் ெகாண்ட �ட�்க்
கட�்��ந்� ஒ� �ட�் எ�க்�ம்ேபா� ஓர ்இராசா அல்ல� ஓர ்இராணி
�ைடப்பதற்கான நிகழ்தக� என்ன?

 ,  என்பன 7x +ax+2=0-�ன் �லங்கள மற்�ம் 

 எனில் a �ன் ம�ப்�க காண்க.

α β

2

β− α =

−13

7

10  � உயர�ள்ள ேகா�ரத்�ன அ����ந்� 30 � ெதாைல�ல்
தைர�ல் உள்ள ஒ��ள்ளி���ந்� ேகா�ரத்�ன் உச�்�ன்
ஏற்றக்ேகாணத்ைதக் காண்க.

3√

ஒ� சாைல�ன் இ��ற�ம் இைடெவளிேய இல்லாமல் வரிைசயாக
��கள் ெதாடரச்�்யாக உள்ளன. அவற்�ன் உயரம் 4  �. பாதசாரி
ஒ�வர ்சாைல�ன ைமயப் ப���ல் நின்�ெகாண்� வரிைசயாக
உள்ள ��கைள ேநாக்��றார.் 30° ஏற்றக்ேகாணத்�ல் பாதசாரி
�ட�்ன் உச�்ைய ேநாக்��றார ்எனில், சாைல�ன் அகலத்ைதக்
காண்க.

3√

A மற்�ம் B ஆ�யைவ இ� நிகழ்ச�்கள். ேம�ம், P(A)=0.42, P(B)=0.48
மற்�ம் P(A B)=0.16 எனில்  
i) P(A இல்ைல) 
ii) P (B இல்ைல) 
iii) P(A அல்ல� B) ஆ�யவற்ைறக் காண்க.

∩

ஒ� சமவாய்ப்�ச ்ேசாதைன�ல் A,B ஆ�யைவ ஒன்ைறெயான்�
�லக்�ம் நிகழ்ச�்கள். ேம�ம் P(A இல்ைல)=0.45, P (A B)=0.65 எனில்,
P(B)-ஐக் காண்க.

∪

20 � உயர�ள்ள கடட்டத்�ன உச�்�ல் ஒ� �ைளயாட�் �ரர்
அமரந்்�ெகாண்� தைர��ள்ள ஒ� பந்ைத 60° இறககக்ேகாணத்�ல்
காண�றார ்எனில், கடட்ட அ�ப்ப��க்�ம் பந்�ற்�ம் இைடேய�ள்ள
ெதாைலைவக் காண்க (  = 1.732)3√
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இரண்� கடட்டங்க�க்� இைடேய�ள்ள �ைடமடட்த் ெதாைல� 140
�. இரண்டாவ� கட�்டத்�ன் உச�்���ந்� �தல் கடட்டத்�ன்
உச�்க்� உள்ள இறக்கேகாணம் 30° ஆ�ம். �தல் கடட்டத்�ன் உயரம்
60 � எனில் இரண்டாவ� கடட்டத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க. (  = 1.732)

3√

50  � உயர�ள்ள ஒ� பாைற�ன் உச�்���ந்� 30°
இறக்கக்ேகாணத்�ல் தைர��ள்ள ம��ந்� ஒன்� பாரக்்கப்ப��ற�
எனில், ம��ந்�ற்�ம் பாைறக்�ம் இைடேய�ள்ள ெதாைலைவக்
காண்க

3√

இரண்� கடட்டங்க�க்� இைடப்படட் �ைடமடட்த் ெதாைல� 70 �
ஆ�ம். இரண்டாவ�கடட்டத்�ன் உச�்���ந்� �தல் கடட்டத்�ன்
உச�்க்� உள்ள இறக்கக்ேகாணம் 45°ஆ�ம். இரண்டாவ� கடட்டத்�ன்
உயரம் 120 � எனில் �தல் கடட்டத்�ன் உயரை்தக்காண்க.

 எனக் காட�்க.   ΔPST ∼ ΔPQR

படம் 4.21-�ல், QA மற்�ம் PB ஆன� AB -க்� ெசங�த்தா�ம்.AO=10
ெச.�,BO=6 ெச.� மற்�ம் PB=9ெச.� ,AQ-ஐக் காணக 

வ�ெவாத்த �க்ேகாணங்கள் ABC மற்�ம் PQR-ன் �ற்றள�கள்
�ைறேய 36 ெச.� மற்�ம் 24 ெச � ஆ�ம். PQ = 10 ெச.� எனில், AB -ஐக்
காண்க.

 ஆன�  க்� வ�ெவாத்தைவ. ேம�ம் BC=3 ெச.�,EF 
=4 ெச.� மற்�ம் �க்ேகாணம் ABC-�ன் பரப்� = 54 ெச.�2 எனில், DEF
-�ன் பரப்ைபக் காண்க

ΔABC ΔDEF

△

�ேழ ெகா�க்கப்படட்வற்�ல் எந்த �க்ேகாணங்கள் வ�ெவாத்தைவ
என்பைதச ்சந்�க்க�ம் ேம�ம் x –�ன் ம�ப்� காண்க. 
(i) 
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(ii) 

6 � உயர�ள்ள ெசங்�த்தாக நிற்�ம் கம்பமான� தைர�ல் 400 ெச.�
நீள�ள்ள நிழைல ஏற்ப�த்��ற�. ஒ�  ேகா�ரமான� 28 � நீள�ள்ள
நிழைல ஏற்ப�த்��ற�. கம்பம் மற்�ம்  ேகா �ரம் ஒேர ேநரே்காட�்ல்
அைமவதாகக் க�� வ�வெவாத்த தன்ைமையப் பயன்ப�த்�,
 ேகா�ரத்�ன் உயரம் காண்க.
ெகா�க்கப்படட் படத்�ல், C -ஐ ெசங்ேகாணமாகக் ெகாண்ட 

-�ல்  எனில்  என நி��கக ேம�ம் AE
மற்�ம் DE ஆ�யவற்�ன் நீளங்கைளக் காண்க. 
ΔABC DE⊥AB ΔABC ∼ ΔADE

 �ன் பக்கங்கள் AB மற்�ம் AC-ல் அைமந்த �ள்ளிகள்
�ைறேய D மற்�ம் E ேம�ம்,AB=5.6ெச �,AD=1.4ெச.�,
AC=7.2ெச.� மற்�ம் AE=1.8ெச.� எனில்,DEI|BC எனக் காட�்க.

ΔABC

படம் 4.40-�ல், AD என்ப�  -�ன இ�சமெவட�்யா�ம். AB= 10
ெச.�,AC=14 ெச.� மற்�ம் BC= 6 ெச.�.எனில், 

∠BAC

படத்�ல்PQ||BCமற்�ம்PR||CD எனில் 

=

AR

AD

AQ

AB

படம் 6.4 �ல், O ஆன� வடட்த்�ன் ைமயம் PQ ஆன� ஒ� நாண் ஆ�ம்.
ெதா�ேகா� PR ஆன� நாண் PQ -�டன் P-�ல் 50 ேகாணத்ைதo 
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ஏற்ப்ப�த்�னால்,  காண்க. ∠POQ

அ���ள்ள படம் 4.65-�ல்,DABCஆன� ஒ� வடட்த்ைதத்
ெதாட�்க்ெகாண்� வடட்த்ைதச ்�ற்� அைமந்�ள்ள� எனில், BC-
�ன்நீளத்ைதக் காண்க. 

இரண்� ெபா� ைமய வடட்ங்களின் ஆரங்கள் 4 ெச.�, 5 ெச.� ஆ�ம்.
ஒ� வடட்த்�ன் நாணான� மற்ெறா� வடட்த்�ற்�த்
ெதா�ேகாடாகஅைமந்தால் அவ்வடட்த்�ன் நாணின் நீளம் காண்க.
�ன்வ�ம் �வரங்கைளப் பயன்ப�த்� ேநரே்காட�்ன் சமன்பா�
காண்க. 
சாய்� ேகாணம் 45° மற்�ம் y ெவட�்த்�ண� 11
�ன்வ�வனவற்�ற்� �.ெபா.ம காண்க 

2x -5x-3, 4x -362 2

�ன்வ�வனவற்�ற்� �.ெபா ம காண்க 
x -27,(x-3) ,x -93 2 2

 எனக் காட�்க   ΔPST ∼ ΔPQR

�ன்வ�வனவற்ைறக் காண்க 

÷

− 16x

2

x+ 4

x− 4

x+ 4

படத்�ல் PQ||BC மற்�ம் PR||CD எனில் 

=

QB

AQ

DR

AR

�ட�்க : +

x

3

x− y

y

3

y− x
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************************ ****************

�ழ்கா�ம் �ள்ளிகள் ஒேர ேநரே்காட�்ல் அைம�மா எனத்
�ரம்ானிக்க�ம். 
(a, b+c), (b, c+a) மற்�ம் (c, a+b)

 வரக்்க�லம் காண்க :  
+ 2 + 27x

2

14x

−−−

√

− x+x

2

1

2

1

16

�ன்வ�வனவற்�ன் வரக்்க�லம் காண்க. 
121(a+ b)

8

(x+ y)

8

(b− c)

8

81

(b− c)

4

(a− b)

12

(b− c)

4

�லங்களின் ��தல் மற்�ம் ெப�க்கல் �ழ்க்கா�மா�
ெகா�க்கப்ப்கப்பட�்ள்ளன எனில், அவற்�க்�த் த�ந்த இ�ப�ச்
சமன்பா�கைளக் கண்ட�க. 

− ,

7

2

5

2

�ன்வ�ம் இ�ப�ச ்சமன்பா�களின் �லங்களின் தனைமையக்
��க 
9a b x -24abcdb+16c p =0,2 2 2 2 2

a ≠ 0, b ≠ 0

2x -x-1=0 என்ற சமன்பாட�்ன் �லங்கள்  மற�ம்  எனில், �ேழ
ெகா�க்கப்படட் �லங்கைள�ைடய இ�ப�ச சமன்பாடை்டக் காண்க. 

2
α β

β, αα

2

β

2
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10th Standard
கணிதம்

SEARCH ON GOOGLE RAVI MATHS TUITION CENTER, CHENNAI-82. WHATSAPP - 
8056206308

5 MARKS IMPORTANT

150 x 5 = 750
�ன்வ�வனவற்�ற்� A x B, A x A மற்�ம் B x A ஐக் காண்க. 
 A={2,−2,3} மற்�ம் B={1,−4}
A = {1,2,3} மற்�ம் B = {x |x என்ப� 10-ஐ �டச ்��ய பகா எண் எனில், A x
B மற்�ம் B x A ஆ�யவற்ைறக் காண்க.
B x A ={(-2,3), (-2,4), (0,3), (0,4), (3,3), (3,4)} எனில், A மற்�ம் B ஆ�யவற்ைறக்
காண்க.
A ={5,6}, B ={4,5,6}, C ={5,6,7} எனில், A x A =(B x B) ∩ (C x C) எனக் காட�்க.
A={1,2,3}, B = {2,3,5}, C = {3,4} மற்�ம் D = {1,3,5} எனில் (A ∩ C) x (B ∩ D)=(A x B)
∩ (C x D) என்ப� உண்ைமயா என ேசா�க்க�ம்.
A={x ∈ W| x < 2}, B={x∈N |1 < x ≤ 4} மற்�ம் C = {3,5} எனில்
�ழ்க்ெகா�க்கப்பட�்ள்ள சமன்பா�கைளச ்சரிபாரக்க. 
 A x (B U C) =(A x B) U (A x C)
A என்ப� 8-ஐ �டக் �ைறவான இயல் எண்களின் கணம், B என்ப� 5 -ஐ
�டக் �ைறவான பகா எண்களின் கணம் மற்�ம் C என்ப�
இரடை்டப்பைட பகா எண்களின் கணம் எனில், �ழ்கண்டவற்ைறச்
சரிபாரக்்க. 
(A ⋂ B) x C=(A x C) ⋂ (B x C)
2.4 ெச.� உயர�ள்ள ஒ� �ண்ம உ�ைள�ன் �டட்ம் 1.4ெச.� ஆ�ம்.
உ�ைள��ள் அேத ஆர�ள்ள �ம்� வ�வக் ��� (படம் 7.13)
உ�ைள�ன் உயரத்�ற்� ஏற்ப�த்தப்ப��ற� எனில், �த�ள்ள
�ண்மத்�ன் ெமாத்தப் �றப்பரப்� காண்க. 

ஓர ்உள்ளடீற்ற அைரக்ேகாள ஓட�்ன் உள் மற்�ம் ெவளிப்�ற ஆரங்கள்
�ைறேய 3�  மற்�ம் 5� ஆ�ம். ஓட�்ன் ெமாத்தப் �றப்பரப்� மற்�ம்
வைளப்பரப்ைபக் காண்க. 

ஒ� ெதா�ற்சாைல�ன் உேலாக வாளி, �ம்�ன் இைடக்கண்ட
வ��ல் உள்ள�. அதன் ேமற்�ற, அ�ப்�ற �டட்ங்கள் �ைறேய 10�
மற்�ம் 4� ஆ�ம். அதன் உயரம் 4� எனில், இைடக்கண்டத்�ன்
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வைளபரப்� மற்�ம் ெமாத்தப் �றப்பரப்ைபக் காண்க. 

�ரக்்க 3x-2y+z,2x+3y-z=5,x+y+z=6.
ஒ� ��� தன� �றந்த நாைளக் ெகாண்டாடக் �ம்� வ�வத்
ெதாப்�கைள 5720 ச.ெச.� பரப்�ள்ள கா�தத்தாைள பயன்ப�த்�த்
தாயாரிக்�றாள். 5 ெச.� ஆர�ம், 12ெச.� உயர�ம் ெகாண்ட எத்தைன
ெதாப்�கள் தயாரிக்க ���ம்?
உள்ளடீற்ற ஓர ்அைரக்ேகாள வ�வக் �ண்ணத்�ற்� ஒ� ச�ர ெச.�-
க்� வரண்ம் �ச Rs.0.14 �தம் ெசலவா�ம். அதன் உட�்ற மற்�ம்
ெவளிப்�ற �டட்ங்கள் �ைறேய 20ெச.� மற்�ம் 28ெச �  எனில்,
அதைன ��ைமயாக வரண்ம் �ச எவ்வள� ெசலவா�ம்?
ஒ� ேமைஜ �ளக்�ன் ெவளிப்�றத்�ற்� (ேமல்ப���டன்) மட�்ம்
வரண்ம் �சப்ப��ற�. 1ச. ெச� வரண்ம் �ச Rs 2 ெசலவா�ெமனில்
�ளக்�ற்� வரண்ம் ��வதற்கான ெமாத்தச ்ெசலைவக் கணக்��க. 

ஓர ்உ�ைள வ�வ தண்ணீர ெதாட�்�ன் கன அள� 1.078x10  �டட்ர்
ஆ�ம். ெதாட�்�ன் �டட்ம் 7� எனில், அதன் உயரம் காண்க.

6

தாத்தா, தந்ைத மற்�ம வாணி ஆ�ய �வரின் சராசரி வய� 53.
தாத்தா�ன் வய�ல் பா�, தந்ைத�ன் வய�ல் �ன்�ல் ஒ� பங்�
மற்�ம் வாணி�ன் வய�ல் நான்�ல் ஒ� பங்� ஆ�யவற்�ன் ��தல்
65. நான்� ஆண்�க�க்� �ன் தாத்தா�ன் வய� வாணி�ன் வயைத
ேபால் நான்� மடங� எனில் �வரின் தற்ேபாைதய வயைதக் காண்க?
ஓர ்உள்ளடீற்ற உ�ைள�ன் உயரம், உட�்ற மற்�ம் ெவளிப்�ற
ஆரங்கள் �ைறேய 9ெச.�, 21ெச.� மற்�ம் 28ெச.� ஆ�ம். உ�ைளைய
உ�வாக்கத் ேதைவப்ப�ம் இ�ம்�ன் கன அளைவக் காண்க.
P(-1,-4), Q(b,c) மற்�ம் R(5,-1) என்பன ஒேர ேநரே்காட�்ல் அைம�ம்
�ள்ளிகள் என்க. ேம�ம் 2b + c = 4 எனில், b மற்�ம் c -�ன் ம�ப்�
காண்க.
�ழ்க்கா�ம் சமன்பாட�்த் ெதா�ப்�களின் �ர�்களின் தன்ைமையக்
காண்க. 
x+2y-z=6; -3x-2y+5z=-12; x-2z=3

�ரக்்க 
x

2
− 1 =

y

6
+ 1 =

z

7
+ 2;

y

3
+
z

2
= 13
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ஓர ்அைற�ன் தளமான� ஒேர மா�ரியான �க்ேகாண வ�வத் தைர
ஓ�கைளக் ெகாண்� (tiles) அைமக்கப்ப��ற�. அ�ல் ஓர ்ஓட�்ன்
�ைனகள் (-3,2),(-1,-1) மற்�ம் (1,2) ஆ�ம். தைரத்தளத்ைத ��ைமயாக
அைமக்க 110 ஓ�கள் ேதைவப்ப��ன்ற� எனில், அதன் பரப்ைபக்
காண்க. 

(8,6) , (5,11), (-5,12) மற்�ம் (-4,3) ஆ�ய �ள்ளிகைள �ைனகளாகக்
ெகாண்ட நாற்கரத்�ன் பரப்ைபக் காண்க.
(i) எந்த உ�ைள�ன் கன அள� அ�கமாக இ�க்�ம்? 

(ii) அ�கக் கன அள� ெகாண்ட உ�ைள�ன் ெமாததப�றப்பரப்�
அ�கமாக இ�க்�மா எனச ்ேசா�க்க. 
(iii) உ�ைள A மற்�ம் B-ன் கன அள�களின் ��தம் காண்க.
6x -30x +60x-48 மற்�ம் 3x 12x +21x-18 ஆ�ய பல்��ப்�க்
ேகாைவகளின் �.ெபா.வ காண்க.

3 2 3- 2

45ெச.� உயர�ள்ள ஓர ்இைடக்கண்டத்�ன இ� �ற ஆரங்கள்
�ைறேய 28ெச.� எனில், இைடக்கண் த்�ன் கன அளைவக் காண்க.
ெகா�க்கப்படட் �ள்ளிகைள �ைனகளாகக் ெகாண்ட நாற்கரத்�ன்
பரப்ைபக் காண்க? 
(–9, –2), (–8, –4), (2, 2) மற்�ம் (1  3)
(–4, –2), (–3, k), (3, –2) மற்�ம் (2, 3) ஆ�யவற்ைற �ைனகளாகக்
ெகாண்ட நாற்கரத்�ன் பரப்� 28 ச. அல�கள் எனில், k-�ன் ம�ப்ைபக்
காண்க.
ΔABC -�ன் பக்கங்கள் AB, BC மற்�ம் AC ஆ�யவற்�ன் ந�ப்�ள்ளிகள்
�ைறேய P( 11, 7) Q(13.5,4) மற�ம் R(9.5,4) என்க. �க்ேகாணத்�ன்
�ைனப் �ள்ளிகள A, B மற்�ம் C காண்க. ேம�ம் ΔABC -�ன்
பரப்ைப ΔPQR  �ன்பரப்�டன் ஒப்��க.
நாற்கர வ�வ நீசச்ல் �ளத்�ன் கான்�ரீட ்உள்�ற்றமான� படத்�ல்
காட�்�ள்ளப� அைமக்கப்பட�்ள்ள� எனில், உள்�ற்றத்�ன் பரப்�
காண்க? 

�டட்ம் 20ெச.� உள்ள ஓர ்உ�ைள வ�வக் கண்ணா�க் �வைள�ல்
9ெச.� உயரத்�ற்� நீர ்உள்ள�. ஆரம் 5ெச.� மற்�ம் உயரம் 4ெச.�
மற்�ம் உயரம் 4ெச.� உைடய ஓர ்��ய உேலாக உ�ைள, நீரில்
��ைமயாக �ழ்�ம்ேபா� ஏற்ப�ம் நீரின் உயரை்வக் கணக்��க.
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சம ஆரங்கள் ெகாண்ட இ� �ம்�களின் கன அள�கள் 3600 க.ெச.�
மற்�ம் 5040 க.ெச.� எனில், உயரங்களின் ��தம் காண்க.
இ� ேகாளங்களின் ஆரங்களின் ��தம் 4:7 எனில், அவற்�ன் கன
அள�களின் ��தம் காண்க.
ஒ� �ண்மக் ேகாளம் மற்�ம் �ண்ம அைரக்ேகாளத்�ன் ெமாத்தப்
பரப்� சமமானதாக இ�க்�மானால் அவற்�ன் கன அள�களின்
��தம் 3√3:4 என நி��.
ஓர ்உள்ளடீற்ற தா�ரக் ேகாளத்�ன் ெவளிப்�ற, உட�்றப்
�றப்பரப்�கள் �ைறேய 576π ச.ெச.� மற்�ம் 324πச.ெச.� எனில்,
ேகாளத்ைத உ�வாக்கத் ேதைவயான தா�ரத்�ன் கன அளைவக்
காண்க.
உயரம் 16ெச.� உைடய ஒ� �ம்�ன் இைடக்கண்ட வ��ல் அைமந்த
ெகாள்கலன் ஒன்�ன் ேமற்�றம் �றந்த நிைல�ல் உள்ள�. �ழ்ப்�ற
ஆரம் 8ெச.� மற்�ம் ேமற்�ற ஆரம் 20ெச.� ெகாண்ட ெகாள்கலனில்
��ைமயாகப் பால் நிரப்பப்ப��ற�. ஒ� �டட்ர ்பா�ன் �ைல Rs.40
எனில், நிரப்பப்ப�ம் பா�ன் ெமாத்த �ைலையக் காண்க.
A(1,-2) , B(6,-2), C(5,1) மற்�ம் D(2,1) என்பன நான்� �ளளிகள் எனில்,  

(a) AB (b) CD என்ற ேகாட�்த் �ண்�களின் சாய்�கைளக் காண்க. 
�தாகரஸ் ேதற்றத்ைதப் பயன்ப�த்தாமல்  (1  4), (2, -3) மற்�ம் (4, -7)
என்ற �ைனப் �ள்ளிகள் ஒ� ெசங்ேகாண �கேகாணத்ைத அைமக்�ம்
எனக் காட�்க.
அ�ள் தன� ��ம்ப �ழா�ற்� 150 நபரக்ள் தங்�வதற்� �டாரம்
அைமக்�றார.் �டாரத்�ன் அ�ப்ப�� உ�ைள வ���ம் ேமற்ப��
�ம்� வ���ம் உள்ள�. ஒ�வர ்தங�வதற்� 4ச.� அ�ப்ப�� பரப்�ம்
40க.� காற்�ம் ேதைவப்ப��ற�  �டாரத்�ல் உ�ைள�ன் உயரம் 8�
எனில், �ம்�ன் உயரம் காண்க  

ஓர ்உ�ைள�ன் �� ஓர ்இைடக்கண்டம் இைணந்தவா� அைமந்த
ஒ� �ன�ன் (funnel) ெமாத்த உயரம் 20 ெச.�. உ�ைள�ன் உயரம்
12ெச.� எனில், �ன�ன் ெவளிப்�றப் பரப்ைபக் கணக்��க. 

கனசச்�ரத்�ன் ஒ� ப���ல் l அல�கள் �டட்�ள்ள (கனச�ரத்�ன்
பக்கஅள�ற்�ச ்சமமான)ஓர ்அைரக்ேகாளம் (படத்�ல் உள்ள�ேபால)
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ெவடட்ப்படட்ால், �த�ள்ள �ண்மத்�ன் �ரப்பரப்ைபக் காண்க. 

ஓர ்அைரக்ேகாளத்�ன் ேமால் ஓர ்உள்ளடீற்ற உ�ைளையப்
ெபா�த்�ய வ�வத்�ல் அைமந்த ஒ� �ண்ணத்�ன் �டட்ம் 14ெச.�
எனில், அதன் ெகாள்ளளைவக் காண்க.
நாதன் என்ற ெபா��யல் மாணவர ்ஓர ்உ�ைள�ன் இ��ற�ம்
�ம்�கள் உள்ளவா� மா�ரி ஒன்ைற உ�வாக்�னார.் மா�ரி�ன்
நீளம் 12ெச.� மற்�ம் �டட்ம் 3 ெச.� மற்�ம் �டட்ம் 3ெச.� ஆ�ம்.
ஒவ்ெவா� �ம்�ன் உயர�ம் 2 ெச.� இ�க்�மானால் நாதன்
உ�வாக்�ய மா�ரி�ன் கனஅளைவக் காண்க.
ஒ� �ண்மத்�ன் அ�ப்�றம் 6ெச.� ஆரம் உைடய அைரக்ேகாள
வ���ம் ேமற்�றம் 12ெச.� உயர�ம் 6ெச.�ஆர�ம ெகாண்ட �ம்�
வ���ம் உள்ள�. ��வ� நீரால் நிரப்பப்பட ஓர உ�ைள�ன்
அ�ப்�றத்ைதத் ெதா�மா� அத்�ண்மம் ைவக்கப்ப�ம்ேபா�
ெவளிேய�ம் நீரின் கனஅளைவக் காண்க. உ�ைள�ன் ஆரம் 6ெச.�
மற்�ம் உயரம் 18ெச.� எனக் ெகாள்க  

ஒ� ம�ந்� �ப்�, ஓர ்உ�ைள�ன் இ��ற�ம் அைரக் ேகாளம்
இைணந்த வ��ல் உள்ள�. �ப்��ன் ெமாத்த நீளம் 12�.� மற்�ம்
�டட்ம் 3�.� எனில  அ�ல் அைடக்கப்ப�ம் ம�ந்�ன் கனஅளைவக்
காண்க?
7ெச.� பக்க அள�ள்ள கனச�ரத்�ன் �� ஓர ்அைரக்ேகாளம் படத்�ல்
உள்ளவா� ெபா�ந்��ள்ள�. �ண்மத்�ன் �றப்பரப்� காண்க. 

A(-4,-2) , B(5,-1) , C(6,5) மற்�ம் D(-7,6) ஆ�யவற்ைற �ைனப்
�ள்ளிகளாகக் ெகாண்ட நாற்கரத்�ன் பக்கங்களின் ந�ப்�ள்ளிகள் ஓர்
இைணகரத்ைத அைமக்�ம் எனக் காட�்க.
PQRS என்ப� ஒ� சாய்ச�ரம் அதன் �ைல�டட்ங்கள் PR மற்�ம் QS
ஆன� ெவட�்ம் �ள்ளி M ஆக�ம் QS = 2PR என�ம் உள்ள�. S மற்�ம் M
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-�ன் ஆயப் �ள்ளிகள் �ைறேய (1,1) மற்�ம் (2,-1) எனில், P -�ன்  ஆயப்
�ள்ளிகைளக் காண்க.

��க்�க. 
2a2 + 5a + 3

2a2 + 7a + 6
÷

a2 + 6a + 5

−5a2 − 35a − 50

�� �ட�்ன் ேமல்நிைல நீரத்்ெதாட�் உ�ைள வ��ல் உள்ள�. அதன்
ஆறாம் 60ெச.� மற்�ம் உயரம் 105ெச.�. 2�x1.5�x1� பரிமாணங்கைள
உைடய ஒ� கனசெ்சவ்வகக் �ழ்நிைல நீர ்ெதாட�்���ந்� நீர்
உந்தப்பட�் ேமேல�ள்ள உ�ைள வ�வத் ெதாட�் ��ைமயாக
நிரப்பப்ப��ற�. ெதாடக்கத்�ல் �ழ்த் ெதாட�்�ல் நீர ்��ைமயாக
இ�ப்பதாகக் க��க. ேமல் ெதாட�்க்� நீர ்ஏற்�ய �ற� �த�ள்ள
நீரின் கனஅளைவக் காண்க.

A =
2x + 1

2x − 1
 மற்�ம் B =

2x − 1

2x + 1
 எனில்,

1

A − B
−

2B

A2 − B2
 காண்க.

ஒ� ேவைலைய 4 மணி ேநரத்�ல் பாரி ெசய்�றார.் �வன் அேத
ேவைலைய 6 மணி ேநரத்�ல் ெசய்�றார ்எனில் இ�வ�ம் ேசரந்்�
அந்த ேவைலையச ்ெசய்� ��க்க எத்தைன மணி ேநரமா�ம்?
210 மற்�ம் 55 ஆ�யவற்�ன் �ப்ெப� ெபா� வ�த்�ைய 55x-

325x, என்ற வ��ல் எ��னால் x –�ன் ம�ப�க காண்க.
445 மற்�ம் 572 –ஐ ஒ� ��ப்�டட் எண்ணால் வ�க்�ம்ேபா� �ைறேய
�� 4 மற்�ம் 5 –ஐ தரக்��ய �கப்ெப ிய எண்ைணக் கண்ட�க.
396, 504, 636 ஆ�யவற்�ன் �..வ காணக. 
�ர�் ெகா�க்கப்படட் �ன்� எண்களின் �.ெபா.வ காண, நாம் �த�ல்
�தல் இ� எண்களின் �.ெபா வ காண்ேபாம்.
16x2 + 9y2 − 24xy + 24z − 18y + 9 ன் வரக்்க�லம் காண்க.
a  x b =800 என்றவா� அைம�ம் இ� �ைக ��க்கள் ‘a’ மற்�ம் ‘b’
ஐ காண்க.

b a

64x -16x +17x -2x+1 ன் வரக்்க�லம் காண்க .4 3 2

4x2

y2
+

20x

y
+ 13 −

30y

x

9y2

x2
 என்ற ேகாைவ�ன் வரக்்க�லம் காண்க.

If 9x +12x +28x +ax+b ஆன� ஒ� �� வரக்்கம் எனில், a, b ஆ�யவற்�ன்
ம�ப்�கைளக் காண்க.

4 3 2

x2

y2
− 10

x

y
+ 27 − 10

y

x
+
y2

x2
 என்ற ேகாைவ�ன் வரக்்க�லம் காண்க.

4x - 12x + 37x + bx + a ஆன�  �� வரக்்கப் பல்��ப்�க்
ேகாைவ எனில் a மற்�ம் b–�ன் ம�ப்� காண்க.

4 3 2 

1

x4
−

6

x3
+

13

x3
+
m

x
+ n  என்ற பல்��ப்�க்ேகாைவ  �� வரக்்கம்  எனில், m

மற்�ம் n -�ன் ம�ப்� காண்க.
�ேழ ெகா�க்கப்பட�்ள்ள x, y ெவட�்த்�ண்�கைளக் ெகாண்ட
ேநரே்காே்கா�களின் சமன்பா�கைளக் காண்க. 
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4, –6
ேநரே்காட�்ன் சமன்பாட�்ைனக் காண்க. 

(1,4)- என்ற �ள்ளி வ�ச ்ெசல்வ�ம், ெவட�்த்�ண்�களின் ��தம் 2:5
70004 மற்�ம் 778 ஆ�ய எண்கைள 7 ஆல் வ�க்கக் �ைடக்�ம்
��ையக் காண்க.
252525 மற்�ம் 363636 என்ற எண்களின் �.ெபா.வ காண்க.
13824 =2  x 3  எனில், a மற்�ம் b -�ன் ம�ப்�க் காண்க.4 4

px11 × px22 × px33 × px44 =113400 இங்�, p ,p ,p ,p  என்பன ஏ� வரிைச�ல்
அைமந்த பகா எண்கள் மற்�ம் x ,x ,x ,x  என்பன ��க்கள் எனில்,
p ,p ,p ,p  மற்�ம் x ,x ,x ,x ஆ�யவற்�ன் ம�ப்�கைளக் காண்க.

1 2 3 4

1 2 3 4
1 2 3 4 1 2 3 4 
A(0,5) மற்�ம் B(4,1) ஆ�ய �ள்ளிகைள இைணக்�ம் ேகாடான� C(4,4) -
ஐ ைமயமாகக் ெகாண்ட வடட்த்�ன் ெதா�ேகா� எனில், 
AB என்ற ேகாட�்ன் சமன்பாடை்டக் காண்க.
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 7 -வ� உ�ப்� −1 மற்�ம் 16 -வ�
உ�ப்� 17 எனில், அதன் ெபா� உ�ப்ைபக் காண்க.
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் அ�த்த�த்த நான்� உ�ப்�களின்
��தல் 28 மற்�ம் அவற்�ன் வரக்்கங்களின் ��தல் 276. அந்த நான்�
எண்கைளக் காண்க.
ஒ� தாய் தன்னிடம் உள்ள �.207 ஐ �ட�்த் ெதாடர ்வரிைச�ல்
அைம�ம் �ன்� பாகங்களாகப் �ரித�்த் தன� �ன்�
�ழந்ைதக�க்�ம் ெகா�க்க ��ம்�னார  அவற்�ல் இ� ��ய
ெதாைககளின் ெப�க்கற்பலன் �.4623 ஆ�ம். ஒவ்ெவா� �ழந்ைத�ம்
ெப�ம் ெதாைக�ைனக் காண்க.
�ரக்்க pqx -(p+q) x+(p+q) =0 -ஐ ax +bx+x=02 2x 2 2

சாய்� தளத்�ல் t-�னா�களில் ஒ� பந்� கடக்�ம் �ரம் d=t -
0.75t.அ�களா�ம். 11.25 அ� ெதாைலைவக் கடக்கப் பந்� எ�த்�க்
ெகாள்�ம் ேநரம் எவ்வள�?

2

�மரனின் தற்ேபாைதய வய�ன் இ�மடங்ேகா� ஒன்ைறக் �ட�்னால்
�ைடப்ப�, �மரனின் இரண்டாண்�க�க்� �ந்ைதய வயைத�ம்
அவரின் 4 ஆண்�க�க்�ப் �ந்ைதய வயைத�ம் ெப�க்கக்
�ைடப்பதற்�ச ்சமம் எனில், அவரின் தற்ேபாைதய வயைதக் காண்க.
17 அ� நீள்�ள்ள ஓர ்ஏணி ஒ� �வரின �� சாய்ந�ள்ள�. தைர,ஏணி
மற்�ம் ெசங்�த�ச ்�வர ்�ன்�ம் ஒ� ெசங்ேகாண �க்ேகாணத்ைத
உ�வாக்��ன்றன. �வரின் அ����ந்� ஏணி�ல் அ� �ைன வைர
உள்ள �ரம் ஏணி�ன் ேமல் �ைன �வைர ெதா�ம் உயரத்ைத�ட 7
அ� �ைற� எனில், �வரின் உயரம் காண்க.
ஒ� ெபண்ணின் வய� அவர� சேகாதரி�ன் வயைதப் ேபால
இ�மடங்� ஆ�ம். ஐந்� ஆண்�க�க்�ப் �ன் இ� வய�களின்
ெப�க்கற்பலன் 375 எனில், சேகாதரிகளின் தற்ேபாைதய வயைதக்
காண்க.
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ல் அைமந்த அ�த்த�த்த �ன்�
உ�ப்�களின் ��தல் 27 மற்�ம் அவற்�ன் ெப�க்கற்பலன் 288 எனில்,
அந்த �ன்� உ�ப்�கைளக் காண்க.
ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைச�ன் 6-வ� மற்�ம் 8-வ� உ�ப்�களின்
��தம் 7:9 எனில், 9-வ� மற்�ம் 13-வ� உ�ப்�களின் ��தம் காண்க.

64)

65)

66)
67)
68)

69)

70)

71)

72)

73)
74)

75)

76)

77)

78)

79)

ANSWERS COST RS..200 ONLY. WHATSAPP - 8056206308



ஒ� ைப�ல் 5 நீல நிறப்பந்�க�ம், 4 பசை்ச உள்ளன ைப���ந்�
சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� பந்� எ�க்கப்ப��ற�. எ�க்கப்ப�ம்
பந்தான�  
i) நீலமாக 
ii) நீலமாக இல்லாமல் இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க.
இரண்� பகைடகள் உ�டட்ப்ப��ன்றன. �ைடக்கப்ெப�ம் �க
ம�ப்�களின் ��தல் (i) 4-க்�ச ்சமமான (ii) 10-ஐ �டப் ெபரிதாக (iii) 13-
ஐ �டக் �ைறவாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� காண்க.
நன்� கைலத்� அ�க்கப்படட் 52 �ட�்ைளக் ெகாண்ட
�ட�்க்கட�்��ந்�, சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� �ட�்
எ�க்கப்ப��ற�. அ� 
(i) �வப்� நிறச ்�ட�் 
(ii) ஹாரட் ்�ட�் 
(iii) �வப்� நிற இராசா  
(iv) �க �ட�்  
(v) எண் �டட்ாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் கண்ட�க.
ஒ� ைப�ல் 6 பசை்ச நிறப்பந்�க�ம், �ல க�ப்� மற�ம் �வப்�
நிறப்பந்�க�ம் உள்ளன. க�ப்� பந்�களின் எணணிக்ைக, �வப்�
பந்�கைளப் ேபால் இ�மடங்கா�ம். பசை்ச பந� �ைடப்பதற்கான
நிகழ்தக� �வப்� பந்� �ைடப்பதற்கான நிகழதைகவப் ேபால் �ன்�
மடங்கா�ம். இவ்ெவாெறனில், 
(i) க�ப்� பந்�களின் எண்ணிக்ைக  
(ii) ெமாத்தப் பந்�களின் எண்ணிக்ைக ஆ�யவற்ைறக் காண்க.
படத்�ல் காட�்�ள்ள அம்�க்�� �ழற்�ம் �ைளயாட�்ல் 1,2,3, ....12
என்ற எண்கள் சமவாய்ப்� �ைற�ல �ைடக்க வாய்ப்�ள்ள�.
அம்�க்��யான� (i) 7 (ii) பகா எண ஆ�யவற்�ல் நிற்பதற்கான
நிகழ்தக�கைளக் கண்ட�க.
(a-b)x +(b-c)x+(c-a)=0 என்ற சமனபாட�்ன் �லங்கள் ெமய் மற்�ம் சமம்
எனில், b, a, c ஆ�யைவ ஒ� �ட�்த் ெதாடரவ்ரிைசைய அைமக்�ம்
என நி��க.

2

(c -ab)x -2(a -bc)x+b -ac=0 என்ற சமன்பாட�்ல் �லங்கள் சமம் மற்�ம்
ெமய் எனில், a=0 அலல� a +b +c =3abc என நி��.

2 2 2 2
3 3 3

ஒ� ெபா� �ழா�ல், 1 �தல் 1000 வைர எண்களிடட் அடை்டகள் ஒ�
ெபட�்�ல் ைவககப்பட�்ள்ளன. �ைளயா�ம் ஒவ்ெவா�வ�ம் ஒ�
அடை்டையச ்சமவாய்ப்� �ைற�ல் எ�க்�றாரக்ள்.எ�த்த அடை்ட
��ம்ப ைவக்கப்பட�ல்ைல. ேதரந்்ெத�க்கப்படட் அடை்ட�ல் எண்
500-ஐ �ட அ�கமாக உள்ள வரக்்க எண் இ�ந்தால், அவர ்ெவற்�க்கான
பரிைசப் ெப�வார.்  
i) �த�ல் �ைளயா�பவர ்பரி� ெபற  
ii) �தலாமவர ்ெவற்� ெபற்ற �ற�, இரண்டாவதாக �ைளயா�பவர்
ெவற்� ெபற ஆ�ய நிகழ்ச�்க�க்கான நிகழ்த்த�கைளக் காண்க.
ஒ� ைப�ல் 12 நீல நிறப்பந்�க�ம், x �வப்� நிறப்பந்�க�ம்
உள்ளன. சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� பந்� ேதரந்்ெத�க்கப்ப��ற�. 
i) அ� �வப்� நிறப்பந்தாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க.  
ii) 8 ��ய �வப்� நிறப்பந்�கள் அப்ைப�ல் ைவத்த �ன்னர,் ஒ�
�வப்� நிறப்பந்ைத ேதரந்்ெத�க்கப்ப�வதற்கான நிகழ்தகவான�  
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i) �ல் ெபறப்படட் நிகழ்தகைவப் ேபால இ�மடங்� எனில், x-ன்
ம�ப்�ைனக் காண்க.
இரண்� �ரான பகைடகள் �ைறயாக ஒேர ேநரத்�ல்
உ�டட்ப்ப��ன்றன. 
i) இரண்� பகைடகளி�ம் ஒேர �க ம�ப்� �ைடக்க  
ii) �க ம�ப்�களின் ெப�க்கற்பலன் பகா எண்ணாகக் �ைடக்க  
iii) �க ம�ப்�களின் ��தல் பகா எண்ணாகக் �ைடக்க 
�ன்� �ரான நாணயங்கள் �ைறயாக ஒேர ேநரத்�ல்
�ண்டப்ப��ன்றன. 
i) அைனத்�ம் தைலயாகக் �ைடக்க  
ii) �ைறந்தபடச்ம் ஒ� � �ைடக்க 
iii) அ�கபடச்ம் ஒ� தைல �ைடக்க  
iv) அ�கபடச்ம் இரண்� �க்கள் �ைடக்க ஆ�யவற்�க்கான
நிகழ்தக�கைளக் காண்க.
இரண்� பகைடகளில் ஒன்�ல் 1,2,3,4,5,6 என்�ம் மற்ெறா� பகைட�ல்

1,1,2,2,3,3 என்�ம் �க ம�ப்�கள் ��க்கப்பட�்ள்ளன  அைவ இரண்�ம்
உ�டட்ப்ப�ம்ேபா� �ைடக்�ம் �க ம�ப்�களின் ��தல் 2 �தல் 9
வைர ஒவ்ெவா� ம�ப்�ம் �ைடப்பதற்கான நிகழதகைவத்
தனித்தனியாகக் காண்க.
ஒ� ைப�ல் 5 �வப்� நிறப் பந்�க�ம், 6 ெவள்ைள நிறப் பந்�க�ம், 7
பசை்ச நிறப்பந்�க�ம் 8க�ப்� நிறப்பந்�க�ம் உள்ளன. சமவாய்ப்�
�ைற�ல் ைப���ந்� ஒ� பந்� எ�க்கப்ப��ற�. அந்தப் பந்�  
i) ெவள்ைள  
ii) க�ப்� அல்ல� �வப்�  
iii) ெவள்ைளயாக இல்லாமல்  
iv) ெவள்ைளயாக�ம், க�ப்பாக�ம் இல்லாமல் இ�ப்பதற்கான
நிகழ்த்த�கைளக் காண்க
ஒ� ெபட�்�ல் 20 �ைறபா�லலாத �ளக்�க�ம் ஒ� �ல
�ைறபா�ைடய �ளக்�க�ம் உள்ளன. ெபட�்���ந்� சமவாய்ப்�
�ைற�ல் ேதரந்்ெத�க்கப்ப�ம் ஒ� �ளக்கான� �ைறபா�ைடயதாக
இ�ப்பதற்கான வாயப� 

3
8  எனில், �ைறபா�ைடய �ளக்�களின்

எண்ணிக்ைகையக் காண்க.
நன்� கைலத்� அ�க்கப்படட் 52 �ட�்கள் ெகாண்ட ஒ� �ட�்க்கட�்ல்,
ைடமண்ட ்�ட�்களி��ந்� இராசா மற்�ம் இராணி �ட�்க�ம்,
ஹாரட் ்�ட�்களி��ந்�, இராணி மற்�ம் மந்�ரி �ட�்க�ம், ஸ்ேப�
�ட�்களி��ந்� மந்�ரி மற்�ம் இராசா �ட�்க�ம்,நீக்கப்ப��ற�.
�த�ள்ள �ட�்க்களி��ந்�, ஒ� �ட�் சமவாய்ப்� �ைற�ல்
எ�க்கப்ப��ற�. அந்த �டட்ான�  
i) க்ளாவர ்ஆக  
ii) �வப்� இராணியாக  
iii) க�ப்� இராசாவாக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக�கைளக் காண்க.
இரண்� �கரே்வாரக்ள், �ரியா மற்�ம் அ�தன் ஒ� ��ப்�டட்
அங்கா�க்�, ��ப்�டட் வாரத்�ல் (�ங்கள் �தல் சனி வைர)
ெசல்�றாரக்ள். அவரக்ள் அங்கா�க்�ச ்சமவாய்ப்� �ைற�ல்
ஒவ்ெவா� நா�ம் ெசல்�றாரக்ள். இ�வ�ம் அங்கா�க்�, 
1) ஒேர நாளில்  
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2) ெவவ்ேவ� நாடக்ளில்  
3) அ�த்த�த்த நாடக்ளில் ெசல்வதற்கான நிகழ்தக�கைளக் காண்க.
ஒ� �ைளயாட�்ற்கான, �ைழ�க் கடட்ணம் Rs. 150. அந்த
�ைளயாட�்ல் ஒ� நாணயம் �ன்� �ைற �ண்டப்ப��ற�. தனா,
ஒ� �ைழ�ச ்�ட�் வாங்�னாள். அவ்�ைளயாட�்ல் ஒன்� அல்ல�
இரண்� தைலகள் ��ந்தால் அவள் ெச�த்�ய �ைழ�க் கடட்ணம்
��ம்பக் �ைடத்���ம். �ன்� தைலகள் �ைடத்தால் அவள�
�ைழ�க் கடட்ணம் இரண்� மடங்காகக் �ைடக்�ம்.
இல்ைலெயன்றால் அவ�க்� எந்தக் கடட்ண�ம் ��ம்பக்
�ைடக்கா�. இவ்வாெறனில், 
i) இரண்� மடங்காக  
ii) �ைழ�க் கடட்ணம் ��ம்பப்ெபற  
iii)�ைழ�க் கடட்ணத்ைத இழப்பதற்�, ஆ�ய நிகழ்ச�்க�க்கான
நிகழ்த்த�கைளக் காண்க.
தைர���ந்� ஒ� படட்ம் 75 � உயரத்�ல் பறக்�ற�  ஒ� �ல்
ெகாண்� தற்கா�கமாகத் தைர�ன் ஒ� �ள்ளி�ல் படடம்
கடட்ப்பட�்ள்ள�. �ல் தைர�டன் ஏற்ப�த்�ம் சாய�க் ேகாணம் 60°
எனில், ��ன் நீளம் காண்க. (�ைல ஒ� ேநரக்்ேகாடாக
எ�த்�க்ெகாள்ள�ம்).
இ� கப்பல்கள் கலங்கைர �ளக்கத்�ன் இ� பககங்களி�ம் கட�ல்
பயணம் ெசய்�ன்றன. இ� கப்பல்களி��ந� கலங்கைர
�ளக்கத்�ன் உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணங்கள �ைறேய 30° மற்�ம்
45°ஆ�ம். கலங்கைர �ளக்கத்�ன் உயரம் 200 � எனில், இ�
கப்பல்க�க்� இைடேய உள்ள ெதாைலைவக் காண்க. √3 = 1.732( )
இரண்� பகைடகள் உ�டட்ப்ப��ன்றன. இரண்� �க ம�ப்�க�ம்
சமமாக இ�க்க அல்ல� �க ம�ப்�களின் ��தல் 4ஆக
இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக காண்க?
தைர�ன்�� ஒ� �ள்ளி���ந்� 30 � உயர�ள்ள கடட்டத்�ன்

ேம�ள்ள ஒ� ேகா�ரத்�ன அ� மற்�ம் உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணங்கள்
�ைறேய 45° மற்�ம் 60° எனில், ேகா�ரத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க. (√3 =
1.732)
ஒ� கால்வா�ன கைர�ல் ஒ� ெதாைலக்காட�்க் ேகா�ரம்

ெசங்�த்தாக உள்ள�. கால்வா�ன் ம� கைர�ல் உள்ள ஒ�
�ள்ளி���ந்� கா�ம்ெபா�� ேகா�ர உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணம் 58°
ஆக உள்ள�. அப்�ள்ளி���ந்� �ல� ஒேர ேநரக்்ேகாட�்ல் 20 �
ெதாைல�ல் ெசன்ற�டன் ேகா�ர உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணம் 30° எனில்,
ேகா�ரத்�ன் உயரத்ைத�ம், கால்வா�ன் அகலத்ைத�ம் காண்க. (tan
58° = 1.6003)
ஒ� �மானம் G-���ந்� 24° ேகாணத்ைதக் தாங்� 250 �.�

ெதாைல��ள்ள H-ஐ ேநாக்�ச ்ெசல்�ற�. ேம�ம் H-��ந்� 55°
ேகாணத்ைதக் தாங்� 180 �.� ெதாைல��ள்ள J-ஐ ேநாக்�ச்
ெசல்�ற� எனில், 
G-ன் வடக்� �ைச���ந்� H–ன் ெதாைல� என்ன?
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sin24 ∘ = 0.40476sin11 ∘ = 0.1908

cos24 ∘ = 0.9135cos11 ∘ = 0.9816
 ( )

படத்�ல் உள்ளவா� ஒ�சமதளத் தைர�ல் இரண்� மரங்கள்
உள்ளன. தைர�ல் உள்ள X என்ற �ள்ளி���ந்� இ� மர உச�்களின்
ஏற்றக்ேகாண�ம் 40° ஆ�ம். �ள்ளி X –��ந்� ��ய மரத்�ற்கான
�ைடமடட்த் ெதாைல� 8 � மற்�ம் இரண்�
மரங்களின் உச�்க�க்�ைடேய உள்ள ெதாைல� 20 � எனில், 
�ள்ளி X-க்�ம் ��ய மரத்�ன் உச�்க்�ம் இைடப்படட் ெதாைல�
ஒ�வர ்அவ�ைடய �ட�்ற்� ெவளி�ல் நின்�ெகாண்� ஒ�

ஜன்ன�ன் உச�் மற்�ம் அ� ஆ�யவற்ைற �ைறேய 60° மற்�ம் 45°
ஆ�ய ஏற்றக்ேகாணங்களில் காண்�றார.் அவரின உயரம் 180 ெச.�.
ேம�ம் �ட�்��ந்� 5 � ெதாைல�ல் அவர ்உளளார ்எனில், ஜன்ன�ன்
உயரத்ைதக் காண்க (√3 = 1.732).

1.6 � உயர�ள்ள �ைல ஒன்� �டத்�ன ேமல் அைமந்�ள்ள�.
தைர��ள்ள ஒ� �ள்ளி���ந்� 60° ஏறறக்ேகாணத்�ல் �ைல�ன்
உச�் அைமந்�ள்ள�. ேம�ம் அேத �ள்ளி���ந்� �டத்�ன்
உச�்யான� 40° ஏற்றக்ேகாணத�ல் உள்ள� எனில், �டத்�ன்
உயரத்ைதக் காண்க. (tan 40° = 0.8391, √3 = 1.732)

‘r’ � ஆரம் ெகாண்ட அைரக் ேகாளக் ��மாடத்�ன் �� ‘h’ �
உயர�ள்ள ஒ� ெகா�க்கம்பம் நிற்�ற�. ��மாடத்�ன் அ����ந்�
7 � ெதாைல�ல் ஒ�வர நிற�றார.் அவர ்ெகா�க்கம்பத்�ன் உச�்ைய
45° ஏற்றக் ேகாணத்��ம் நிற்��டத்���ந்� ேம�ம் 5 �  ெதாைல�
�ல�ச ்ெசன்� ேகா�க்கம்பத்�ன் அ�ைய 30° ஏற்றக் ேகாணத்��ம்
பாரக்்�றார ்எனில், 
(i) ெகா�க்கம்பத�ன் உயரம் 
(ii) அைரக்ேகாளக் ��மாடத்�ன் ஆரம் ஆ�யவற்ைறக் காண்க. 
(√3 = 1.732) 

15 � உயர�ள்ள ஒ� ேகா�ரம் உள்ள�. ஒ� �ன் கம்பத்�ன் அ�
மற்�ம் உச�்���ந்� ேகா�ரத்�ன் உச�்ைய �ைறேய 60°, 30° என்ற
ஏற்றக்ேகாணங்களில் பாரத்்தால் �ன் கம்பத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க.
தைர�ல் உள்ள ஒ� ெசங்�த்� கம்பம் 1:9 என்ற ��தத்�ல்

�ரிக்கப்பட�்ள்ள�. ேமற்ப��ையக் காட�்�ம் �ழ்ப்ப�� �ைறவாக
உள்ள�. கம்பத்�ன் அ����ந்� 25 � ெதாைல�ல் உள்ள ஒ�
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�ள்ளி���ந்�, கம்பத்�ன் ேமல் ப���ன் உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணம்
அதன் �ழ்ப்ப்ப்ப���ன் உச�்�ன் ஏற்றக் ேகாணத்ைதப்ேபால
இ�மடங்காக இ�ந்தால் கம்பத்�ன் உயரம் என்ன?
ஒ� பயணி மைலைய ேநாக்� ெந�ஞ்சாைல�ல் பயணிக்�றார.்

ஒவ்ெவா� ைமல் கல்���ந்�ம் மைல உச�்�ன் ஏற்றக்ேகாணத்ைத
அள���றார.் இரண்� ெதாடரச்�்யான ைமல் கல்�ல் இ�ந்� மைல
உச�்க்� ஏற்ப�ம் ஏற்றக்ேகாணங்கள் �ைறேய 4° மற்�ம் 8° என�ம்,
இரண்� ைமல்கற்க�க்� இைடப்படட்ெதாைல� 1 ைமல் என
இ�ந்தால் மைல�ன் உயரத்ைதக் காண்க. (tan 4° = 0.0699, tan 8° = 0.1405)

A  மற்�ம் B �ல், �ைறந்த� எதாவ� ஒன்� நிகழ்வதற்கான
நிகழ்தக� 0.6. A மற்�ம் B ஒேர ேநரத்�ல் நைடெப�வதற்கான

நிகழ்தக� 0.2 எனில், P(
−
A)+P(

−
B)-ஐக் காண்க.

நிகழ்ச�் A-க்கான நிகழ்தக� 0.5 மற்�ம் B-க்கான நிகழ்தக� 0.3. A
மற்�ம் B ஆ�யைவ ஒன்ைறெயான்� �லக்�ம் நிகழ்ச�்கள் எனில், A-
ம், B-ம் நிகழாமல் இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காணக
நன்� கைலத்� அ�க்�ய 52 �ட�்கைளக் ெகாண்ட கட�்��ந்�,

சமவாய்ப்� �ைற�ல் ஒ� �ட�் எ�க்கப்ப��ற�. அ� �வப்�
இராசாவாக அல்ல� க�ப்� இராணியாக இ�ப்பதற்கான
நிகழ்தகைவக் காண்க.
ஒ� ெபட�்�ல் 3,5,7,9....35,37  என்ற எண்கள ��க்கப்படட் �ட�்கள்

உள்ளன. சமவாய்ப்� �ைற�ல் எ�க்கப்ப�ம் ஒ� �ட�் ஆன� 7-ன்
மடங்காக அல்ல� பகா எண்ணாக இ�பபதற்கான நிகழ்தகைவக்
காண்க.
�ரான �ன்� நாணயங்கள் ஒ� �ைற �ண்டப்ப��ன்றன.

அ�கபடச்ம் 2 �க்கள் அல்ல� �ைறந்தபடச்ம் 2 தைலகள்
�ைடப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க.

ஒ�வ�க்� �ன்சார ஒப்பநதம் �ைடப்பதற்கான நிகழ்தக� 
3
5  மற்�ம்

�ழாய்கள் ெபா�ந்�வதறகான ஓப்பந்தம் �ைடக்காமல்
இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� 

5
8ஆ�ம். ேம�ம் �ைறந்தபடச்ம் ஏதாவ�

ஒ� ஒப்பந்தம் �ைடக்கப்ெப�வதற்கான நிகழ்தக� 
5
7  எனில், இரண்�

ஒப்பந்தங்க�ம் �ைடப்பதற்கான நிகழ்தக� என்ன?
8000 மக்கள்ெதாைக ெகாண்ட ஒ� நகரத்�ல், 1300 ேபர ்50 வய�ற்�

ேமற்படட்வரக்ள் மற்�ம் 3000 ேபர ்ெபண்கள். ேம�ம் 50 வய�ற்�
ேமற்படட் ெபண்கள் 30% உள்ளனர ்என�ம் ெதரியவ��ற�.
ேதரந்்ெத�க்கப்ப�ம் ஒ� நபர,் ெபண்ணாக அல்ல� 50 வய�ற்�
ேமற்படட்வராக இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க.
ஒ� நாணயம் �ன்� �ைற �ண்டப்ப��ற�. சரியாக இரண்�

தைலகள் அல்ல� �ைறந்தபடச்ம் ஒ� � அல்ல� அ�த்த�த்� இரண்�
தைலகள் �ைடப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க.

A, B,C என்பன ஏேத�ம் �ன்� நிகழ்ச�்கள். ேம�ம் B
�ைடப்பதற்கான நிகழ்தக� A-ன் நிகழ்தகைவப் ேபால
இ�மடங்காக�ம், C �ைடப்பதற்கான நிகழ்தக� A-ஐ �ட �ன்�
மடங்காக�ம் உள்ளன.ேம�ம் P(A ∩ B) =

1
6 , P(B ∩ C) =

1
4 , P(A ∩ C) =

1
8 , 
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P(A ∪ B ∪ C) = 9
10 , P(A ∩ B ∩ C) =

1
15  எனில், P(A), P(B) மற்�ம் P(C)-ஐக்

காண்க?
50 � உயர�ள்ள ஒ� ேகா�ரத்�ன உச�்���ந்� ஒ� மரத்�ன உச�்

மற்�ம் அ� ஆ�யவற்�ன் இறக்கக்ேகாணங்கள் 30° மற்�ம் 45°
எனில், மரத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க (√3= 1.732)

60 � உயர�ள்ள கலங்கைர �ளக்கத்�ன் உச�்���ந்� ஒ�வர்
கடல்மடட்த்��ள்ள இ� கப்பல்கைள �ைறேய 28° மற்�ம் 45°
இறக்கக்ேகாணத்�ல் பாரக்்�றார.் ஒ� கப்பல் மற்ெறா� கப்ப�க்�ப்
�ன்னால் ஒேர �ைச�ல் கலங்கைர �ளக்கத்�டன் ேநரே்காட�்ல்
உள்ள� எனில், இரண்� கப்பல்க�க்�ம் இைடேய�ள்ள ெதாைலைவக்
காண்க. (tan28°=0.5317)
ஒ�வர,் ேகா�ரத்���ந்� �ல� கட�ல் ெசன்� ேகாண்��க்�ம்

பட� ஒன்ைற, ேகா�ரத்�ன் உச�்���ந்� பாரக்்�றார.் ேகா�ரத்�ன்
அ����ந்� 200 � ெதாைல�ல் பட� இ�க்�ம்ேபா�  படைக அவர்
60° இறக்கக்ேகாணத்�ல் காண்�றார.் 10 �னா�கள் க�த்�
இறக்கக்ேகாணம் 45° ஆக மா��ற� எனில், பட� ெசல�ம்
ேவகத்�ைனத் (�.�/மணி�ல்) ெதாராயமாகக் கணக்��க. ேம�ம்
பட� நிைலயான தண்ணீரில் ெசல்�ற� எனக் க��க. (√3 = 1.732)
இரண்� �ைறயான பகைடகள் உ�டட்ப்ப�ம் ெபா��, �க

ம�ப்�களின் ெப�க்கல் 6 ஆகேவா அல்ல� �க ம�ப்�களின்
�த்�யாசம் 5ஆகேவா இ�ப்பதற்கான நிகழ்தகைவக் காண்க?
இரண்� �ழந்ைதகள் உள்ள ஒ� ��மபத்�ல், �ைறந்த� ஒ�

ெபண்ணாவ� இ�ப்பதற்கான நிகழதகைவக் காண்க?
ஒ� ைப�ல் 5 ெவள்ைள மற்�ம �ல க�ப்� பந்�கள் உள்ளன.

ைப���ந்� க�ப்� பந்� �ைடப்பதற்கான நிகழ்தகவான�
ெவள்ைளப் பந்� �ைடப்பதறகான நிகழ்தகைவப்ேபால் இ� மடங்�
எனில், க�ப்�ப் பந்�களின் எண்ணிக்ைகையக் காண்க.
ஒ� மாணவன் இ��த் ேதர�்ல் ஆங்�லம் மற்�ம் த��ல் ேதரச்�்

ெப�வதற்கான நிகழதக� 0.5, ஒன்��ம் ேதரச்�் அைடயாமல்
இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� 0.1 ஆங்�லத் ேதர�்ல் ேதரச்�்
அைடவதற்கான நிகழ்தக� 0.75 எனில், த�ழ் ��ல் ேதரச்�்
ெப�வதற்கான நிகழ்தக� என்ன?

52 �ட�்கள் ெகாண்ட ஒ� �ட�்க் கட�்ல் ஸ்ேப� �ட�்களி��ந்�
இராசா, இராணி மற்�ம் மந்�ரி �ட�்கள் நீக்கப்ப��ன்றன. �த�ள்ள
�ட�்களி��ந்� ஒ� �ட�் எ�க்கப்ப��ற�. அ�  
i) ஒ� ைடமண்ட ் 
ii) ஓர ்இராணி  
iii) ஒ� ஸ்ேப�  
iv) 5 என்ற எண் ெகாண்ட ஹாரட் ்�ட�் ஆ�யனவாக இ�ப்பதற்கான
நிகழ்தக�கைளக் காண்க.

60 � உயர�ள்ள ேகா�ரத்�ன் உச�்���ந்� ெசங்�த்தாக உள்ள
ஒ� �ளக்�க் கம்பத்�ன்உச�் மற்�ம் அ��ன் இறக்கக்ேகாணங்கள்
�ைறேய 38° மற்�ம் 60° எனில், �ளக்�க்கம்பத்�ன் உயரத்ைதக்
காண்க. (tan38° = 0.7813, √3 = 1.732)
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1800 � உயரத்�ல் பறக்�ம் ஒ� �மானத்���ந்� ஒேர
வ�மானத்ைத ேநாக்�ச ்ெசல்�ம் இ� பட�கள் பாரக்்கப்ப��ற�.
�மானத்���ந்� இ� பட�கள் �ைறேய  60° மற்�ம் 30°
இறக்கக்ேகாணங்களில் உற்� ேநாக்�னால், இரண்� பட�க�ம்
இைடபடட்த் ெதாைலைவக் காண்க. (√3= 1.732)
ஒ� கலங்கைர �ளக்கத்�ன் உச�்���ந்� எ�ெர�ர ்பக்கங்களில்

உள்ள இரண்� கப்பல்கள் 30° மற்�ம் 60° இறக்கேகாணத்�ல்
பாரக்்கப்ப��ன்றன. கலங்கைர �ளக்கத்�ன் உயரம் h �. இ�
கபபல்கள் மற்�ம் கலங்கைர �ளக்கத்�ன் அ�ப்ப�� ஆ�யைவ ஒேர
ேநரே்காட�்ல் அைம�ன்றன எனில், இரண்� கப்பல்க�க்�
இைடப்படட் ெதாைல� 

4h

√3
� என நி��க்க.

12 � உயர�ள்ள கட�்டத்�ன உச�்���ந்� �ன்சாரக் ேகா�ர
உச�்�ன் ஏற்றக்காணம் 60° மற்�ம் அதன் அ��ல் இறக்கேகாணம் 30°
எனில், �ன்சாரக் ேகா�ரத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க
ஒ� ெத��ல் உள்ள ஒ� �ட�்ன் சன்ன���ந்�,(சன்னல் தைரக்�

ேமல் h � உயரத்�ல் உள்ள�) ெத��ன் எ�ரப்் பக்கத�ல் உள்ள
மற்ெறா� �ட�்ன் உச�், அ� ஆ�யவற்�ன் ஏறறகெகாணம்,
இறக்கக்ேகாணம் �ைறேய θ  மற்�ம் θ  எனில், எ�ரப்க்கத்�ல்

அைமந்த �ட�்ன் உயரம் h 1 +
cotθ2
cotθ1

 என நி��க்க. 

1 2

( )
கட�ன் நீர ்மடட்த்���ந்� 40 �டட�க்� ேமேல உள்ள ஒ� கப்ப�ன்

ேமல் ப���ல்நின்� ெகாண்��க்�ற ஒ�வர,் �ன்�ன் உச�்ைய 60°
எற்றக்ேகாணத்��ம் அ�ப்ப��ைய 30°இறக்கக்ேகாணத்��ம்
காண்�றார ்எனில், கப்ப���ந� �ன்�க்�உள்ள ெதாைலைவ�ம்,
�ன்�ன் உயரத்ைத�ம் காணக.(√3 = 1.732)
ஏரி�ன் நீர ்மடட்த்���ந்� h � உயரத்��ள்ள ஒ� �ள்ளி���ந்�

ஒ� ேமகத்�ன்ஏற்றகேகாணம் θ  மற்�ம் ஏரி நீரில் ��ம் ேமகப்
�ம்பத்�ன் இறக்ககேகாணம் θ  எனில்,தைர���ந்� ேமகத்�ன்

உயரம் 
h ( tanθ1+ tanθ2
tanθ2+ tanθ1

 என நி��க்க�ம். (√3 = 1.732)

1
2

289x -612x -970x -684x+361-�ன் வரக்்க�லம் காண்க.4 3 2

90 ெச.� உயர�ள்ள ஒ� ��வன் �ளக்� கம்பத்�ன் அ����ந்�
1.2 �/�னா� ேவகத்�ல் நடந்� ெசல்�றான். தைர���ந்� �ளக்�
கம்பத்�ன் உயரம் 3.6 � எனில், 4 �னா�கள் க�த்�ச ்��வ�ைடய
நிழ�ன் நீளத்ைதக் காண்க

p �டட்ர ்இைடெவெவளி�ல் a �டட்ர ்மற்�ம் b �டட்ர ்உயர�ள்ள
இரண்� �ண்கள் உள்ளன. �ண்களின் உச�்���ந்� எ�ேர�ள்ள
�ண்களின் அ�க்� வைரயப்ப�ம் ேகா�கள் சந்�க்�ம் �ள்ளி�ன்
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உயரமான� 
ab

a + b
 �டட்ர ்என்பைத நி��க்க�ம். 

ஒ� ெபண் �ளக்� கம்பத்�ன் அ����ந்� 6.6 � ெதாைல��ள்ள
கண்ணா��ல் �ளக்� கம்ப உச�்�ன் �ர�ப�ப்ைபக் காண்�றாள்.
1.25 � உயர�ள்ள அப்ெபண் கண்ணா����ந்� 2.5 � ெதாைல�ல்
நிற்�றாள். கண்ணா�யான� வானத்ைத ேநாக்� ைவக்கப்பட�்ள்ள�.
அப்ெபண், கண்ணா� மற்�ம் �ளக்� கம்பம் ஆ�யைவ எல்லாம் ஒேர
ேநரக்்ேகாட�்ல் அைமவதாக எ�த்�க் ெகாண்டால், �ளக�க்
கம்பத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க.

9� மற்�ம் 3 � உயர�ள்ள இரண்� ெசங்�த்தான �ண்கள்AC என்ற
தைர�ன் ேமல் படத்�ல் காட�்�ள்ளவா� ஊன்றப்பட�்ள்ள� எனில், y
-�ன் ம�ப்� காண்க 

படம் 4.38-�ல்,DE||ACமற்�ம் DC||AP எனில்,
BE

EC
=
BC

CP
 

படத்�ல் DE||BC மற்�ம் CD||EF எனில் AD ABXAF என நி��க 2

படத்�ல் ெசங்ேகாண �க்ேகாண ABC-�ல் ேகாணம் B ஆன�
ெசங்ேகாணம் மற்�ம் D,E என்ற �ள்ளிகள் பக்கம் BC-ஐ �ன்�
சமப்ப��களாக �ரிக்�ற� எனில், 8AE =3AC +5AD  என நி��க. 2 2 2

படத்�ல் காட�்�ள்ளப�, 8 ெச.�, 10 ெச.� மற்�ம் 12 ெச.� பக்கங்கள்
உைடய �க்ேகாணத்��ள் ஒ� வடட்ம் அைமந்�ள்ள� எனில், AD, BE
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*****************************************

மற்�ம் CF ஐக் காண்க 

ெகா�க்கப்படட் படத்�ல் Oைவ ைமயமாக உைடய வடட்த்�ன் ஆரம்
5ெச.�ஆ�ம். T -யான� OT=13ெச.� என அைமந்த ஒ� �ள்ளி மற்�ம்
Oயான� வடட்த்ைத E-�ல் ெவட�்�ற�. வடட்த்�ல் E என்ற �ள்ளி�ன்
வ�யாகச ்ெசல்�ம் ஒ� ெதா�ேகா� AB எனில், AB-�ன் நீளம் காண்க. 

ABC என்ற ஒ� �க்ேகாணத்�ன் பக்கங்கள் AB, BC, AC-�ன் (அல்ல�
பக்கங்களின் நீட�்) �� �ைறேய D, E, F என்ற �ள்ளிகள் உள்ளன .
AD:DB =5:3, BE:EC =3:2 மற்�ம் AC = 21 எனில், ேகாட�்த�ண்� CF -�ன்
நீளம் காண்க.
ெகா�க்கப்படட் �ள்ளிகைள �ைனகளாகக் ெகாண்ட நாற்கரத்�ன்

பரப்ைபக் காண்க? 
(–9, 0), (–8, 6), (–1, –2) மற்�ம் (–6, –3)
�ழ்க்கா�ம் ேகாைவகளின் வரக்்க�லம காண்க 

(4x -9x+2)(7x -13x-2)(28x -3x-1)2 2 2

�ழ்க்கா�ம் ேகாைவகளின் வரக்க�லம் காண்க 

2x2 +
17

6
x + 1

3

2
x2 + 4x + 2

4

3
x2 +

3
x + 2 .( )( )( )

ΔABC�ன் பக்கங்கள் AB மற்�ம் AC -�ன் ��ள்ள �ள்ளிகள் �ைறேய
Dமற்�ம் E ஆன� DE||BC என்றவா� அைமந்�ள்ள�.  AD=8x-7, DB=5x-3,
AE=4x-3 மற்�ம் EC=3x 1 எனில், x -ன் ம�ப்� காண்க
�தாகரஸ் ேதறறதைத எ�� நி�� 
ேகாண இ�சமெவட�் ேதற்றம் வைரய�.
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